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Pünköst
A keresztyénség három csodálatosan 

szép ünneppel, három örök vigasztalással 
áldotta még a világot. A karácsony: a 
szeretet ünnepe. A husvét: a föltámadase 
és a pünköst a legnagyobb Ígéret záloga: 
az emberiség eljövendő testvériségének 
ünnepe. A kettős tüzes nyelvek egész vi­
lágot beárnyékozó keserüség-felleg meg­
világítói, az ember igazi felébredését je­
lentik abból a szennyes, véres és barbár 
életből, amelyben leledzett. A kettős tü­
zes nyelvek visszafordítanak mindent, ami 
elromlott Bábel óta, amint a Nagypéntek 
áldozata lemosta Kain bűnét. Amikor ma 
végignézünk a vigasztalan magyar- égen, 
hiába várva a hajnal pirkadását jelentő 
legkisebb világosság-rést azon a felleg- 
tömbön, amely eltakarja az égboltozatot, 
Bábel és a pünkösti ünnep között von 
párhuzamot gondolatunk.

Bábelben a nyelvek összezavarodasa 
lön az ember oktalan merészsége miatt, 
amely fellázadt a természet parancsa és az 
élet törvénye ellen. Pünköst ünnepén a 
szeretet ereje forrasztotta össze a szive­
ket s megszólalt a Bábel óta nem hallott 
hang: a minden nyelven érthető beszéd.

a’ mi Bábelünk elkövetkezett, de hol 
van az idők teljessége, amely elhozza 
számunkra a mi pünköstünket, amelytől 
nem kívánunk már egyebet, minthogy az 
egy nyelven beszélők értsék meg egy­
mást5 Hol van az az idő, amelyben kitöl­
tetik a magyar nyelven beszélőket össze- 
forrasztó Szentlélek? Hol van az az idő. 
amelyben elindulhatnak a minden magyar 
szívnek érthető nyelven nagy tettekre tü­
zelő csodákat hirdetni a magyar aposto­
lok? Hol van az az idő, amikor egy nap 
alatt megtérnek a szeretet törvényére 
mindazok, akik eddig tagadták és üldöz­
ték a testvériség igéjét? Hol van az az 
idő, amikor egymásra ismernek azok, aki- 

I két ennek a nemzetnek kifogyhatatlan és 
eltörölhetetlen szeretető fűz egybe? Hol 

! van az az idő, amelyben egyéni érdeket és 
I osztályérdeket, személyi gyülölséget és 

vallási ellentétet félretesz mindenki, hogy 
■ a magyar jövendő felépítésének munkájá- 
I ban forrjon össze? Hol van az az idő, 
i amikor nem elvenni akarunk többé, ha- 
i nem adni egymásnak és a köznek? Hol a 
j mi Szentlelkünk kitöltésének ideje?

Csodálatos Bábel, szegény magyar 
föld! Milyen áldozat vált meg Téged? 

Milyen nagypénteki gyászra, milyen 
I ünnepi feltámadásra. milyen lelkesítő 
I Szentiélekre van szükség, hogy rengeteg 
I szenvedésedtől megmenekülj? És milyen 
I nagy az a vétek, amelyért jár a rettentő 
S büntetés: hogy egy nyelven beszélők sem 
I értsék meg többé egymást?

A mostani pünköstben oly messze tet­
sző a magyar pünköst ünnepe, a magyar 

í szeretet és egyetértés kivirágzása. Nyo­
mor és elkeseredés, bánat és kétségbeesés 

- fellegeinek árnyékában kihajt-e a szere­
tetnek fényes napsugarat kívánó virága? 
Azok, akik felül vannak, megértik-e azok­
nak a szavát valaha, akiket legázoltak 

! ezek az idők? Honnan jön a megváltó ige, 
amelyet annyira várunk? Merről tűnik fel 

5 a kettős tüzes nyelvek sziveket átvilágító 
} fénye? Várni, várni tovább az éjszakában, 

virrasztani a gyönge világ mellett, amely 
I a hazaszeretet mécsesében oly gyönge 
: lánggal lobog. Nézni a gyűlöletnek, az 
; egy édes anyanyelven beszélők meg nem 
I értésének hol lankadó, boly éledő viharait.

Behúzódni a magánosság zugába, nem 
j gondolni, nem érni rá nagyot akarásra, 
I szent dolgok vigyázására, hanem véres 
! verejtéket hullatni a mindennapi kenyér 

igájában. Megrakott, teher alatt roska­
dozó vállal szántani a napok barázdáit. 
Ápolni a reménység kihunyó, hamvadó 
parazsát a lelkünk legmélyén, csüggesztő 
kétségek között. Várni kell, magyarom!

Carol herceg Bukarestbe érkezett, ahol 
ma királlyá kiáltották

A román kormány egyrésze már ie is tette a husegeskut
I . . • 1...........-,,,1* .i A minÍKZ-

Romániában tegnap késő este bekövetkezett 
az, amit évek óta vártak: Carol volt trónörö­
kös, aki Lupescu asszonnyal iolytatott szerelmi 
viszonya miatt lemondott a román trónról fia 
javára: repülőgépen megérkezett Erdélybe s 
átvette a királyi hatalmat. Az eddigi jelentések 
nem számolnak be arról, hogy a király haza­
térése bármily tekintetben zavarokat okozott 
volna. Ma este felhívtuk telefonon a biharke- 
resztcsi határrcndörállomást és érdeklődtünk a 
Romániából érkező hirek felől. A kapott érte­

sítés szerint
teljes a nyugalom úgy a román megszállt 
területen, mint a régi Romániában. A

határíorgalomban semmi akadály nincs, 
a levélforgalom és az utaslorgalom ren­
des, az esti vonattal is száznál több 
munkás és gazdálkodó jött át magyar 
területre. A lapok megjelentek rendes 
időben és részletesen foglalkoznak Ka­
roly visszatérésével. A lakosságot nyuga­
lomra intik és nem is volt sehol zavar­
gás. A lapok Ilire! szerint a kormány 
tagjainak egy része már letette a liii- 

ségeskiit Carol király kezébe.
Carol király honfoglalásáról alább adunk 

részletes tudósítást.

Kényszerleszállás Nacjyvárad és Kolozsvár
között

öccsét, aki tudott ugyan Carol szándékairól
Bukarest. június 7. Károly herceg, volt trón 

örökös tegnap, pénteken, Münchenből jövet Ro­
mániába érkezett. Repülőgéppel jött, de a ko- 
lozsvár -nagyváradi vasútvonal mentén fekvő 
Kőrösfő állomáson kényszerleszállást kellett 
végrehajtania, mert a motorból kifogyott a 
benzin. Negyedóra miiva Kőrösfőre érkezét 
Christescu kapitány, aki benzint hozott s mi­
után ellátók üzemanyaggal a gépet varor 
herceg folytatta útját Kolozsvárra. Itt tábornoki 
uniformist öltött és repülőgépével tovább ment 
Bukarestbe, ahová csic fúl tiz órakor érkezett

Carol herceget Mmin miniszterelnök es 
Vajda belügyminiszter fogadták. Később a volt 
trónörökös találkozott fivérével. Miklós her­
ceggel s azután bevonult a Cotroccni palotába. 
Megérkezésének hírére a parlament ülésezését 
félbeszakították. Minisztertanácsot hívtak osz- 
szc, amely éjszaka egy óriág tartott. A minisz- 
tertanács után Mánia miniszterelnök közölte 
az újságírókkal, hogy Carol herceg megérke­
zett, egyebet azonban erről egyelőre nem kő- 
/, ölnek.

ELŐKÉSZÍTETTÉK 
CAROL HAZATÉRÉSÉT.

Bukarest, június 7. A volt trónörökös repülő­
gépé először a kolozsvári repülőtéren szállott 
le. Este 8 órakor érkezett ide a herceg és rö­
vid pihenő után folytatta útját Bukarest felé. 
A repülőtéren a kolozsvári helyőrség parancs­
noka, Christescu tábornok és Precupu ezredes 
fogadták. A repülőtéren igen sok tiszt volt je­
len s

minden ie! arra mutat, hogy a volt trón­
örökös visszatérése elő volt készítve.

Carol herceg tábornoki egyenruhában volt.
Péntek este a bukaresti telefon- és távirda- 

központ nem dolgozott. A külföldi telefonvona­
lakat lezárták és táviratokat sem engedtek kül­
földre ki. A forgalmat csak szombat d. e. 10 
órakor nyitották újra meg.

Az alkotmányozó nenHttgyiilcts összehívá­
sából arra következtetnek, hogy 

a kormány módosítani lógja az 1926 ja­
nuár f-i törvényt és lehetővé teszi Carol 
hercegnek, hogy részt vegyen az áliam- 

iigvek Intézésében. )
Miklós régens herceg, a volt trónörökös öccse, 
a legközelebbi napokban hosszabb külföldi útra 
indul. Bizonyos körökben nem tartják kizárt­
nak, hogy a volt trónörökös Miklós herceg he­
lyét veszi át a régeiistanácsban.

MANIU TUDOTT 
CAROL HERCEG ÉRKEZÉSÉRŐL.
Bukarest, június 7. Carol herceg nem in­

kognito utazott, hanem saját igazoló-irásaival.
Maliin miniszterelnök tudott a herceg 

érkezéséről.
ö értesítette elsőnek Miklós herceget. Carol

de nem ismerte megérkezésének időpontját. 
Mária özvegy királyné, aki tegnap Németor­
szágba utazott, semmit sem tudott a készülő 
eseményről.

A minisztertanács Carol megérkezésére 
való tekintettel még tegnap összeült és állandó

érintkezésben maradt a herceggel. A minisz­
tertanács ülése egész éjjel tartott.

Mára összehívták a nemzetgyűlést, amelynek 
tanácskoznia kell a hozandó intézkedésekről. A 
nemzetgyűlés elsősorban dönteni fog Carol 
herceg trónörökösödési jogáról, amelyet az 
1926. évi január 4-i törvény megszüntetett. Po­
litikai körökben azt hiszik, hogy Carol 
egyelőre csak a régenstanácsba lép be Miklós 
herceg helyére. Külön kell szabályozni Carol 
nak feleségéhez való viszonyát. A király anyja 
Carol felesége, tudvalevőleg mindig azt mon­
dotta, hogy

Carol herceg útjába nem akar akadá­
lyokat gördíteni,

de arra sem hajlandó, hogy újból közös ház­
tartásba lépjen vele.

Az egész országban teljes nyugalom van. 
Valamennyi katonai és polgári hatóság rendel­
kezésére áll a kormánynak. A hadsereg a her­
ceg visszatéréséről szóló hirt lelkesedéssel fo­
gadta. A közvélemény a visszatérésben csak 

j egy már rég várt megoldás megvalósítását 
látja.

Carol helép a réfjenstanácsba ?
— í .-Au Aféilsfic \r ieg'/ili'ri»Bukarest, június 7.

Az éjszakai minisztertanács két óráig tar­
tott el. Ma már reggel kilenc órakor újból ösz- 
szeiilt a minisztertanács. E minisztertanács 
célja a nemzetgyűlésnek előkészítése. A nem­
zetgyűlés, amely a kamara és a szenátus 
együttes üléséből á’,1, a kormány intenciója 
szerint ki fogja mondani, hogy nem ellenzi a 
nyilván végen előkészített megoldást, amely 
megoldás abban áll, hogy Miklós régens- 
herccg lemond a régenstauácsi tagságáról és 
helyébe a régenstanáes tagjául C ivói leplen.

Arról, hogy Carol újra király legyen, most 
egyelőre szó sincsen.

Minthogy azonban az említett megoldás 
szinte bizonyos mértékben clienteles a január 
negyedik! törvénnyel, ennélfogva határozatot 
fog hozni a nemzetgyűlés, amely határozat a 
január negyedik! törvényt olyanfélckcpen 
fogja módosítani, hogy Caro! a régenstanáes 
tagjává legyen választható. Különösen érde- 

I kés az a fogadtatás, amelyben ez az esemény 
a lakosság és közvélemény részétől részesült.
A lakosság kitörő örömmel fogadta ezt a for­
dulatot és a helyzet legérdekesebb mozza­
nata

a liberálisok magatartása, akik az utolsó 
pillanatig ellenezték azt, hogy Carol 

visszatérjen.

Most teljesen megváltoztatták magatartásu­
kat. Nem csupán sajtójukban és magánjellegű 
nyilatkozataikban felezik ki ezt, hanem' a libe­
rális párt vezetősége hivatalos magatartásában 
is. Br ttianu volt liberális miniszterelnök 
ugyanis azt a kijelentést tette, hogy

a nép akaratával szemben meddő és cél­
talan minden ellenállás és ellentétes poli­

tikai felfogás.

Ezért a liberális párt is alkalmazkodni kivan 
a nép óhajához és vágyához. Ezzel a fordulat­
tal azután a Carol-flgyben a román közvéle­
ményben bizonyos egység állt be. amely min­
den bizonnyhl kifejezésre int majd a nemzet- 
gyűlés leendő állásfoglalásában. Az egész or­
szágban a legnagyobb remi és nyugalom ural­
kodik. Nagy feltűnést kelt. hogy Mária király­
né éppen tegnap ezen a nagyfontosságu ese­
ményeknek a küszöbén utazott el az Orient- 
cxpresszcl Németországba.

Bukarest, iunius 7.
Szombaton délelőtt kilenc órakor újból ősz-, 

szeült a minisztertanács, liogv állást foglal­

jon a volt trónörökös visszatérése ügyében. A 
minisztertanács ülésének lefolyásáról és ered­
ményéről semmi sem szivárgott ki. Maliin 
miniszterelnök a sajtó képviselőinek csak any- 
nyit mondott, hogy

a kormány egyelőre nem nyilatkozik.
A volt trónörökös az éjszakát a cotrecenii 

palotában töltötte. A herceg Münchenből jött 
Romániába repülőgépen. Repülőgépe pénteken 
reggel indult el és leszállás nélkül akart Ko­
lozsvárig eljutni. Kőrösfö község közelében 
azonban kifogyott a benzin és a repülőgép le­
szállásra kényszerült. Carol segédtisztje, egy 
román kapitány, bement Kőrösfőre és benzint 
hozott. A repülőgép egy negyedóra múlva in­
dult tovább. Kőrösfőn Carol még polgári ru­
hában volt és a repülőgépen öltözött át. Ko­
lozsvárra tábornoki egyenruhában érkezett. 
Maniu miniszterelnök még a késő éjszakai 
órákban hosszabb tanácskozást folytatott a 
herceggel és ebbe

belevonták Vajda Vojvoda Sándor belügy­
minisztert Is.

Carol herceg öccsével, Miklóssal is tárgyalt 
késő éjszaka.

ISMÉT MEGSZAKADT A TELEFON­
ÖSSZEKÖTTETÉS ROMÁNIÁVAL.
Ma délelőtt 11 órakor újból megszűnt Ro­

mániával a telefonösszeköttetés. A postaigaz­
gatósághoz fordultunk ebben az ügyben fel­
világosításért és itt kijelentették, hogy Ro- 

I mánia délelőtt 11 órakor az összes vonalakon 
minden indokolás nélkül megszüntette a 
telefonforgalmat. Ennek sem az okát nem 
tudják, sem pedig azt, hogy a telefonössze­
köttetés mennyi ideig fog szünetelni.

AZ ÖZVEGY ROMÁN KIRÁLYNÉ 
ÁTUTAZOTT BUDAPESTEN.

Mária özvegy román királyné ma reggel az 
Qrient-expresszel Lökösházán át egy udvar- 
hölgy és egy titkárnő kíséretében Budapestre 
érkezett. Innen rögtön tovább folytatta útját 
és Szobón keresztül állítólag Marlenbadba, 
vagy Karlsbadba utazott.

CAROL CÉLJAI.
Bukarest, jutrius 7.

Szombatra összehívták az alkotmányozó 
nemzetgyűlést. Az illés napirendjére az 1926 
január 4-i törvényt tűzték ki, amely tudva­
lévőén arról szól, hogy Carol herceg lemond 
trónöröklési jogáról.
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefiztése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság He|(
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRÁT

színű

Beavatott körökben úgy tudják, hogy Carol 
herceg

mindenekelőtt elvált teleségéhez való vi­
szonyát akarja tisztázni

Heléna királyi hercegnő, hír szerint, .semmi- 
esetre sem Hajlandó visszaállítani civilt fér­
jével a házastársi közösséget.

Az egész országban teljes a rend és a nyu­
galom.

Carol és a magyarok
Néhai Ferdinánd király első erdélyi szemle 

útja a vezető román körökben rendkívül 
nagy csalódást keltett, mert a magyarok tel­
jesen visszahúzódtak és még a legszigorúbb 
parancsok ellenére sem vettek részt az ün­
nepségeken. Ennek következménye lett aztán 
az, hogy a legközelebbi koronatanácson el­
határozták, hogy Carol trónörökös lesz az az 
összekötő kapocs, amely az erdélyi magyar­
ságot szorosabban fűzi az uralkodócsaládhoz 
s ezzel, ismerve a magyar nép mentalitását, 
őket is a hűséges és lojális állampolgárok 
közé tudják terelni Mert akkor még az volt 
a felfogásuk a román politikusoknak, hogy a 
magyarok állandóan az ország felforgatására 
törekednek.

Carol trónörökös szívesen vállalta a fel­
adatot s — utólag megállapíthatjuk nagy­
szerűen végezte is megbízatását. Látszólag 
váratlanul hol itt, hol ott tűnt fel hatalmas 
autójával, amelyet mindig maga vezetett. Az 
érdekesebb sporteseményeknek állandó láto­
gatója volt s egy-egy szebb teljesítmény 
után teljes elismeréssel adózott még a ma­
gyar sportembereknek is és igy közvetlensé­
gével szinte egy csapásra megváltoztatta a 
hangulatot, amely az első időkben még vele 
szemben is rideg és elzárkózott volt. A leg­
nagyobb feltűnést abban az időben az kel­
tette, mikor Kolozsvárott egy futballverse- 
nyen, ahol a román egyetemi ifjak csapata 
mérkőzött egy magyar csapattal, a trónörö­
kös is megjelent és a magyar csapat győ­
zelme után lement a pályára, ahol a magyar 
fiukat magyarul üdvözölte és mindegyikük­
kel kezet szorított A szélső nacionalista ro­
mánok akkor a legnagyobb elkeseredéssel 
hangoztatták, hogy a trónörökös feltűnően 
keresi Erdélyben az előkelő magyar urak 
társaságát, mert úgy látszik, olyan szerepet 
akar játszani Erdélyben ő, mint amilyen sze­
repet játszott Magyarországon több ott élő 
magyarbarát Habsburg főherceg. Azt sem 
vették tőle jónéven, hogy az ő határozott kí­
vánságára a legexeluzivabb román autó­
klubba több magyar urat választottak be. 
akik rövidesen vezető szerephez is jutottak.

Carol trónörököst az erdélyi román politi­
kusok sem szerették, ő csak a népnek volt 
kedvence, mert közvetlen modorával min­
denkit meghódított s útjaiban nem találko­
zott olyan szegény emberrel, akihez ne lett 
volna egy pár jó szava. Természetes, hogy 
ezzel maga ellen haragította a vezető poli­
tikusokat és főképpen Bratianu Jonelt, Ro­
mánia akkori teljhatalmú miniszterelnökét, 
akivel nyíltan szembefordult, sőt a szállongó 
hírek szerint egyszer tettleg inzultálta is. 
Heves temperamentuma különben is több­
ször elragadta, amit legjobban bizonyított 
Stirbey herceggel folytatott kézi tusája, ami­
kor a királyi palotában az elősiető udvari 
emberek csak nagynehezen tudták kimenteni 
a herceget Carol trónörökös izmos karjai kö­
zül. Éppen ez a jelenet adta meg a végső lö- 
k st ahoz, hogy Carol trónörökösnek a legrö­
videbb idő alatt el kellett hagynia Románia 
területét, igaz, hogy akkor még csak egy fél­
esztendei kény szer tanulmányúiról volt szó.

A román megszállás idején Gödöllőn is 
töltött néhány napot és akkor kedves, köz­
vetlen modorával nagy hatással volt min­
denkire : különösen azzal hatott, hogy Gö­
döllő főterén élelmiszereket osztatott szét a 
szegényebb néposztály között.

(Folytatása a 9. oldalon.)

Feketehegyfiirdő Posta

Vondrisel
megnyílott. Elfi , utóidényben szobaárak­
ból 50 százalék kedvezmény Bernjén Jenő 
volt iglófürcdl vendéglős személyes veze­
tése alatt. Prospektust küld a Eürdfigond 
nokság vagy Budapesten a Sopronyi Bank 
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Az európai gazdasági válság okai
Megoldás: az Európai Egyesüli Államok

A világháború előtt a gazdasági élet: a 
termelés, az áruforgalom az országhatárokra 
való tekintet nélkül fejlődött. A gazdasági 
érdek ezer szála egy nagy gazdasági egy­
séggé fűzte össze az egész földet. Ezen a 
nagy egészen belül meg lehetett különböz­
tetni egy-egy szorosabb egységet, amilyen 
volt Európa is. A forgalom, a gazdasági es 
szellemi javak kicserélődése Európa egyes 
országai kozott csaknem oly általános volt, 
mint egyazon ország különböző részei kö­
zött, úgyhogy az országhatár egyre veszített 
reális jelentőségéből s ha ez a fejlődés to­
vább tart, lassanként ép olyan elméleti, kép­
zeletbeli fogalommá vált volna, mint pl. a 
Föld tengelye, amelyről mindenki tudja, 
hogy a valóságban nincs meg. csak az emberi 
képzelet müve.

Mivel ebben a korban, a világháború előtt, 
az áruforgalom elé magas vámok, behozatali 
és kiviteli tilalmakat nem állítottak, mint 
ma, nehezen leküzdhető akadályokat, az egyes 
országok gazdasági élete úgy fejlődött, hogy 
minden ország azoknak a javaknak a terme­
lésére rendezkedett be, amelyeket éghajlata, 
talaja, lakosságának kultúrája stb. szerint a 
legelőnyösebben termelhetett, a többi szük­
séges árukat más országokból szerezte be. 
Minden ország tehát egy egész sereg árut 
vitt ki külföldre, külföldről egy egész sereg 
árut hozott be, amelyeket a saját határai kö­
zött nem tudott vagy nem akart előállítani, 
mert csak drágábban tudta volna, mint a kül- j 
föld azon országa, ahonnan a szóbanforgó 
árut beszerezte.

A mondottakból következik, hogy a nem­
zetközi áruforgalom könnyű, csaknem aka­
dálytalan volta nagy haszonnal járt a benne 
résztvevő összes népekre. F. haszon nem ab­
ban állott, hogy az egyik nép nyert a mási­
kon, ami képtelenség. Mert ha valamely nép 
tartósan többet adna ki külföldnek árukért, 
mint amennyit maga kap külföldtől árukért: 
az a nép elszegényedne és ezzel megszűnne a 
további áruforgalom lehetősége. Mint ahogy 
a magánember nem adhat ki tartósan többet, 
mint amennyit bevesz, mert különben tönkre­
megy, ugyanez áll a nemzetekre is. Az aka­
dálytalan nemzetközi árucsere haszna tehát 
nem az volt, hogy egyik nép a másik rová­
sára gazdagodott, hanem az, hogy minden 
mezőgazdasági vagy ipari terményt ott, abban 
az országban, azon a vidéken állítottak elő, 
ahol a legolcsóbban lehetett s az igy előállí­
tott terményeket aztán az országok kicserél­
ték: tehát a termelési költségen takarított 
meg nagy összegeket minden ország. A másik 
haszon volt: az áru kiváló minősége. Minden 
ország csak bizonyos terményeket állított elő, 
a többieket külföldről szerezte be, ezáltal el­
érte, hogy — állandóan ugyanazon javakat ál­
litván elő — azoknak előállítását a tökéle­
tességig bírta fejleszteni. Igaz, hogy egyes 
árukból semmilyet sem tudott produkálni, de 
másokból meg annál kiválóbbat. Nagy haszon 
végül az, hogy minden ország hozzájuthat 
olyan terményekhez is, amelyeket maga 
semmiképen nem állíthat elő, pl. a mérsékelt 
vagy hideg égöv alatti országok a forró égöv 
speciális terményeihez és fordítva.

A kölcsönösség, az egymásrautaltság olyan 
állapota fejlődött ki tehát a földkerekség ősz-, 
szes országai, de különösen Európa országai 
között, hogy az igy egy nagy gazdasági egy­
ségbe összefogott óriási terület egyes részei, 
az országok, gazdaságilag elvesztették önálló­
ságukat. Egyik rész a másik nélkül nem tud 
egészségesen élni, mert termelése és fogyasz­
tása úgy rendezkedett be, hogy csak bizonyos

Irta: BENCZE ISTVÁN.

terményeket kapjon a honi termelőktől, má­
sokat pedig külföldtől, elsősorban a szomszé­
dos, de néha a fogyasztónak teljesen ismeret­
len, távoli országoktól: ép igy a termelő, ki 
a kereskedelem közvetítésével terményét más 
földrészeknek is eladj., A nagy gazdasági 
civ, sz egyes re. zci tehát a többi i eszek ncll-ül 
•nem tutinak megélni: mindenik ország ad el 
árukat csaknem mindenik országnak és min- 
derük vásárol is. Ez vagy az az ország nem
örülhet unna:., hogy valamelyik szomszédja

sági kapcsolat nélkül, nincs a földkerekségé- 
nek egy állama, amely szívesen vásárolná az 
cg., kor oly kedvelt magyar búzát, lisztet, élő 
állatot, stb.

A téves iparfejlesztő politika tönkretette a 
mezőgazdaságot, a kisipart, a kereskedelmet, 
amelyekből a nemzet kilenctizedrésze él «
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kilenctizedrésze él s
amelyek végeredményben a gyáripart is el- 
ta.íják, mint fogyasztók.

romük, pusztul, hanem épen szomorkodaia 
kell rajta, mert a szomszéd nemcsan tenne , 
akitől bizonyos árukat veszünk, hanem fo­
gyasztó is, aki a mi áruinkat megveszi.

Ezzel szemben mi történt a világháború 
után? Az országhatárokat, amelyek gazdasá­
gilag már-már megszűntek, n hoz za békesség 
utolsó éveiben csak elméleti fogalmak, fikciók 
voltak már, kezdték ismét komolyan venni. 
Az országok előbb fegyverrel, lövészárkok­
kal és drótakadályokkal zárták cl egymás 
elől határaikat, később magas vámokkal és ti­
lalmakkal. Az egységes világgazdaságot, 
benne a még egységesebb Európát, részekie 
szaggatták s minden egyes rész, egy-egy or- 
szágocska, nevetséges pöffeszkedéssel kez­
dett berendezkedni a többi részekre való te­
kintet nélkül önálló életre.

Az életen nem lehet erőszakot tenni anél­
kül, hogy rémesen meg ne bűnhődjünk 
miatta. A föld nem az ábrándok hona, itt 
nem lehet álmokat megvalósítani még rövid 
időre sem. A ,.szuverenitás”, „országhatár 
nevezetű ábrándoknak valóságok, konkrét té­
nyek gyanánt való kezelése arra vezetett, 
hogy minden nemzet egyre jobban elzárkózott 
testvérei elől s úgy kezdte berendezni terme­
lését, különösen pedig fogyasztását, mintha 
egyedül élne az egész földgolyón. Eddig még 
csak rendben volna. Minden népnek joga van 
ma még határait más népek elől elzárni, de 
akkor bele kell nyugodnia abba, hogy más 
népek meg viszont őelőle zárják el határai­
kat. Micsoda kigúnyolása a józan észnek, 
hogy mig az egyik tétel igazságát belátták 
Európa népei, addig a másik nem akar a fe­
jükbe menni, hogy t. i. nemcsak nekik van 
joguk elzárkózni a világ elől, hanem a világ­
nak is joga van elzárkózni őelőlük. Ezen feje- 
tetejére állított logika következménye, hogy 
minden állam a másikat vádolja és ócsárolja 
az elzárkózás: a magas vámok és tilalmak 
miatt és — bosszúból ő még jobban elzárkó­
zik, még jobban felemeli a vámokat.

A nagyzási őrületnek e hihetetlen és ne­
vetséges farsangi karneválja rossz álomnak 
tűnik föl a kívülről hidegen szemlélő előtt. 
Hogy ma már a legkisebb, államnak nevezett 
pirinyó terület is a fejébe vette, hogy megél 
az egész világ nélkül, a világ azonban nem 
tud megélni nélküle ... 1

A trianoni békekötés után a magyar politika 
a bosszúért lihegő tömegek pillanatnyi meg­
zavarodását arra használta fel, hogy a Nagy- 
Magyarorszagot szétdaraboló szomszédoknak 
gazdaságilag ártson s hogy ne legyen hazánk 
többé se békében, se háborúban a szomszé­
dokra szorulva, elsőnek vezette be a gazda­
sági elzárkózás politikáját, A külföldi ipar­
cikk bejövetelét magas vámok akadályozzák s 
idebent minden módon dédelgetik még az 
életképtelen iparágakat is, hogy erős, nagy 
magyar gyáripar fejlődjék.

Mi lett e politika következménye? Mi ne­
hezen, vagy egyáltalán nem eresztettük be a 
külföldi gyáripar cikkeit, külföld nem eresz­
tette ki a mi mezőgazdaságunk terményeit. 
Most végül itt állunk minden barát és gazda-

•lindig azt zengedezik ezerféle hangnem­
ben a szegény kisgazda fülébe: termelj ol­
csón! Hogyan termeljen olcsón, mikor a ma­
gas vámokkal védett, kartellekbe tömörült 
egyes iparágak úgyszólván egyedáruságot él­
veznek s nem egyszer úgy állapítják meg 
áraikat, ahogy akarják.

Olcsón csak akkor termelhet a mezőgazda, 
ha ő meg olcsón kapja a gyáripar cikkeit. 
Ezzel szemben a föld terményeinek szaka­
datlan árcsökkenése mellett tíz év alatt be­
következett-e csak egyetlenegyszer is a gyár­
ipar cikkeinek hasonló árcsökkenése?!

Nem, mert az árkiegyenlítődést megakadá­
lyozzák a kartellek és a védővámok.

A mezőgazdaságnak, kisiparnak és keres­
kedelemnek félre kell tennie végre minden 
szégyenkezést, tiltakozniuk kell az életkép­
telen gyárak további támogatása ellen, mert 
ennek egyedüli eredménye: az iparcikkek 
árának további emelkedése és mezőgazdasá­
gunk külföldi fogyasztóinak egyre makacsabb 
elzárkózása a mi terményeink elől.

Az érdekelt gyárosok azt szokták felhozni 
mentségükre, hogy az ő helyzetük sem ró­
zsás. Ez csak természetes, amikor közvetve 
vagy közvetlenül maguk teszik tönkre a fo­
gyasztó közönségüket képező nemzetrétegek 
vásárló erejét.

És mi lesz az észszerűden iparpártolás 
végső eredménye? Egyre jobban tönkremegy 
a mezőgazdaság, ezzel tönkremegy az óvott 
és féltett gyárak vásárló közönsége s nem 
lesz, aki a gyáros áruját megvegye s igy végül 
tönkremegy a gyáros is.

íme a mezőgazdaság, a gyáripar és keres­
kedelem között végeredményben nincs érdek­
ellentét, csak múló, pillanatnyi téboly az, 
amely korunkban úrrá lett az elméken s azt 
eredményezi, hogy egyik termelési, illetőleg 
foglalkozási ág a másik rovására igyekszik 
boldogulni. A politika belekeverése, a hata­
lom ártalmas beavatkozása a gazdasági élet­
be : ez minden baj forrása.

Európa s benne Magyarország azért megy 
át ma roppant gazdasági válságon, azért 
szenved a müveit emberiség tele hallatlan 
kínokat, mert az u. n. „reálpolitikusok” tul- 
komolyan vettek, valóságok gyanánt kezeltek 
Olyan absztrakciókat, mint állami önállóság, 
országhatár stb., mintha az egyik ember meg­
élhetne a másik ember, egyik nép a másik nép 
nélkül.

Európa államai közül valahogyan még csak 
boldogulnak azok, amelyeknek gyarmatuk van, 
ahol fölösleges áruikat elhelyezhetik s ahon­
nan maguk is árukat hoznak be, mint Anglia, 
Franciaország, Belgium, Hollandia, de a töb­
biek, amelyek a világháború előtt egymásnak 
a legnagyobb mértékben voltak kiegészítő ré­
széi, egyre fokozódó gazdasági nyomorúság­
ban sínylődnek.

íme korunk gazdasági válságának leB™' 
tosabb oka. További okok még a következők:

Európa népei a világháborút megelőző év­
század alatt hatalmas tőkét gyűjtöttek, nem­
csak a termeléshez s a javak forgalmának le­
bonyolításához szükséges tőkéjük volt meg,
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STEYR, TIHANY, TRIUMPH, WAFFENRAD stb világmárkás

Kerékpárok
Philips, Standard, Telefunkcn, Telefongyár! stb. modern

Rádiók
Modern csillárok, Varrógépek és Gramofonok

a legnagyobb választékban

6-24 havi részletre
Katz Andornál

Piac ucca 83. sz., Király ucca sarok.

Hálószoba-ebédlő
iparművész müasztalos remekei, lesjnhb m _
lerck művészi olaj festményei, könyvek 

különfélék

jutányosán eladó.
Piac ucca 10. II-

a mm*

ANGOL KIRÁLYNŐ
kávéházban

YOBHOHT
eredeti eljárással gondosan készül

A GY

AZ El
Tanulás v: 
mindig eg 
jük: t. i. h.
agyunk ka 
sottak eml 
vid idő 
fáradtságo 
ban. harte 
nincs jobt 
sitatlan b; 
nál.

MEINL
DEBRECEN,

hanem azonfelü 
ciaország, óriás 
adni más kontin 
más tőke a vilá 
semmivé lett, i 
mert nem bir k 
ködése miatt, ; 
ami az uj tőkék 
jóvátétel — sz 
mája — igen na 
normis módon ' 
lámának gazdas 
gendő ahhoz, h 
súlyát megzavai 

Az előbbinél 
riilmény, hogy 
amig az európa 
stagnált, Ameri 
vezettek be, i 11 < 
kát racionalizál 
tették. Körülöt 
zott, a testvérk 
lámái az egészi 
mégsem alkalm 
legfontosabb el 
landó alkalmazl 
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A GYAKORLAT 
FELÉR

AZ ELMÉLETTEL
Tanulás vagy komoly olvasás közben 
mindig egyazon jelenséget észlelhet­
jük: t. i. hogy az első oldalakat pihent 
agyunk könnyen fogja fel és az olva­
sottak emlékezetünkbe vésődnek. Rö­
vid idő múltán azonban bizonyos 
fáradtságot érzünk nemcsak az agy­
ban, hanem testűnkben is. Ilyenkor 
nincs jobb egy csésze valódi, hami­
sítatlan babkávéból készített moccá- 
nál.

MEINL GYULA fi. T,
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF ÜT 59.
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1 készül

Telefon 4-93.

Nem szabad megszüntetni a városi 
törzsménest és gulyát

Állattenyésztési és idegenforgalmi országos 
‘érdek a kitűnő intézmények fenntartása

A debreceni gazdák körében nagy nyugta­
lanságot keltettek azok a hírek, melyek a 
Debrecen város hires törzsgulyája és törzs­
ménese feloszlatásáról keltek szárnyra. A hí­
rek szerint a belügyminiszter nem tartja 
szükségesnek fenntartásukat és inti a várost, 
hogy ne költ ión több pénzt reájuk. Nemcsak 
a gazdák, de az egész város közönsége ki­

váncsi arra, hogy mi fog történni a Horto- 
bágy-puszta büszkeségeivel: az európai hirli 
gulyával és ménessel, melynek csodájára jár­
nak messze földről.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben a deb­
receni gazdák egyik vezéréhez, aki a követ­
kezőket mondta:

Állami feladatot teljesít a Hortobágyon
Debrecen

«£♦ te

hanem azonfelül, különösen Anglia és Fran­
ciaország, óriási összegeket tudtak kölcsön­
adni más kontinensek országainak is. E hatal­
mas tőke a világháború alatt és után jórészt 
semmivé lett, ujjal pótolni meg igen nehéz, 
mert nem bir kialakulni, a nemzetek gyűlöl­
ködése miatt, az egészséges gazdasági élet, 
ami az uj tőkeképződés előfeltétele. A német 
jóvátétel — szintén a gyűlölködés szimpto- 
mája — igen nagy tőkét von el évenként ab- 
normis módon Európa egyik legfontosabb ál­
lamának gazdasági életéből s egymaga is ele­
gendő ahhoz, hogy a világ gazdasági egyen­
súlyát megzavarja.

Az előbbinél nem kevésbbé fontos az a kö­
rülmény, hogy a világháború alatt és után, 
amig az európai államok termelése csaknem 
stagnált, Amerika államai uj termelési ágakat 
vezettek be, illetve a meglevők egyikét-mási- 
kát racionalizálták és óriási méretűvé fejlesz­
tették. Körülöttünk tehát minden megválto­
zott, a testvérharcokban vonagló Európa ál­
lamai az egészen megváltozott viszonyokhoz 
mégsem alkalmazkodtak, ami pedig az élet 
legfontosabb előfeltétele, hiszen az élet ál­
landó alkalmazkodás.

A világ gazdasági súlypontja Európából el­
tolódik, egyelőre Amerika, később, előrelát­
hatólag, Ázsia felé. Európa népei, bár kény­
telenek ezen eltolódást újra és újra konsta­
tálni, mégsem vonják le annak gyakorlati 
konzekvenciáit, megakadályozzák azt az év­
százados előítéletek.

Az egységes világgazdaságot s a még egy­
ségesebb Európát gonosz kezek szétvagdal­
ták darabokra s igyekszenek e darabokat egy­
mástól mind jobban izolálni: ez az európai 
válság legfőbb oka, erre az egy alapokra ve­
zethető vissza minden más ok. Minden or­
szág igyekszik a többiek, különösen a szom­
szédok, gazdasági életét minél jobban károsí­
tani s nem veszi észre, hogy ez eljárással a 
saját fogyasztóját teszi tönüre. E kölcsönös 
gyűlöletnek aztán sikerült is valamennyi or­
szág termelését s ezzel fogyasztó képességét, 
külföldi árukat vásárló erejét megrontani, 
hiszen egy ország hogyan vásároljon, fo­
gyasszon, ha ö maga nem termel ?

Mi lehet itt a megoldás? Helyre kell állí­
tani Európának a világháború előtti gazda- 
sägi egységét s nehogy egy újabb háború me­
gint széttépje, még fokozni kell ezt az egy­
séget s bebiztosítani a népek között is lehet­
séges dührohamok s a józan észt sokszor el­
homályosító irigység ellen. Mindez pedig 
csak oly módon lehetséges, ha megszüntetjük 
a nemzetközi forgalom akadályait, a vámhatá­
rokat és megalkotjuk Amerika és a többi 
kontinens felé az egységes európai vámterü­
letet.

Magyarország. Ausztria, Németország, 
Csehszlovákia és a többi európai ország gaz­
dasági problémái nem oldhatók meg külön­
élőn, csak valamennyié együtt. Egyazon ér­
dek- és sorsközösség köti össze Európa ősz­
ies népeit. Együtt állanak, vagy együtt 
buknak.

Mezőgazdaságunknak egyik legfontosabb 
jövedelmi forrása az állatkivitel. Az állatte­
nyésztés jól jövedelmezett a gazdáknak és 
jövedelmez ma is, jobban, mint a szemester­
mény, melyet alig tudunk értékesíteni. Az ál­
lam belátta az állattenyésztés nagy fontossá­
gát és nagy költségekkel támogatta is. Mén­
telepeket és bikatelepeket létesítettek, hogy 
kiváló apaállatokat neveljenek és ezáltal az 
állományt javítsák.

Az állam Debrecen város területén 
nagyrészt mentesült a megfelelő tenyész-

eltünne velük a legmagyarabb ménes és 
gulya az országból.

A Hortobágy-puszta elvesztené nagy értékeit 
és nem lehetne elhajtani az ámuló idegen or­
szágbeliek előtt a pompás állatokat, amelyek­
ről szerteviszik a hirt az egész világon.

— Megoldásul lehetne venni azt,
ha a föleim ívelés ügyi kormány számításba 
venné, hogy hány állami mént takarít meg 
most a debreceni határban és ezeknek 

költségeit megfizetné Debrecennek, 
a szám felet ti tenyészállatokat pedig kisgaz-
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A városi törzsgulya Deák név

anyag nevelésének költségeitől, mert a 
város saját költségén tartott fent törzs­

gulyát és ménest.
Ennek a ménesnek és gulyának a költségei 
azonban nagyon terhelik a város pénztárát. A 
közgyűlés ugyan mindig megszavazta a szük­
séges összeget, mert belátta, hogy milyen 
fontos az állattenyésztés szempontjából a 
ménes és gulya fentartása. A belügyminiszter 
azonban nem látta ezt be, csupán a rideg 
számokat nézte és kifogásolta a költségvetés­
nek erre a célra állított tételét. A helyzet te­
hát most az, hogy el kell adni, megszüntetni 
a hires ménest cs gulyát, hacsak valami mó­
don megoldást nem találunk a megmenté­
sükre. Megmenteni kötelesség, hiszen
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magyarfajta tenyészbikája.

dák részéie vásárolná meg. A tenyészanyag- 
nak meg nem felelő, hátas vagy hámos lónak 
alkalmas csikóit átvehetné a katonaság szá­
mára.

A tenyészbikáknál viszont adják meg 
Debrecennek is azt a kedvezményt, mint a 
községeknek. Jó minőségű tenyészüszöket ve­
gyenek át és osszanak ki a kisgazdák közt. | 
A hortobágyi legelőgazdaság nagyszabású 
modernizálása küszöbön áll és ezért szüksé­
ges volna még, hogy az állam erőteljesen tá­
mogassa a munkálatokat. Ilyen módon semmi 
olyan kiadást nem eszközölne, mely nem tör­
vényben előirt fel; data, a hortobágyi állatte­
nyésztés válságát elhárítaná és az egész jó- 

; szágtartást biztos alapra fektetné. Lehet se-

A törzsménef, Nonius apaállata-
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fiuknak és leányoknak.

Sporttelep :: STRAND :: Hizókura
Az egész fürdő a gyermekeké I 
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giteni, lehet megoldást találni a kérdésben és 
reméljük, hogy nem szórják széjjel sem a 
ménest, sem a gulyát.

Nem lehet pótolni a törzsménest 
ésfgulyát, mint idegenforgalmi 

vonzó-erőt
E c s e d i István muzeumigazgató, a Horto­

bágy-puszta európai hirü ismerője, aki több 
könyvet irt már az ősi pusztáról, szintén 
azoknak a 'sorába állt, akik nem helyeslik a 
törzsménes és törzsgulya felosztását.

Magyarországnak ma. Budapestet kivé­
ve, kevés olyan látnivalója van mondta —, 
mint a Hortobágy.

Ez az érintetlen, óriási legelőterület a 
maga sok-sokezev jószágával, délibábjá­
val, pásztoraival, csikósaival, gulyásaival 
felejthetetlen élményt szolgál az erre 

járó idegeneknek.

A külföldiek pedig egyre gyakrabban jönnek 
és minden magyar földre érkező, előkelő ide­
gen eljön a hortobágyi pusztára, gyönyör­
ködni a puszta végtelenségében s megszem­
lélni a szilaj pásztorkodás embereit, akik, mint 
ilyenek, egyedüliek már Európában. Az al­
földi pásztovkodás ős: módja csak itt van meg 
és csak a Hortobágyon látható a régi magyar 
népélet. A városi törzsménes és törzsgulya 
büszkesége a nagy pusztának és ritka látvány 
bárki számára. Feloszlatni nagy kárnak tar­
tom, már az állattenyésztés szempontjából is.

Pótolni mással nem lehetne.

— A puszta még csak legelőnek használ­
ható, tehát elsősorban szükség van az olyan 
állatokra, melyek bírják a pusztai kiimát és 
olyan igénytelenek, mint a fehér szarvasmar­
ha és olyan edzettek, mint a törzsménes, mely 
télen-nyáron a szabad ég alatt van, istállót 
nem ismer és igy a legjobb lóanyag a vilá­
gon.

A törzsménes keletkezését figyelve egé­
szen az 1700-as évekig mehetünk vissza.

A mostani apaállatok leszármazottai Na­
poleon hires ménjének, a Nóniusnak,

melyet a szövetséges hadak zsákmányoltak a 
francia császár méneséből. A Nónius-fajta lo­
vak ezen a vidéken nagyon jól beváltak. 
Olyan kiváló lett a lóállomány, hogy még 
Orosz- és Törökországból is eljönnek ide lo­
vakat vásárolni. Ezt a ménest, mely egyre 
fejlődőben van és közcélt szolgál: javítva ál­
landóan a lóállományt, feloszlatni nem sza­
bad, legfeljebb módot keresni arra, hogy a 
költségek csökkenjenek.

így beszél a kérdésről a város egyik legte­
kintélyesebb gazdája és igy beszél a tudós 
muzeumigazgató, akinél jobban nem ismeri 
senki a hires pusztaságot. Az ő véleményük 
meghallgatása után felébredt a kíváncsiság 
bennünk, hogy vájjon mit szólnak a kérdés­
hez azok. akik ott élnek a puszta mélyén s 
látják fejlődését méneseknek, gulyáknak. El-

A Margit strandfürdő megnyílt!
Uszodajegy fiA fgjjlAg.
a pénztárnál OV Iliit?■
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A városi törzsménes a legelőn. A csikósok, elöl áll Szabó Géza városi ménesmestet.

indultunk autón a Nagytemplomtól a pusztá­
ra, megnézni a ménest és gulyát, beszélgetni 
őrzőikkel, megkérdezni, mit szólnak az urak 
szándékához?

A Hortobágyon könny a válasz 
a kérdésre, hogy megszüntes­

sék-e a ménest
Ragyogóan sütött a nap és kövér termést 

ígérő szántóföldek közé hasított országúton 
száguldott a puszta felé az autó. A motor 
tompa bugására az akácfák mögé lapuló kicsi 
fehér tanyákból dühös ugatással rohantak az 
ut irányába a nagy fehér komondorok, a 
Hortobágy-környék specialitásai. Nem tudnak 
megbékülni az autóval, pedig látnak már ele­
get, utálják a benzinfüstös ördögmasinát. Fél­
órás száguldás után magunk mögött hagyjuk 
az ondódi és macsi tanyákat és elérjük a ka- 
darcsi csárdát, melynek bolthajtásos, régi 
épülete jelenti, hogy megérkeztünk a Horto- 
bágy-puszta széléhez. Sima utón rohan az 
autó, körülöttünk a végtelen puszta. A lenyű­
göző hatású füter.ger most hullámzik az erős 
szélben, mely gátat nem találva szabadon 
száguld a rónán. A nagy esőzésektől vadvizek 
futnak össze a mélyedésekben és a gyorsan 
növő káka és nádrengetegből riadt csapko­
dással menekül a vadruca. A mélabus gólyát 
nem zavarja az autó lármája, még a fejét sem 
fordítja felénk. Ugylátszik kizárólag csak a 
gyenge husu, fiatal békák érdeklik, melyekre 
óvatos léptekkel vadászik a sekélyes vízben. 
Az utmenti szikes legelőn százával legelész­
nek a juhok és birkák, majd gulyák, ménesek 
kerülnek szemünk elé hatalmas tömegekben.
A mezőn rengeteg széna termett, kövér a jó­
szág a jó legelőn. Annyi széna termett az 
idén, hogy ezrével sorakoznak a szemhat áron 
a boglyák.

A hortobágyi csárdánál találkoztunk min­
den csikósok, gulyások és pásztorok koroná­
zatlan királyával: Nagy Sándorral, a mátai 
biztossal, aki a legnagyobb hatalom a pusz­
tán. Vele volt Szabó Géza, a varos menes- 
mestere, az ismert lószakértő.

A hosszú ut, az éles, tiszta levegő éreztet­
ték hatásukat. Alaposan megéheztünk. A 
csárdában megvigasztalódtunk, jó koszt, jó 
bor után hamarosan indultunk tovább, át a 
hires kilenclábu kőhidon a törzsméneshez és 
a törzsgulyához, mely az anyagot adja a gaz­
dák állatállományának feljavítására.

Szabó Géza ménesmester iránytű nélkül 
is tud tájékozódni a végtelen pusztán, melyen 
olyan nevetségesen kicsinek, veszendőnek 
látszott az autónk. A nap hevétől felmelege­
dett levegő megkezdte csalóka játékát es a 
szemhatár szélén megjelentek a délibáb cso­
dái: vízben úszó házak, erdők, gulyák és a 
messze fekvő községek tornyai, melyeket csak 
a délibáb mutat és percek alatt megsemmisít. 
Az autónak hosszu-hosszu utakat kell tenni a 
tenyérsima pusztán, mig elérünk egy-egy lege­
lésző gulyához, méneshez. Az idegen itt el­
barangolhatna egész nap, mig egy jószágot 
meglátna. Úgy eltűnik a 40.000 hold kiterje­
désű pusztán a rengeteg jószág, hogy szabad­
szemmel látni sem lehet őket, egy-két óra já­
rásnyira van egyik gulya a másiktól.

Jószág pedig van elég a pusztán: 19.000 da­
rabnál több legelészik a jó füvön, de ez még 
kevés is, tavaly 5.000 darabbal több volt. 
Most a nehéz viszonyok közé került gazdák 
kénytelenek voltak a fagykár, meg a sok adó 
miatt eladni jószágaikat és igy csökkent az 
állatállomány.

A törzsménes vidáman ropogtatta a kövér 
füvet, de megugrott, ahogy közeledett az 
autó. A fiatal crikólc szilaj vágtatással ira­
modtak a messzeségnek. Baj azért itt nem 
történik. A fürge csikósbojtárok hamarosan 
visszatérítik a ménest. Az apaállatok megte­
kintése után, húsz gyönyörű csődört lát­
tunk, ___ megkérdeztem a számadó csikóst,
hogy mi a véleménye a törzsménes felosztó- 
Bárói?

Meglepi a kérd ér és eltűnik a mosoly nap- 
barnította arcáról. Komoran villan meg a 
szeme, ránt egyet a cifraszüre szíján és úgy 
mondja:

Nem lehet azt a ménest clkótyavetyélni, 
mert az nagy vétek lenne.

Már pedig most erről tárgyalnak az
urak!

Hát ha tárgyalnak, nem jót tesznek. Fel­
osztásról beszélgetnek? Mi marad itt a pusz­
tán, ha eltűnik a nemes állat? Csupa ringy- 
rongy jószág! Aztán meg tessék megnézni 
ezeket a lovakat, hát szabad ezt a ménest

szétszórni?
Kitárja karját és végigmutat a ménesen. Az 

állatok ragyogó szőrén táncol a napsugár. 
Csakugyan szépek' Csüggedten lebocsájtja a 
kezét, majd megmarkolja a kemény karikást, 
felemeli a levegőbe Félbemarad a mozdulat, 
les.múl a kemény izom, a szája szólásra nyí­
lik. De nem jön ki hang a száján. A csikós 
o. k a kalapját billenti meg kissé s oldalt ug­
ratva elvágtat.

A csikósból tár rémülten néz u tána. Valami 
nagy baj történ:, olyan, amire még nem volt 
példa: elsírta magát a számadó csikós.

A ménesmester beszélte, ahogy csendesen 
rz autóhoz mentünk, hogy keménykötésü em­
ber a számadó, végigkiizdötte a háborút, de 
könnyet a szemében nem láttak soha. Hiába 
jöttek az idegtépő pergőtüzek, pokoli szen­
vedések, nem lágyult meg a puszta fia. Most 
mégis könny szököt: a szemébe. A ménesért. 
Pedig az nein is az övé.

A derék csikós nagyon szégyelhette ki­
buggyanó könnyeit, mert igen messze vágta­
tott, hajszolta a keserűség.

A törzsgulyánál már nem kérdeztem sem­
mit. Nagy bűn, itt a puszta szent csendjében, 
bánatot okozni. Némán szemléltem a hófehér 
teheneket, a félelmetes komor bikákat. Vala­
hogyan én is elszomorodtam. Magam előtt 
láttam a nagy darab ember levegőbe csapó 
kemény karját és ?. szemét homályositó köny- 
nyeket. Minek rnegkönnyeztetni a gulyást is?

A hortobágyi pusztán igy fogadják a fel­
oszlatás hírét.

Benczc Mihály.

1930 jumutfl.
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a császár ez a hűség! A végén azonban már 
20:1 volt az arány hátrányunkra. És még igy 
is kitarthattunk volna, ha hűek maradunk Is­
tenhez. Az igaz ember, ha összefog a jó Is­
tennel, mindig boldogul. Istenben kellett vol­
na bíznunk, nem az emberi logikában és el­
lenségeink ajánlataiban, ami alatt a tizen­
négy pontot értem. Egyik legderekabb tábor­
nokom, Otto von Below Kelet-Poroszország­
ban nagy orosz túlerővel állt szemben. Meg­
kérdezték, hogy meddig lesz képes tartani 
hadállásait. Így válaszolt: ,,Addig, ameddig 
őfelsége a császár úgy parancsolja.” Látja ké­
rem, ez az igazi germán szellem. A hűség 
megmenthetett volna bennünket.

—■ Felség, mindig ezek voltak a meggyőző­
dései?

Mindig. Ezzel a szóval nevelkedtem: 
,,Isten”.

De felség, ha mindig Isten irányította 
minden cselekedetében, miért büntette meg 
trónja elvesztésével?

II. Vilmos: Ritkán zuhant le ember 
nagyobb magasságból, mint én

Hindenburg szenzációs jelentését mondja 
a germán kitartásról

Doom, junius.
Szitáló esőben sétálunk a kis városkában. 

Kalap nélkül jártunk. A császár haja és sza­
kálla csapzott lett az esővíztől, de 6 ügyet 
sem vetett rá. Fáradhatatlanul ontotta gon­
dolatait, amelyek annyira élénken foglalkoz­
tatták, hogy a szemei csillogtak.

„ Két dolog az, — mondotta a volt csá­
szár, — ami a számkivetésben is erőt ad ne­
kem: a kötelességérzetem és a kedélyem.

Időnként, amikor különös nyomatékkai 
akart meggyőzni az elmondottak őszinteségé­
ről, mélyen beletekintett a szemembe.

el az excsászár. Istenről, a munkáról, 
és a boldogságról.
amely résztvett a háborúban, bízott Istenben. 
Mégis elvesztette a háborút. Miért?

Azért, — válaszolt a császár barázdába 
ráncolt szemöldökkel, — mert nem hallgat­
tunk mindenben a jó Istenre, mert húzódoz­
tunk attól, hogy a legnagyobb megpróbálta­
tást is elviseljük. Az az ember, akiben kevés 
a kötelességtudás és a kötelességhez való 
ragaszkodás, szinte rosszabb annál, akiben 
semmi sincs ezekből a tulajdonságokból. A 
német nép csodát müveit a kitartásban, de a 
legvégén mégis ellankadt. A legnagyobb csoda 
csak a legnagyobb kitartás mellett nyilatkoz- 
hatik meg.

Filozófiám: a vallás.
— Mi az életfelfogása, felség? — igy hang­

zott az első kérdésem.
- Filozófia? — hangzott a felelet. — Nincs 

filozófiám. Plato ki akarta rekeszteni a költő­
ket eszményi államából. Én ellenben a filo­
zófusokat zárnám ki, akik az emberi lelket 
embertelen szillogizmusokkal gyötrik. Het­
venegy éves vagyok most és ha visszaemlék- 
szem élettapasztalataimra, boldog vagyok, 
hogy kijelenthetem: a valláson kívül nincs 
és soha nem volt más filozófiám.

_ Németország, úgy mint minden nemzet,

Hindenburg: Győzni fogunk .. .
— 1914 telén meglátogattam Hindenburgot, 

aki akkor a keleti haderők főparancsnoka 
volt és megkérdeztem: ,,Mit tehetünk?” Hin­
denburg igy válaszolt: „Ha a harc ember em­
ber ellen megy, győzni fogunk. Győzni tudunk 
kettő ellen, sőt három ellen is. Eggyel négy 
ellen már kissé nehezebb lesz; öt ellen már 
igen nehezen fog menni. Ha pedig hatszor 
annyian lesznek, mint mi, nos igen, — akkor 
minden tőlem telhetőt el fogok köv,etni, hogy 
megverjem őket,” Latja, kiáltotta lelkesen
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csak akkor használja fel jól idejét, ha beiratkozik a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁBA
SZÉCHENYI UCCA 2. 

!HH; (Kistemplom mögött)

FeMes Sándor
24 éve fennálló

villamos szeielési vállalatát és rádiólizlatét
Piac ucca 43.

szám alá

Svetits bérházba helyezte át

Sorsom megpróbáltatás, amelyet Isten 
mért reám.

- Sorsom megpróbáltatás, amelyet Isten 
mért rám. Nem tettem úgy, mint Hiób, aki 
káromolta Istent és meghalt. Én alázattal vál­
lalom az elrendeltetést. Ahelyett, hogy egy 
népet kormányozzak, most mododendromjai- 
mat gondozom ugyanolyan lelkiismeretesség­
gel ; arra gondolok, hogy a jó Isten teremtette 
mindkettőt: trónt és virágot. Isten úgy 
akarta, hogy harminc évig császár legyek, az­
után megfosztott a tróntól, talán, hogy meg­
kísértse, vájjon megrendült-e emiatt a hűsé­
gem. De nem rendült meg! Ha Ő úgy akarja, 
visszahív, ha nem, akkor számkivetésben ha­
lok meg.

Nem sajnálja felséged, hogy a múlt ra­
gyogása szertefoszlott?

Isten töviskoszorut helyezett saját íiá­
nak homlokára. Hogyan követelhetnék tőle 
én, a halandó, mindig virágkoszorut, vagy csá­
szári koronát? A lelkiismeretem nyugodt, 
hogy semmi rosszat nem tettem. Megtanultam, 
hogy kívülről szemléljem országomat és ez­
által sok olyat tapasztaltam, amit azelőtt nem 
tudtam. Talán az én hivatásom, hogy kifür­
késszem az igazságot: mi volt az oka a hábo­
rúnak? Ennek tanulmányozásával órákat töl­
tök naponta. A trónon az egész világ foglal­
koztatta gondolataimat. Itt Dómban gyakran 
egészen egyedül vagyok gondolataimmal es 
Istennel. A benső élet igéjét hirdetem az 
anyagi élettel szemben.

Megdöbbentő bea. 
säry István polgárn 
múlta debreceni cég 
súlyos mellőzésben : 
a népjóléti minisztéi 
szagos Közélelmez 
szemben a gyermek. 
Az történt ugyanis 
mondja - a múlt e 
mekmenhely élelmis. 
hirdetett pályázató 
Kontsek Géza RT 
szabályszerű pályáz; 
eredményeként a rr
roeg is kötötte a d 
dést, amelyet jóváh 
minisztérium elé te 
(ént egy fantasztit 
között is alig elkép

a népjóléti minisz
semmisítette a v< 
nyét, uj versenyt* 
aztán a népjóléti 
levő' részvénytárs! 
is kapta a megbíz 

szükséglett

Minden polgáremb< 
telmeiben járatlan, 
a versenytárgyalásc 
fűszerárukra a né* 
lata ajánlatot. Égés; 
bizonyíthatóan besz

Olcsóbban adta 
fűszerárut, mint

Hogy miként volt r 
egyszerű a felelet: 
RT

az élelmicikkekre 
sem tesz szabály 
a hivatalos napi i

Budapesten a vásái 
ár, Debrecenben ni 
nek napi árat hatal 
De Budapesten is i 
nisztérium vállalata

napi árként kicsi 
tüntet fel, ő vis 
még a napi hárt 
comb bevásárlása 
mint amennyiért 
melyik szakácsnő

Balsorsom nem sújt le ...

És boldog felséged? — szalad ki akarat­
lanul a kérdés szájamon.

— Sok boldog órám volt az életem folya­
mán. Csak kétszer sújtott rám hatalmasan az 
élet. De két hitvesem, Auguszta Viktória es 
Hermina nemes érzelmei meggyógyították se­
beimet. Ritkán zuhant le ember nagyobb ma­
gasságból, mint én. De nem szállók perbe 
Istennel. A mindennapi élet iránt nem cső 
kent az érdeklődésem. Jelenleg különösen 
ethnológiai tanulmányokkal foglalkozom. Nem 
rettenek vissza az uj eszméktől, bármennyire 
fantasztikusaknak tetszenek is.

Az itteni, doorni élet nem fogja lassan 
buskomorrá tenni?

Egyáltalában nem. Nyugalmas szívvel é 
Istenre gondolva él.em életemet. Kornolys^ 
gom nem jelenti azt, hogy nincs jó kede^ye™‘ 
Ellenkezően, nagyon szívesen nevetek, 
délytelen ember embertelen ember.

Sétánk közben visszakerültünk a kastély
j hoz, ahol már várt a gépkocsi, hogy a vasU^ 

hoz vigyen. De egy utolsó kérdést meg 
fojthattam magamba.

Milyen élvezeteket nyújt önnek az e e . 

felség?
Oh. az élet még sok örömet nyújt n 

kém. örömöm telik egy jó elbeszélés en. 
jó könyvben, amely kezembe kerül. * 
okoz a kertészkedés és favagas, a 
egyetlen nap sem mulasztok eh ^,gQmnak 
som nem sújt le annyira, mint ,,
szenvedései. Én boldognak érzem maga 
mcgbékültem magammal és Istenne . ^

így történik aztán, 
elveszít, azt busása 
ken. Más kérdés az 
minisztérium, amel 
tokosa, saját váll 
méltánytalan, hane

letöri u legitim 
pusztítja a kon! 
aztán ö egyedül

A másik megdöbbe 
jóléti minisztérium

nem fizetett feni 
szállítási illetéke 
százalékos jogi 
magának mind

A rész' 
ajánlaté 
lyázatb; 
számszc 
kapja n 
döntő s 

Az a; 
helyi sz

A kiin
vezőbt
tát s a
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il órákat töl- 
világ foglal­
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A népjóléti minisztérium a saját válla­
latának juttatja a kórházi szállításokat 

a legitim kereskedelem mellőzésével
pebrecen polgárainak sérelme, hooy a nép- 
jóléti minisztérium a közszáililási szabály­
zattal szemben a saját részvénytársaságát

protezsálja
Megdöbbentő beadvánnyal fordult dr. Vá- 

síry István polgármesterhez az egyik nagy- 
múltú debreceni cég, amely méltatlanul igen 
súlyos mellőzésben részesült egy állami üzem: 
a népjóléti minisztérium birtokában levő Or­
szágos Közélelmezési Részvénytársasággal 
szemben a gyermekmenhelyi szállításoknál.
Az történt ugyanis amint a beadvány el­
mondja - a múlt esztendőben, hogy a gyer- 

' mekmenhely élelmiszer és füszerszükségletére 
hirdetett pályázaton a kérdéses cég: a 
Kontsek Géza RT nyújtotta be az egyedüli 
szabályszerű pályázatot. A versenytárgyalás 
eredményeként a menhely gondnoki hivatala 
meg is kötötte a debreceni céggel a szerző­
dést, amelyet jóváhagyás végett a népjóléti 
minisztérium elé terjesztettek. És most tör­
tént egy fantasztikus s mai közállapotaink 
között is alig elképzelhető esemény:

em

önnek az élet,

a népjóléti minisztérium egyszerűen meg­
semmisítette a versenytárgyalás eredmé­
nyét, uj versenytárgyalást irt ki, amelyen 
aztán a népjóléti minisztérium birtokában 
levő' részvénytársaság is részt vett s meg 
js kapta a megbízatást a gyermekmenhely 

szükségleteinek szállítására.

Minden polgárembert, aki a szállítások rej­
telmeiben járatlan, meg fog lepni, hogy ezen 
a versenytárgyaláson rendkívül olcsón tett 
fűszerárukra a népjóléti minisztérium válla­
lata ajánlatot. Egészen olcsón, okiratokkal be- 
bízonyithatóan beszerzési áron alul.

Olcsóbban adta a megszabott márkájú 
fűszerárut, mint amennyiért maga vette.

Hogy miként volt módjában ezt tenni, nagyon 
egyszerű a felelet: az Országos Közélelmezési 
RT

az élelmicikkekre: hús, zöldség stb. soha­
sem tesz szabályos ajánlatot, hanem azt 
a hivatalos napi árakon hajlandó szállítani.

Budapesten a vásárcsarnokban még van napi 
ár, Debrecenben nincs is olyan szerv, amely­
nek napi árat hatalmában lenne megállapítani. 
De Budapesten is igen jól jár a népjóléti mi­
nisztérium vállalata, hiszen

napi árként kicsinyben való eladási árat 
tüntet fel, ő viszont nagyban vesz, sőt 
még a napi három métermázsás borjú- 
comb bevásárlásait is drágábban szállítja, 
mint amennyiért a vásárcsarnokban akár­
melyik szakácsnő vesz egy félkiló borjú- 

combot.

így történik aztán, hogy amit a fűszerárukon 
elveszít, azt busásan megkeresi az élelmiszere­
ken. Más kérdés aztán az, hogy az a népjóléti 
minisztérium, amely a részvénytársaság bir­
tokosa, saját vállalatának ezzel a nemcsak 
méltánytalan, hanem jogtalan vállalkozásával

letöri u legitim magánvállalkozást, ki- 
pusztitja a konkurrenciát addig, amíg 
aztán ő egyedül marad vállalatával a 

piacon.

A másik megdöbbentő felfedezés, hogy a nép­
jóléti minisztérium vállalkozása

nem fizetett fennál'ásának 5 éve óta köz- 
szállitási illetéket s ezzel már 2 és fél 
százalékos jogtalan előnyt biztosított 
magának minden magánvállalkozással 

szemben.
A részvénytársaság nem csatol mintákat az 
ajánlatához, nem tüntet fel fix árakat, a pá­
lyázatban előirt élelmiszerekre nem tesz 
számszerű ajánlatot, azonban Budapesten is ő 
kapja meg a szállításokat, Debrecenben is. A 
döntő szó a népjóléti minisztériumé.

Az az eset, ami megtörtént a gyermekmen­
téi szállításoknál,

megtörténhetik a klinikai szállításoknál is.
A klinikai versenytárgyaláson most a legked­
vezőbbnek ítélték a Kontsek Géza RT ajánla- 
tat s a gondnoki hivatal a debreceni részvény-

társasággal meg is kötötte a szerződést. De 
ismét a népjóléti minisztériumé a döntő szó 
s ki tudja, nem az lesz a sorsa ennek a szál­
lításnak is, ami volt a gyermekmenhelyi ver­
senytárgyalásnak? A népjóléti minisztérium 
a közszallitási szabályzatot éppen úgy meg­
szegheti most is, mint megszegte akkor. A 
gyermekmenhelyet mint a beadvány el­
mondja — a népjóléti minisztérium rendeleti­
leg kötelezte arra, hogy szükségleteit az Or­
szágos Közélelmezési RT-nél szerezze be. Ha 
ez igy megy, lehet-e értelme versenytárgya­
lásnak?

A beadvány rámutat arra, hogy a népjóléti 
minisztérium részvénytársasága árpolitikájá- 
jával kimondhatatlan károkat okoz Debrecen 
polgárainak. ;i í,

— Az anyagi kár abban rejlik — mondja 
a beadvány —, hogy a debreceni pályázók, da­
cára az alacsonyan, majdnem bekerülési ár­
ban kalkulált ajánlatoknak, a pályázattól, a 
közintézményeket vezető gazdasági hivatalok

kedvező döntése dacára is elesnek, mert 
hiszen a minisztérium a döntés jogát ma­
gának tartván fenn, a szállításokat inkább 

saját vállalatának ítéli oda.

Tehát Debrecen városa és polgárai, akik adó­
filléreikkel oroszlánrészben járultak hozzá a 
gyermekmenhely s az egyetem létesítéséhez 
és fen tartásához, ennek semmi megérdemelt 
anyagi előnyét nem élvezhetik, mert velük 
szemben

államilag protezsált alakulatok részesül­
nek előnyben.

Az erkölcsi kárt pedig azzal okozzák, 
hogy a helybeli kereskedők. az Országos 
Közélelmezési RT ajánlatai alapján oly szín­
ben tűnhetnek fel, mint akik a kereskedői tisz­
tességet meghaladó illetéktelen haszontöbb­
letre akarnak szert tenni.

— Ez ellen pedig kereskedői jóhirnevünk 
megóvása érdekében a legerély^sebben tilta­
koznunk kell. A helybeli közintézmények ki­
szolgálásánál Debrecen kereskedőtársadalma 
sohasem helyezkedett rideg üzleti alapra, ha­
nem éppen a legválságosabb időkben,

amikor a papirkorona devalvációja a leg­
súlyosabb veszteségeket okozta és ami­
kor a miniszter közüzeme még seholsem

volt.

Debrecen kereskedői készséggel siettek ezen 
intézmények segítségére.

Öt-hat hónapig kifizetetlenek voltak a 
számlák, pedig a papirkorona értéke 
óráról órára feltartóztathatatlanul zuhant 
és ezzel óriási veszteségeket szenvedtek 

a szállítók.

A minisztérium a gyermekmenhelyi szál­
lításnál a ..Közszállitási Szabályzat” rendelke­
zéseivel ellentétben intézkedett úgy. hogy

három ajánlattevő közül csak az ne kap­
hassa meg n szállítást, amely cég egye­
dül tett a pályázat kiírásának mindenben 

megfelelő ajánlatot.

Ellenben
odaítélte a szállítást saját magának, 

mert hiszen az Országos Közélelmezési RT

elégíti ki még a legkényesebb Ízlést is.

10,000 darab részvénye közül 9910 a népjóléti 
és munkaügyi minisztérium tulajdona.

Véleményünk szerint legalább is össze­
férhetetlennek kell minősíteni azt, hogy a mi­
nisztérium a nyilvános versenytárgyalás ered­
ményének dacára saját cégének juttassa a 
szállítást.

- Ilyen favorizált közüzemű vállalatnak az 
előnybe helyezéséről van szó akkor, amidőn 
Debrecennek egyáltalán nem közömbös, hogy 
a debreceni kereskedelem háttérbe szorításá­
val munkanélküliéinek száma fog megnöve­
kedni. A jelek ugyanis erre mutatnak.
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A razzia félelmetes szó nemcsak a bűnösök, 
hanem a szegények előtt is, mivel a rongyos 
ruháju, piszkos tenyerű páriákra hamarabb rá­
terül a gyanú árnyéka és nekik igen nehéz a 
védekezés. Ezért van az, hogy legyen bár be­
csületes a külváros rongyruháju lakója, mégis 
félve búvik az uccákról, ha végigrohan a hir: 
Jön a razzia!

A rendőrség emberei nagyon titkolják a 
razzia tartásának idejét, úgyszólván csak az 
utolsó pillanatban adják ki az utasítást az in­
dulásra és mégis a legtöbb esetben tudomást 
szereznek a razziáról idő előtt azok, akiknek 
pedig nem volna szabad tudni. A legfontosabb 
a razziánál a hirtelen rajtaütés, ez a siker elő­
feltétele.

A debreceni rendőrség az utóbbi időben több 
nagyszabású razziát tartott, némelyik sikerült, 
némelyik nem hozta meg a kívánt eredményt, 
mert értesültek a rendőrségi palotából szét­
szóródó detektívek céljáról a lebujok emberei 
és eltűntek, mielőtt a detektívek gyűrűje ösz- 
szezárult volna. Sikeres razzia volt szép szám-
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A legpaj osabb mozdulatok is bájosan és 
közvetlenül hatnak a mindég divatos és 
jól álló „KORMA* fürdőruhában Meg­
győződésünk, hogy: megszabadítjuk önt 
az idei fürdőruhájának kiválasztásával 
járó minden gondjától, ha vevőinél az 
1930 as divatkreációnk,bemutatását kőve 
teli Csak a

Jorm
fnrrJorti/ia.

VezérképviselC és nagybani üruaitás: Ma- 
uyarf!raaég, Aus Irin, Caths?lóvékia és 
Kelet hurópa résiére : Ariéi Gyula Buda- 

peat VII. kerület, Rákóczi ul 32. 
Telefon : Józaef 418 — 10.
Debreceni egyedárusltó:

ECKER, KLEIN és SUGÁR 
Debrecen, Ferenc József ut 48.'«

Debrecenben nem egy nagykereskedő 
cég kénytelen alkalmazottainak szamát 

csökkenteni,

mert Budapest versenye miatt kezdik elveszí­
teni azt a pozíciót, amelyet a háború előtti 
időkben elfoglaltak. A dédelgetett Budapest 
provinciájává kezdünk süllyedni, ha Méltósá­
god nem áll útjába ezen törekvéseknek.

A beadvány, amely még nem kis port fog 
felverni, kéri a polgármestert, hogy a város 
képviselőit is kérje fel közbelépésre.

A különös ügy kulisszáinak mélyére alka­
lomadtán még jobban bevilágítunk..

Az

Isin lizlnití I. T. Mill fiitimlil!
DEBRECEN
az összes biztosítási ágazatokban működni óhajtó intel­
ligens, nagy összeköttetésekkel biró urakat k

munkatársakul.
Ajánlatokat Debrecen. Kálvin-tér 3. szám alá kér.

A gyakori rendőri razziák kipusztitotiák 
Debrecenből a hivatásos bűnözőket

Csak koldusszegény, munkanélküli páriák és rossz útra tért 
leányok kerülnek már hurokra a razziákon

mai és megteltek a rendőrségi fogda zárkái 
gyanús férfiakkal, leányokkal. Legtöbbjük az 
éjszakát ott töltötte és másnap délelőtt jött a 
számonkérés ideje. Az erélyes razziáknak ered­
ménye lett és Debrecen megtisztult a natórius 
bűnözőktől. Elűzték a város területére idegen­
ből jött gyanús elemeket, az ittmaradottaknak 
pedig úgyszólván minden lépését számontart- 
ják és az öreg „helybeli bűnözök” kénytelenek 
a nagy megfigyelés miatt becsületes munkára 
adni fejüket, mert tulveszélyes lett a régi mes­
terség folytatása. A bűnözők világában hatá­
rozottan rossz hire van Debrecennek, elkerülik 
a várost és amelyik betéved egy kis zsák­
mányra, az többnyire hurokra kerül. Nagyobb 
bűnesetek nem is fordulnak elő, csak jelenték­
telen tolvajlások.

Nincsenek nagy bűnözök, de razziákat azért 
tartanak a megfélemlítés kedvéért. Ezeken csak 
lerongyolódott, kóborló emberek és rossz 
útra tért leányok kerülnek már kézre. A leg­
utóbbi razzia eredménye: hat szegény, éhes 
ember, tiz rosszéletü leány és egy régi betörő, 
aki azonban csak mint vendég jött el Debre­
cenbe és tiszta a biinlistája.

Az ünnep előtti razziára este 11 után indul­
tak el a detektívek, akikhez később csatlakoz­
tak a portyázók is. A Hatvan ucca végén az 
állomás betonkeritésének tövében találtak leg­
előbb egy férfit, aki mélyen aludt. Alig tudták 
felébreszteni. Riadtan nézte a körülötte álló­
kat és remegve húzta magán össze a rongyda­
rabot, mely kabát lehetett a régi jó időkben. 

Mit keres itt?
Aludtam kérem, nagyon fáradt voltam. 
Aludjon a lakásán, ne az uccán! Az uc- 

cán lefeküdni és aludni nem szabad!
Nem vagyok én itt senkinek útjában, ké-

e r e s

A Margit strandfürdő megnyílt!
?SSi 60 fillér Villamoson az oea- és Qf*| #j||A|« 

visszautazással dgyütt OV Iliid
Nagyon kedvezményes idény, havi

Gyermek 
uszodajegy 30 fillér

c s a ádi bérletek válthatók
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Festékben, lakkban »*»;Sín. s. Krayer
' Telefon 1-6 0._______________________________

r
rem alássan és nincs is nékem lakásom!

— Hová való? — csap rá az uj kérdés.
— Szolnoki ember volnék, nincs munka arra­

felé és úgy gondoltam, hogy az építkezéseknél 
kaphatnék itt valami napszámos munkát. Gya­
log jöttem, a nevem Fekete Balázs és nagyon 
elgyötört az ut. Nincs pénzem szállásra, hát 
itt húzódtam le a kerítés tövébe, de ha nem le­
het, hát nem lehet!

Lemondólag int szegény kérges kezével és 
engedelmesen követi a detektiveket. Belátja, 
hogy hasznos az óvatosság, az emberek 
ugyanis rosszak és nem lehet tudni, kiben mi 
lakik. Nem bánja, hogy kisérik.

— Majd elengednek az urak — mondja 
ha belátják, hogy rendes ember vagyok én, 
csak éppen nagyon szegény, akinek nem telik a 
fedél alatt való hálásra.

A detektívek kíméletesen is bánnak Fekete 
Balázzsal, tudják, hogy nem bűnöző, de hát se 
szállása, se foglalkozása, elő kell állítani, hogy 
a részletes kihallgatás után majd ismét az uc- 
cára küldjék vissza, keressen kenyeret, ha tud 
és pénzt jó éjjeli szállásra.

Fekete Balázsnak még öt társa kerül elő az 
éjszaka folyamán, van olyan, amelyik a fő­
városból jött, félig gyalog, félig meg vonaton 
munkát keresni. Napok óta ténfereg a város­
ban és nem tud elhelyezkedni sehol, a jószivü 
emberek könyörületéböl tengeti magát. Ván­
dorló munkások ezek, hajszolja őket a nyomor, 
száz kilométereket gyalogolnak, hogy dolgoz­
hassanak, de nincs munkaalkalom és ők egyre 
jobban lerongyolódnak.

Szomorú ezeknek a kemény, munkáskezü 
embereknek a sorsa, de még szomorúbb azok­
nak a gyermekleányoknak a sorsa, akiket csa­
patostól szednek elő a lebujokból, találkahe­
lyekről, éjszakai csavargásból. Ezek a sze­
génykék még nem tudják, milyen szépségek 
vannak az életben és nem is fogják megtudni 
soha. Lelkűk eldurvul, testük szétromlik fiata­
lon. Csak a nélkülözést látják, csak a nyomo­
rúság kegyetlen ostorát érzik. Élni muszáj és 
nincs módjuk válogatni a kínálkozó alkalmak 
között. Olcsó prédává lettek az éjszaka részeg­
jeinek kezében és örülnek, ha a gavallérjaik­
tól egy vacsorát kapnak.

A borzalmas életbe belefáradtak már fiata­
lon, fásultak, cinikusok és a razzia sem riasztja 
már őket.

— Éppen ideje, hogy befognak, mondja 
rekedt nevetéssel egy kékszemü leány, aki alig
18 éves.

... No talán örülsz neki? — kérdi az egyik
detektív. *

— Hát akár hiszi, akár nem, jókor jöttek, 
nagyon rosszul ment a napokban a sorsom és 
nem ettem még ezen a napon semmit, hogy 
az a ...

Ne káromkodj, mert még több bajod
lesz!

— No majd éppen hálálkodni fogok, van 
miért?

— Hogy kerültél erre az útra? - kérdi az 
elkeseredett leánytól egy csendesszavu de­
tektív.

_. Ha érdekli, elmondom. Egy harisnya volt 
az oka. Nagyon hideg volt az elmúlt télen és 
fázott a lábam. Volt egy lyukas cipőm, de nem

volt harisnyám. Nem tudtam szerezni és gyö­
tört a hideg. Egy simaképü pasas azt mondta, 
hogy melegedjem meg a szobájában és van 
pár szép harisnyája, nekem adja, mert ö saj­
nálja a szegényeket és segiti, ahogy módja en­
gedi. Elmentem a pasas lakására, jó meleg 
volt, harisnyát adott, ott maradtam. Itt kéz- 
dődött. ..

De miért örül, hogy a rendőrségre kerül?
Hát ez is öröm? Nem öröm, csak pihe­

nés, lesz étel és ingyen fürdő is. Elitéinek né­
hány napra, csúnya dolog, de sokat és nyu­
godtan lehet aludni a zárkában.

A razzián elfogottak sorát jól öltözött férfi 
zárja be. Ismerőse a detektiveknek. Kedélyesen 
diskurálnak. Ö a ,.Hirtelenhez!; Jóska”. Be­
törő, aki meglakta már a debreceni és szegedi 
fogházat. Most vidáman halad a sorban, tudja, 
hogy nem terheli újabb betörés és csak elővi- 
gyázatból kerül a központra. Holnap ügyit;

elengedik. Nem izgatja az eset és szinte párto- 
lóan tekintget a többiekre, mint aki odahaza 
érzi magát.

Nincs vaj a fejeden, Jóska, úgy látszik, 
azért vagy vicces kedvedben mondja néki a 
mellette haladó detektív.

A fogház, al én mindent elszámoltam az 
utolsó percig. Hiba nincs és csak vendégségbe 
jöttem le Debrecenbe, de sivatagot csináltak 
ebből a városból, nincs itt már a haverek közül 
egy sem. Nagyon egyedül érzem már itt ma­
gam és megyek tovább egy házzal, mihelyt 
vége lesz az igazoltatásnak! Meg a razzia is 
unalmas volt ebben a városban, csúnya nyo­
morúság, csupa éhes ember, meg ucc .leány. . • 
Hát érdemes ezért razziám! ?

így elmélkedik az öreg betörő, akit „Hir- 
tclcnkezii Jóskának” neveznek gyorsan mű­
ködő erős ökleiről.

b. m.

Önműködő sorompót talált fel 
két debroeeni fiatalember

X szerkezet a szerelvény súlya alatt önmü* 
ködőén zárja és nyitja a vasúti sorom pót

önműködő aitócsap. Meg is akarták venni tóle. 
de nem megfelelő összegért. igv inkább vár, 
mi« a tömegcikk gyártásához tőkeerős társa
akad. .

Ez a találmány azonban jelentősegében el­
törpül az önműködő vasúti sorompóhoz kénest, 
ha ez beválik. A feltalálók nagyban bizakod­
nak benne és valóban nem lehetetlen, hogy a 
Rárczy uccui lakásból kitűnő magyar találmány 
indul el hódító útra.

Újból egy nagy könyvtárt örö­
költ a debreceni zsidó reál­

gimnázium

A vasúti sorompók biztonságossá tétele na­
gyon régi és nagyon is megoldandó probléma, 
hiszen alig van nap. amikor ne történnek va­
lahol szerencsétlenség a vasúti sorompók miatt, 
amelyek között nem is egy annyira hírhedt, 
hogy a köznyelv halálsorompónak keresztelte 
cl.

Két debreceni fiatalember most nagyon figye­
lemreméltó találmánnyal igyekezik kiküszö­
bölni a sorompók miatt keletkező, legtöbbször 
halálos szerencsétlenségeket: feltalálták és sza­
badalmaztatták az önműködő vasúti sorompót.

A feltalálók a Bárczv ucca 4. számú ház­
ban laknak. Pár perc a Simonvi úttól és már 
külváros. Tipikus külvárosi udvar egyik laká­
sában fogadnak, az egyik. Szabó István fésiis, 
a másik. Hegedűs István géplakatos. Benn a 
szobában ott van a találmány modellje is. fá­
ból: hosszú, több méteres kis sínpár, középen 
sorompóval, a sorompón innen és túl csavarok 
és sulyok lógnak le a sínek alá. Ez az önmű­
ködő szerkezet, aminek a lényegét buzgón ma­
gyarázzák. A sorompót záró és nyitó nem ki­
vált különleges befektetést, mert minden so­
rompóra felszerelhető. A lényege az. hogy a 
sínből két gomb áll ki, alig észrevehetően, a 
sorompó előtt. A közeledő vonat kerekei nagy 
sulival lenyomták a gombot, ezáltal működésbe 
jön az alatta levő aknában elhelyezett szerke­

zet és önműködően leengedi a sorompót, mi­
közben folytonosan jelez a sorompón alkalma­
zott csengő által. Nyolc keréknek az áthala­
dása szükséges ahhoz, hogy a sorompó le le­
gyen engedve s amikor a vonal áthaladt a so­
rompón, az azon túl levő azonos szerkezet fo­
kozatosan felnyitja. Ennyi az egész és a szer­
kezet már ismét működésre kész, uiabb zárás 
és nyitás lehetséges bármelyik oldalról közle­
kedő szerelvény számúra. A szerkezetet be le­
het állítani úgyis, hogy már hat. kerék átha­
ladása esetén zár, ekkor azonban a zárás tem­
pója gyorsabb.

A feltalálók mindjárt működésben is bemu­
tatják a szerkezetet, amely így a modellen va­
lóban kifogástalanul működik, pontosan zarja 
és nyitja a sorompót.

A találmány ötlete Szabó Istvántól szárma­
zik, aki a csapókérti halálsorompónál lakott es 
az ottani szerencsétlenségek ösztönözték arra, 
hogy az önműködő sorompószerkezet kérdése­
vei foglalkozzék. Rá is jött az elvre, aminek 
a kidolgozására társult Hegedűs Istvánnál, 
orr.agának műszaki ismeretei nem lévén, mert 
a mestersége fésiis. Hegedűs István képzett gép­
lakatos, itt tanult Debrecenben a fémiparisko­
lában, aztán gépész volt az egyetemi telepen, 
majd Németországban dolgozott. Neki már van 
egy szabadalmazott találmánya 1929-ből. egy

Cs ■ nemrégiben adtunk hirt róla, hogy egy 
bibliofil vidéki gyógyszertártulajdonos mint­
egy i000 kötetet kitevő, nagvértékii könyv­
tárát a debreceni zsidó reálgimnáziumra hagy­
ta ötökül. Most uiabb, hasonló örökség sAill 
a debreceni középiskolák legiíiabbikára. Gó­
ró \ v Miksának, egv évekkel ezelőtt elhunyt 
nemes könyvbarátnak mintegy 500 kötetre rugó 
becses gyűjteményét fogja megkapni az in­
tézet, az elhunyt bibliofil rendelkezése szerint, 
(iorovy aimakidciún nurali viszonyban állott 
dr. Kardos Albertiul, a zsidórcálgimnazium 
nvvoalinazott igazgatójával s halála előtt azt 
az ,'.hallását fejezte ki, hogy könyvtár t a 
Kardos Albert vezetése alatt álló iskola örö­
költe Az. elhunyt akaratát most híven telje­
síti felesége, született Z u c k e r Paula, akit 
egyébként a debreceni Ealk-csaladda való ro­
konsága révén erős szálak tűznek Debrecen- 
hcz. , ,

A /.' i ló reálgimnázium igazgatósága nalaval 
fogadta a szép hagyatékot és gondoskodik 
róla hogy a nemes hagyom'-’nyozo neve méltó 
módon öröki (tessék meg az iskola almaié- 
seihen.
»*< »❖«

Köuyvnapok 
Hajclumeuyében

A hajduböszörbényi könyvünnepély piínköst 
második napján lesz

Az önműködő sorempószerkezet debreceni feltalálói: balról Szabó István, jobbról He- 
gedüs István találmányuk modellje előtt.

alakítom át

kapható:

Debreceni Üvegkereskedelmi!
Rózsa ucca 2. szám, f Telefonszám: 16-64

A hajduvármegyei könyvnapokon a Csoko- 
nai-kör pünköst második napján délelőtt nai- 
dvböszörményhen fog irodalmi ünnepélyt ren­
dezni. ahol dr. Köszeghy hrigyesne, MANS* 
elnöknő buzgólkodik leginkább az ünnepei) 
sikerének előmozdításán. A hajduboszuhnenji 
ref cgvhéz vezetői, Szolnoky Gcrzson cs 8a- 
kóczv Endre ref. lelkészek, szinten mindet) 
igyekezettel rajta vannak, hogy a masni 
könyv, a magyar kultúra ünnepét minél na 
gyobb számú közönség hallgassa véff'K, n- 
Fekete Péter polgári iskolai igazgató is élénk 
propagandát fejt ki. . , M

Az előadás teljesen ingyenes, hogy mi.iu.n- 
rendü és rangú embernek alkalma legyen a 
megjelenésre. A hajdúböszörményi előadásra 
sikerült megnyerni dr. Köszeghy ‘'rtgyesC a 
Kálvineum igazgatóját cs dr. Rugoníakt K 
István egyetemi tanárt. A teljes műsor a ko-
vétke zo * ’

1 Megnyitó beszéd, Hajdúböszörmény va- 
ros' nevében. Tartja: dr. Köszeghy Frigyes 
főgimn. tanár, a Kálvineum igazgatója. 2. Vá­
lasz a Csokonai-kör nevében es általános tá­
jékoztató az irodalom mai helyzetéről. Csa­
bán Endre fölevéltáros, a Csokonat-kor tone 
kára 3. Dalok. Énekli: Szabó Gaby, a debre­
ceni zenede növendéke. Zongorán kísért t or- 
ray István zeneiskolai tanár, kerületi karnagy 
4. Részlet Petőfi S.: „Helység kalapacsa c. 
humoros elbeszélő költeményéből. Sza.a a 
Tasst Béla. 5. A könyv és a magyar .övei 
Előadás. Tartja: dr. R. Kiss István egyetem 
tanár, a Csokonai-kör választmány t tagja. • 
Magvar dalok hegedüli. Előadja; Lipsitz Kató. 
a debreceni zenede növendéke. Zongorán ki 
seri Eorray István karnagy. 7. Néhány szó 
hajdúböszörményi MANSz. könyvtaram • :
Medveczky Károly, a debreceni egyetem 
könyvtár helyettes igazgatója. 1 * 1 ‘
'Énekli: Simon Ostván hatiKversenyéticKv 
Zongorán kiséri Forrav István karnagy- • 
Humoros novella. Irta és felolvassa: r- V(. 
Sándor kollégiumi tanár, a Csokonai- 
tagja.

rádió
készülékét „csoda 3“-ra, ha

a csövet ná’am veszi.

DAIjLMAN

Építkezésre és házra vá tó-
kölcsönökel, földingatlanokra 
törlesztéses ős váltókolcsönt 
is folyőslttatunk.
BLEUER IMRE BANKHÁZA
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Rádiólaboratóriuma PIAC UCCA 72.
Cégem a Takarékosság tagja.

Telefonszám: 16-64.

Kiadó
Piac ucca legforgalmasabb ré­
szén augusztus 1 -re szép, nagy
ti ■ >■ ■ • '

Érdeklődni lehet: telefon 6-35.

1930 június

Orvoskapi

bajok
gyomor és I

Inhalatorium 
I Fenyves erdőktől övi [^penziókkal. Vasi

FUrdölgazgatóságtól,

Kollégi
1

A junius 14-11 
közgyűlésre és t
pélvre mar nagy
közgyűlésre bca
június 10. déli U 
Roncsik Jenő to 
laktanya)- A fe 
írón és Galant ty 
szerepel a kolié 
kollégiumi ének! 
Dalegylet tagiail 
kát ad elő s dr. 
lástanárnak egy, 
rabja is bemutat 
előjegyezni, műi­
nek a bcíogadt 
győzni lehet az. 
Kemény János 1 
várja mát; a naj 
régi jó diákjai, 
ják keresni.

Elfogtak ki 
törőt a (

Szombaton dé 
Lisztes János 
piacon szolgálat 
dort, hogy felis 
azokat, akik pái 
ellopták 200 pci 
Lisztes utmutati 
Juliánnál és Dat 
a központi ügye 

A kihallgatást 
betörést. Kidért! 
ellen negyvenné 
különböző bűne: 
ség a két betör 
vábbi nyomozá: 
már csend'őrség

A népisl
és te

A zempléni!’

Páratlan szét 
11-ikéii Debreci 
népiskolai tanul 
e. 10 órakor 7 
kar fog versen 
Az énekversen) 
Burgundia ucca 
rémben.

Ugyanaznap t 
recenbe érkezil 
tornacsapat, 56( 
Az ünnepélyes 
vonulnak be a 
szobrához visz 
ről hozott köss 
hódolnak a C: 
savai. Jut virá 
vannak is. A 
Déri-muzeum t 
villanyosra tiln 
tesznek a véne 
Nagyerdőt is n 
térve, a közös 
DVSC pályára 
satt 3 órakor 
nyörködtető to 

Versenyen k 
be gyakorlatot 
az énekversen: 
kelni. A zenét 
kitűnő fúvós z

Kertile
1

A
nak ; 
kiset

oltói

évbe

Re

zsel

tók 
le vi 
ték

Uszodajeg 
a pénztárr
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nasabb ré­
szép, nagy
e r

lefon 6-35

űArtfa Äyö
Orvos kapacitások által ajánlott kllmo-
tikus gyógyhely, vérszegénység, nöl 
bajok, Téj^Oízervek, Ideg kimerültség, 

gyomor és béf megbetegedéseinél.

Inhalatorium pneumatikus gépekkel.
erdőktől «vereti strandlOrdő modern iiíllík- 

t.l rnniMkkal. Vamll kedvezmény. Kérjen prospektust a 
fUrdölgazgatöságtol, Bardiovské Kupelo (Slovensko.)

¥ f j j* __kifogástalanul. Agytoll tisztítás gőzzelLENGYEL fest, mos, tisztit Csapó u. 28. Batthyány u. 1,
Megszünt-e a városi muzeum?

A Kollégiumi Diákszövetség 
közgyűlése

A június 14-iki kollégiumi diákszövetség! 
közgyűlésre és az azt követő irodalmi ünne­
pélyre már nagyban folynak a készülődések. A 
közgyűlésre beadandó indítványok határideje 
iunius 10. déli 12 óra, az indítványok vitéz dr. 
Koncsik Jenő főtitkárhoz adandók be (tűzoltó­
laktanya). A felolvasó estén Csathó Kálmán 
írón" és Galdntly János zongoraművészen kivid 
szerepel a kollégiumi kántus Sziget ky Gyula 
kollégiumi énektanár vezetésével, a Városi 
Dalegylet tagjaiból alakult kvartett diáknótá­
kat ad elő s dr. Nagy Sándor főgimnziumi val­
lástanárnak egy, erre az estre irt diákszinda- 
rabja is bemutatóra kerül. A jegyeket tanácsos 
előjegyezni, miután a vármegyeház dísztermé­
nek a befogadóképessége nem nagy. Elője­
gyezni lehet az 1130. és 107. sz. telefonokon. 
Kemény János bácsi, a hires diákvendéglős is 
várja már a nagy napot, amikor az ő kegyes, 
régi jó diákjai, akikkel annyi jót tett, tel fog­
ják keresni.

Elfogtak két negyvenszeres be­
törőt a Csapó-uccai piacon

Szombaton délben a Csapó uccal piacon 
lisztes János téglavetői lakos értesítette a 
piacon szolgálatban lévő rendőrt, luhász Sán­
dort, hogy felismerte a piaci vásárlók között 
azokat, akik pár nap előtt betörtek a lakására, 
ellopták 200 pengőiét és ruhaneműit. A rendőr 
Lisztes útmutatása alapján elfogta Hantalóczv 
Juliánnál cs Daráczi Ferencet és bekísérte őket 
a központi ügyeletre.

A kihallgatáson az clfogottak beismerték a 
betörést. Kiderült, hogy ismert betörők, akik 
ellen negyvennél több eljárást indítottak már 
különböző bűncselekmények miatt. A rendőr­
ség a két betörőt átadta a csendőrségnek to­
vábbi nyomozásra, mivel a betörés színhelye 
inár csend'őrségi terület.

A népiskolai tanulók ének­
és torna ünnepélye

A zcmplénmcgyel iskolások látogatása 
Debrcciieben

Páratlan szép ünnepély részese lesz iunius 
I1-ikéii Debrecen közönsége: szerdán lesz a 
népiskolai tanulók ének és tornaversenye. I). 
e. 10 órakor 7 fin, leány és vegyesgyermek­
kar fog versenyezni a szép selyemzászlóért. 
Az énekverseny d. e. 10 órakor kezdődik a 
Burgundia ucca 1. sz. a. ipariskolai tornate­
remben.

Ugyanaznap délelőtt 9 óra 12 perckor Deb­
recenbe érkezik 12 Zemplén megyei ének- és 
tornacsapat, 500 tanuló tanítóik vezetése alatt. 
Az ünnepélyes fogadtatás után oszlopokban 
vonulnak be a városba. Legelső utjok Kossuth 
szobrához viszi őket. A Kossuth szülőföldjé­
ről hozott koszom letétele után Debrecennek 
hódolnak a Csokonai szobra megkoszorúzá­
sával. Int virág Bocskainak, maid 1 isza Ist­
vánnak is. A Nagytemplom1, a Kollégium, a 
Déri-múzeum megtekintése után a Bika előtt 
villanyosra ülnek s külön vonaton körutat 
tesznek a vendégek, hogy az egyetemet, a 
Nagyerdőt is megpillanthassák. Onnan vissza­
térve, a közös ebéd elfogyasztása után a 
DVSC pályára vonulnak, ahol délután ponto­
san 3 órakor kezdődik a látványos, a gyö­
nyörködtető tornagyakorlatok bemutatása.

Versenyen kívül a zempléniek is mutatnak 
be gyakorlatokat. A tornaverseny keretében 
az énekverseny győztes csapata is fog éne­
kelni. A zenét a Fazekas Mihály főreáliskola 
kitűnő fúvós zenekara szolgáltatja.

Kerületi tüzoltótanfolyam 
Debrecenben

A belügyminiszter Debrecent olyan város­
nak jelölte ki, ahol a tiszántúli kerületben levő 
kisebb városok és községek tűzoltói magasabb 
elméleti és gyakorlati kiképzésére kerületi tűz­
oltói tanfolyam tartható.

Dr. V á s á r y István polgármester ebben az 
évben is elrendelte egy ilyen több hetes tan­
folyamnak a megtartását és a tanfolyam pa­
rancsnokává vitéz dr. R o n c s i k Jenő tüzoltó- 
főparancsnokot, a tanfolyam előadóivá pedig R eh á k Tamás tűzoltóparancsnokot, dr. D e- 
r e ka s s y István tb. tiszti főorvost, mentő- 
főorvost, Biró Antal és Jakobinyi Jó­
zsef tiizoltótiszteket és vitéz S z e g e d y Gyula 
Világítási vállalati gépészmérnököt nevezte lei.

A tanfolyamra a vidékről összegyűlő tűzol­
tók elhelyezésére az iparostanonciskola üresen 
levő Il-iic emeletén levő helyiségeket jelöl­
ték ki.

A kerületi tűzoltó tanfolyam junius közepén 
nyílik meg.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok 
ur azt mondja erre a kérdésre: igen. Én pedig 
azt mondom: nem. Két különböző felfogás áll 
tehát szemben egymással. A kulturtanácsnok ur 
a helyi lapok múlt heti, szerdai számában kö­
zölt „Nyilatkozatát“ védő pajzsként emelte fel 
a Déri-muzcum megnyitása után őt ért táma­
dások ellen. Kinos meglepetéssel olvashatta a 
városi múzeumnak minden barátja, már pedig 
sok barátja van, a tanácsnok ur eme szavait: 
„A városi muzeum élete befejeződött azon a 
napon, amikor anyagát átköltöztették a Déri- 
muzeum épületébe.“

Ha Így volna, nagyon sajnálatos volna úgy 
a Déri-muzeumra, mint általában a magyar 
muzeumiigyre, egész nemzeti kultúránkra nézve 
Méltán fájhatna elkezdve a muzeum fundamen­
tumát lerakóktól és Csűrös tanácsnok úrtól, 
mint a múzeumi ügyeknek előadójától és a mú­
zeumi felügyelőbizottság elnökétől kezdve 
mindazon kisdiákokig és szegény földmunkáso­
kig. akik éveken keresztül önként, örömmel, 
boldog érzéssel hordták be kedves emléktár­
gyaikat, a talált régiségeket a múzeumba, hogy 
ők is hozzájárulhassanak gyarapításához. Szé­
gyen volna Debrecen városára, mely kezdettől 
fogva mindmostanáig példás jóakarattal, áldo­
zatkészséggel tartotta fenn a városi múzeumot 
és fejlesztett abból számottevő, életképes kul­
túrintézményt.

Én azonban szeretném megnyugtatni mind­
azokat, akik leverted és ámulattal olvasták a 
Városi muzeum haláláról a kulturtanácsnok ur 
által kiadott gyászjelentést. Szeretném meg­
nyugtatni Debrecen. Hajdú és Biharvármegye 
közönségét, százakat és ezreket, akik huszonöt 
éven keresztül, hol a városi muzeum gondo­
zóinak buzdítására, hol anélkül, akár ajándék- 
tárgyakkal, akár gyüjtőutjainknak és ásatá­
sainknak bármi módon való megkönnyítésével, 
sikerének előmozdításával gyarapították a mú­
zeum történeti, néprajzi, művészeti osztályát. 
De még azokat is, akik elismerő érdeklődésnél 
egyebet nem adhattak a városi múzeumnak. 
Szeretnek mindenkit megnyugtatni és megör­
vendeztetni, hogy a városi muzeum nem szűnt 
meg, él és virulni fog az tovább is „Debrecen 
város Déri-muzeuma“ bővített név alatt a rö­
videbben Déri-muzeumnak elnevezett pompás 
ui hajlékában. ,

Hogy a városi muzeum élete befejeződött 
volna, ez csak misztifikáció. Mintha szorultsá­
gában találta volna ki saját védelmére a kul- 
turtanácsnok ur; de maga se hiszi el.

Az övével ellenkező állításomat a következő 
argumentumokkal támogatom:

1. A Déri-muzcum belső rendezési tervét, ezt 
a gondos körültekintést igénylő nagy munkát 
hozzáértőkből alakított küldöttség úgy dolgozta 
ki és úgy vitte keresztül, hogy a múzeumi épü­
letben kiállítandó gyüiteménycsoportok úgy 
ugyaguk természete, mint eredetük ós a tulaj- 
donjog szerint is egymástól elkülönüljenek. 
Vagyis külön kellett választani a városi mú­
zeum anyagától a Déri-gyűjteményt. Erről min­
denki meggyőződhetik, ha végigsétál a kiállí­
tási termeken és figyelemmel lapozgat a ki­
nyomtatott múzeumi „Vezetö“-ben.

2. Nincs olyan közgyűlési határozat, amely 
a városi muzeum működésének megszüntetését 
elrendeli. Ilyen intézkedést se tanács, se pol­
gármester nem tehetett. Ilyenre csakis a tör­
vényhatósági bizottság jogosult. Ellenben még 
1925-ben kimondatott, hogy a Déri-gyiUíemény 
mint állami letét nyer elhelyezést a város áltál 
felépítendő múzeumépületben. Úgy hogy volta- 
képen a városi muzeum anyaga, (melv_ egy­
maga betölti az egész első emeletet, sőt né­
mely része helyszűke miatt már kiállítható 
sem volt), az ur a háznál; a Déri-gyűjtemény 
pedig — állami tulajdon lévén, olyan ott a 
második emelet kétharmad részében, mint szí­
vesen látott örökös szálló vendég.

3. A Déri-muzeumban elhelyezett gyűjtemény- 
csoportok saját külön eredeti rendeltetése föl-
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tétlenül megmarad. Azt megszüntetni főként a 
városi muzeum anyagát illetőleg, az életképes­
ség kockáztatása nélkül nem is lehet. Bármely 
muzeum igazán csak akkor él, ha folyton gya­
rapszik és uj szerzeményekkel tudja magához 
vonzani a közönséget. 11a nem Így cselekszik: 
megdermed és megunják. Az emberi műveltség 
különböző korszakait és régióit szemléltető 
Déri-gyűjtemény, úgy ahogy átvette a város, 
lezárt egészei alkut. Akár a meglévő csopor­
tok bővítésével, akár ui csoportok beállításával 
csak abban az esetben fejlődhet tovább, ha 
vagy az állam, vagy a város, vagy a társada­
lom megfelelő anyagi támogatásban részesíti. 
Erre pedig a mostani mostoha gazdasági hely­
zetben kevés reménység lehet.

Ellenben a ineghaltnak kikiáltott városi mú­
zeum anyaga nagyon súlyos okoknál fogva 
sokkal inkább számíthat, föltétlenül számit is 
a város, a társadalom, még az állam segítsé­
gére is. Elképzelhetetlen, hogy Ecsedi István 
barátom, meg az ő kartársai most egyszerre 
végképen abbahagyják épen azt a gyűjtést, 
amelyből huszonöt év alatt ötvenezer darabja 
halmozódott fel a városi múzeumnak.

Ez azért is bizonyos, mert
4, a múzeumok, könyvtárak némely kérdé­

seinek rendezéséről alkotott múlt évi törvény

cikk és a nemsoká kibocsátandó végrehajtás! 
utasítás Iillendőihez alkalmazkodnia kell, Deb­
recen város Déri-muzeumának is. Alkalmaz­
kodni is fog. Az a terjedelmes memorandum, 
amelyet Ecsedi István muzeumigazgató épen 
a megnyitás hetében terjesztett fel a Gyiijte- 
ményegyetem tanácsának elnökéhez, — ennek 
kívánságára — ugyanezen gondolattól áthatva 
készült. Vagyis biztosítani akarja múzeumunk 
speciális jellegét és életrevalóságát. Ez pedig 
épen azon a gyűjtőterületen s azon a gyűjtő­
körön belül folytatandó munkával érhető el. 
amelyen a „Városi muzeum“ feladata is moz­
gott. Feladatokat, amelyekhez nincs megfelelő 
anyagi erő, a „Déri-muzcum" se vállalhat ma­

iig y tudom, mostanában fogják tárgyalni a 
Múzeumi Feliigj clóbi/ottsúg illésében a mú­
zeum ui szervezeti szabályzatát. A bizottság 
jogász és egyéb szakértő tagjai kétségtelenül 
éberül őrködnek afelett, liogv a Déri-muzeum 
gyűjtő név alatt egvesiih különböző intézmé­
nyek harmonikus együttműködése a tradíciók 
szellemében, a város és a muzeum érdekeinek 
jogainak figyelembe vételével világosan szabá- 
lvoztassék a készülő tervezetben.

Vagyis a szervezeti szabályza.t is kijelenti, 
a negyedszázaddal ezelőtt alapított Városi tuti- 
ream nem szűnt mez; hanem tovább él és mfl- 
gödi,, min, a IW— ^
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Gramoíonszóval idomítják a rendőr­
kutyákat

Látogatás Adams ur ebnevelő miiintézetében, ahol okleveles farkaskutyák es dober- 
mannok gyakorolják a betörőfogas mesterséget,

dönti az erős, izmos férfit. Amikor feltápász-B é c s, junius. A rendővkutyák okosságáról 
sokat hallottam már, de közvetlen közelről 
most volt alkalmam először megfigyelni eze­
ket a ritka értelmes állatokat. Hol produkál­
ják magukat a süldő farkaskutyák? Az iskolá­
ban. Sajat tanintézetük van, akar a diakoknak, 
még bizonyítványt is kapnak és osztályzatot. 
Amelyik elbukik: azt osztályismétlésre utasít­
ják. De a farkaskutyák mind jótanulók. Leg­
alább is a professzoruk, Herr Adams, na­
gyon meg van velük elégedve.

Csengetnek. Most kezdődik az oktatás. Az 
előbb még néptelen udvarra hirtelen kirohan 
vagy negyven kutya. Vad irammal nyargalják 
körül az udvart, szinte táncolnak örömükben. 
Dober mannok és farkasok. De akad két ko­
mondor és egy bulldog is. Játszanak, akár az 
elemisták, fogócskáznak, de amikor Adams ur 
megadja a jól ismert jelt, szinte varázslatos 
fegyelmezettséggel elnémulnak és felsorakoz­
nak a széléé üvegcsarnok mögött.

— Plútó! Sofokles! Nóra!
A professzor ur névsorolvasást rendez. A 

klasszikus ebek sorra elébe kullognak. Ép 
hogy azt nem mondják:

— Jelen!
Csak úgy sugárzik a szemeikből az értelem. 

A vendégeket illő távolságból gusztálják. 
Örülnek nekik, mert tudják, hogy ilyenkor al­
kalmuk nyílik képességeik fitogtatására. És 
valamennyi ki akar tenni magáért, nehogy szé­
gyent hozzon az iskolára és a derék tanárra.

Az első feladat: ugrás. M-sfél méter magas 
falat olyan könnyedén ugranak át, akár a 
gyermek az árkot.

Majd nyomozást játszanak. Egy embert be- 
öltöztetnek „betörőinek”. Rongyos kabátot húz, 
sapkát nyom a fejébe és felgyüri a gallérját. 
Végigmegy az udvaron, aztán elrejtőzik az 
épületben. Mi hiába keressük. A tanár ur 
könnyedén int Plútónak:

— Komm mein Kind!
A hatalmas „nebuló” megszagolja a nyomot 

i és két perc múlva már ott áll a „betörő” rej­
tekhelye előtt. A betörő védekezik, a kutya 

. hatalmas ugrással sturmol és egyszerűen fel-
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kodik, ismét megrohamozza, a betörő végül 
jobbnak látja fekve maradni. A betörő most 
menekülni próbál. A kutya villámgyorsan a 
hátára ugrik, nem harap, nem ugat, csak szé­
pén, szinte szabályosan a földhöz vágja. így 
őrzi, míg gazdája a helyszínére nem érkezik, 
hogy „elfogja” a tettest.

Sokkal izgalmasabb jelenet a verekedés.
A gonosztevőt most már alaposan kivattáz- 

zák, körülpólyázzák, vastagra, nehogy kart 
tehessen benne a kutya éles foga.

A professzor el akarja fogni a gonosztevő­
nek öltözött férfit. A gonosztevő védekezik, 
sőt támad, majd maga alá gyűri a tanart. A 
kutya ott áll mellettük, majd megörül az izga­
lomtól, vonít, vicsorog, de nem mer beleavat­
kozni a verekedésbe, mert a gazdája szigorúan 
megtiltotta. Valósággal látványosság ez a 
kutya, ha beszélni tudna, hát tippeket adna a 
professzornak, hogy szorítsd! Csak a fejet es 
Így tovább .. . Alig képes lefékezni az indula­
tait de a dresszura ugylátszik megtette a 
maga hatását: körültáncolja a verekedőket, 
ijesztgeti a fölényes gonosztevőt, de nem nyúl 
hozzá. Hanem amikor a gazdája végre elfuty- 
tyenti magát!

Már a szeme rebbenéséből is megérti: sza­
bad a vásár! . ...

Hajrá! Úgy ugrik neki, akár egy örült.
Egy másik jel és a kutya tudja, hogy ha­

rapnia is szabad. Vad birkózás kezdődik az 
álgonq.sz és a valóban dühös eb között. De 
csak a karját harapdálja, sohasem ugrik a tor­
kának, holott minden kutya, már ősi ösztöne 
szerint is, először az ellenfél torkának ugrik. 
De egy civilizált farkas betartja az előirt sza­
bályokat.

Hasonlóan ügyesek és okosak a doberman- 
nok is. Sőt, némelyik még intelligensebb is. 
Mig a komondorok folyton az ellenség lábába 
kapnak. Nekik így kényelmesebb. Minek ugrál­
janak? Ugrándozik helyettük az ijedt férfiú, 
aki a karcsú bokáját félti.

Az ösztönük, hallásuk, szaglásuk bámulatos.
Megszagolnak egy keztyüt és tiz ember kö­

zül is megtalálják a gazdáját. Hangról is rá­
ismernek mindenkire.

Érdekes kísérlet következett. A professzor 
grammofonlemezről adott utasítást a kutyák­
nak. A kommandónak vakon engedelmesked­
tek ... ,

Ilyen módon — magyarázta a tanar — 
távollétemben is folyhatnak a gyakorlatok. A 
helyettesem csak kiteszi a grammofont az ud­
varra és a kutyák vakon engedelmeskednek.

Miért nem követik a helyettes vezénysza­
vát? — kérdeztük.

— Nem jó, ha a kutyának sok gazdája van. 
Akkor hamar hozzászokik az emberekhez. Ab­
szolút fegyelmet csak úgy lehet tartani köz­
tük, ha végig az parancsogat nekik, aki nevelte 
őket.

— Hogy szokják meg az uj gazdát?
— Lassan. Eltelik két hét is. mig beletörőd­

nek abba, hogy más parancsolgasson nekik. A 
gyakori csere, hogy helyesen fejezzem ki ma­
gam, demoralizálja az állatokat. ..

Más kísérlet: A tanár ur odaáll a grammo- 
fon mellé és homlokegyenest ellenkező utasí­
tásokat ad. mint amit a grammofon.

A kutyák idegesen figyelnek, nem értik a 
dolgot, csóválják a farkukat, tanakodnak, vé-
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Parádi viz
1 a gyomor 6« belek mozgatóerejét 
fokozza, az epe elválasztását elősegíti 

I és az epét hígítja Gyomorégést 
azonnal megszünteti.

Vezérképviselet: Ásványvű. Kerekedelmi Rt 
Budapest, VI., Király ucca 12.

gül is a grammofonnak fogadnak szót, valószí­
nűleg azért, mert az hangosabb . . .

Az udvaron egy álrészeg jelenik meg.
Fogd el - int a kutyaidomár és Plútó 

már mellette is terem. A kutya lassan felénk 
tereli a részeget, aki ellenkezik. Plútó azonban 
most nem heveskedik, nem bánja, szemmel lát­
hatóan kíméli az atyafit, mert tudja, hogy a 
részeg nincs öntudatánál és a kapálódzásai nem 
komolyak... a józan ellenséggel sokkal kur­
tábban és keményebben bánik el.

Motozás. Plútó feszülten figyel. Egy gyanús 
mozdulat, a delikvens revolvert ránt elő. A 
kutya a következő pillanatban már elkapta a 
karját és valósággal kitépte kezei közül a re­
volvert.

Postaszolgálatra is alkalmasak, akár a ga­
lambok. Sohasem tévesztik el a házszámot.

A levelet a szájukban, vagy a nyakövükben 
rejtik el és csak a címzett veheti el tőlük.

— Szerelmi levelezésre is kiválóan alkalma­
sak — tréfálkozik Adams mester —, ők a 
négylábú Amor ...

De ami a legjobb: önálló nyomozást is foly­
tattak már. sokszor nagyobb sikerrel, mint 
akármelyik detektív.

Plútó például az. egyik sétáján hirtelen meg­
állt mereven egy járókelő előtt és nem akart 
elmozdulni. Az illető zavarba jött, próbált 
tovább menni, de a kutya elállta az útját. 
Adams nem tudta mitévő legyen, végül is 
rendőrt hívtak, aki igazoltatta az ismeretlent. 
Kiderült, hogy egy régóta keresett zsebmetsző. 
A kutya megérezte benne az ellenséget.

Közegészségügyi statisztika 
május hóban

A hatóság lugkővásárlási engedélyt kiadott 
az elmúlt hónap folyamán 333 egyénnek.

Kötelező hatósági fertőtlenítés volt: vör- 
henynél 11, diftériánál 21, roncsoló toroklob­
nál 7, kanyarónál 1, tífusznál 4, tbc. 15, össze­
sen: 59 fertőtlenítés.

Egyéni fertőtlenítés 16 esetben történt, ágy- 
és ruhanemiifertőtlenitést pedig 271 tárgyon 
eszközöltek.

A régi csapatkórházbeli szükséglakásokban 
78, a Salétrom uccai szükséglakásokban pedig 
129 egyén nyert elhelyezést.

A vegykisérleti állomás szakértőjének köz­
ben] öttével élelmiszerellenőrzést tartottak el­
sején, 7-én, 12-én, 18-án, 23-án, 25-én és 
29-én, mely alkalmakkor összesen 41 tej, 4 tej. 
fel, 1 vaj és 4 paprika vizsgálati mintavétel 
történt.

Uj iparosok és kereskedők
A városi elsőfokú iparhatóság a múlt héten 

a következő uj iparosokat és kereskedőket ik- 
tatta be az iparlajstromba:

Kiss Bálintné baromfi- és tojáskereskedő, 
Varga Vilmosné gyümölcs-, déligyümölcskeres- 
kedő, Molnár Józsefné tej-, tejtermék-, ba­
romfi-, tojáskereskedő, özv. Szőke Sándorné 
tojás- és baromfikereskedő, Tóháti Elekné ba- 
romfi- és tojáskereskedő, Holló Mihályné ki­
főzés, Salamon Emil borbély és fodrász, Gás- 
pár Géza korcsma, Bors József cirokseprő ké­
szítés, Bőr József élő és vágott baromfi-, tej­
es tejtermék stb. kereskedő, Markovics Sándor 
cipész, Haas Janka óra, ékszer, ezüst- és arany­
kereskedő, Pabu Elek cimfestő, Szilágyi Lajos 
cipész, Tóth Erzsébet gyümölcs- és déligyü­
mölcs-, zöldségkereskedő, Treitel Margit sza­
tócs, Nagy Emil szén- és tűzi fakereskedő, Lin­
denfeld Lajos és Schwag Sámuel gyufa nagy- 
kereskedő, Csengeri Sámuel liszt-, fűszer- és 
csemegekereskedés, Kozma Énok korcsma, özv. 
Bertalan Lajosné kalapos, Sándori Lajos ko­
vács, Guttmann Ferenc fehérnemükészités, Ge­
nova Hamubál fagylaltkészitő, id. Kovács Fe- 
rencné virágkereskedő, Schwarcz Nándor 
korcsma, Nag^y József műszerész, Nagy Imre 
korcsma, ifj. Varga Imréné és társa mészáros, 
Kovács József kútfúró, Friedmann Mihály és 
Elefánt Ignácné nőiszabó, Adler Gézáné kézi- 
munkakészitő, Gróf Gyula borbély és fodrász, 
Szabó Jenő textiláru kereskedő, Füszerkeres- 
kedelmi Rt. lugkőcsomagolás. Erdélyi Eszter 
szatócs, Csegezi János bolybély és fodrász, 
Kádas Andrásné szatócs, Deutsch Antal sza­
tócs, Bukovszki Sándorné szatócs, Pór Sándor 
hentesáru cikk kereskedő, Grünbaum Sándor 
fogtechnikus, Ida Mendel takarmánykereskedő, 
Horváth István cipész, Tokaji János fuvaros, 
Kripkó Gyuláné nőiszabó, Komássi Zoltán ío- 
sárfonó, Weiszberger Abrahám füszerkereske- 
dő, Grósz Sándor baromfikereskedő, Schwarcz 
Ernő korcsma, Tóth József lacikonyha, Kandi 
Károlyné gyümölcskereskedő. Kardos Elek 
hentes és mészáros, Karácsony Sándor cipész, 
Hegedűs Mihály gyümölcskereskedő.

Összesen tehát 56-an váltottak a tt**1* héten 
uj ipart.
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Nagy pünkösti vásár
FRANK EDÉNÉL,

Divatos kalapok,
Finom fehérnemüek, 

Különleges nyakkendők
o !<*«<» árban!

A kereskedő, a vevő, a hőmérő és a naptár
A hőmérő: mint a részeg ember, három fo­

kot kapaszkodik fel a grádicson és ötöt bukik 
vissza. Újra nekirugaszkodik, újra visszaesik 
és várni kell, mig majd kijózanodva szép 
csendesen, biztosan, vagy nekiharagudva hir­
telen bakugrásokkal feljut ezidőszerinti jogos 
és kötelező lakhelyére, plusz húsz és harminc 
Celsius-fok közzé.

A naptár közben rendíthetetlen következe­
tességgel potyogtatja leveleit — örökkévaló 
lombhullató fa — és a hőmérő neki hekuba. A 
hőmérő ugyan lügyfakadást is diktálhat, a 
naptár lapjain csak szárig hóba topog a De­
cember zuzmarás embere és hiába a Pünkösd 
napsugárban olvadozó tája, ha megdiderget a 
termométer.

Vagy nyolc-tiz éve megbomlott az összhang 
a hőmérő és a naptár között, már nemcsak 
taktuskülönbségekre riadunk fel, hanem 
egész más melódiákat fütyülnek és zugnak és 
ha valakinek eszébe jutna szép szorosan a ka­
lendárium szerint élni, akkor egész évben ve­
rejtékezhetne vagy tüszkölhetne. Az évszakok 
megkülönböztetésére, vagy az időjárás jellem­
zésére megbukott a naptár és jóformán még 
csak arra való, hogy az adóvégrehajtásoknak, 
a Társadalombiztosító szívderítő eseményei­
nek és váltólejáratoknak véghatárideit benne 
előjegyezzük.

A kereskedő megrendeli a nyári portékát, 
mondjuk például, hogy idejében itt legyen, 
májusra, júniusra. A portéka itt is van idejé­
ben májusra, júniusra, ahogy a naptár mond­
ja, csak éppen a május és junius nincsen itt. 
Helyette az április vagy szeptember, egy-két 
nap március szökik be és a kereskedő vár. Na, 
mondja, nem történt semmi, egy kicsit későn 
tavaszodik, annál melegebb nyár lesz. Pár hét 
múlva csuklani kezd, ha a raktárát nézegeti, 
egye meg a macska -- gondolja —, nem kellett 
volna annyi lenge holmit rendelni, majd ol­
csóbban adjuk, csak fogyjon. Tényleg adja 
olcsóbban és tényleg fogyik is — tudniillik a 
haszon —, de mindettől csak neki kezd mele­
ge lenni, ha a naptál hőmérőingadozásoktól 
független lejárataira gondol.

A vevő meg csendesen örül magában. 
Egész májusban esik az eső. Hálistennek, 
hordom az ócska kalapot — esőkalap — senki 
se akad fenn rajta, nem kell újat venni. A 
régi felöltőm éppen illik a zivatarhoz, akkor 
se venném fel az újat, ha volna. Hűvös szél 
fu, mellény alá megfelel az öt éves ing is, rá­
érek felfrissíteni a készletet, Öt éves inghez 
hároméves nyakkendő, rojtos nadrághoz ko­
pott cipő, fontos a stilszerüség.

*
A szomorú lényeg az, hogy különösen öl­

tözködési cikkeiméi soha olyan érzékeny nem 
volt a vevő a hőmérő ingadozásaival szem­

ben, mint a mai keserves gazdasági helyzet­
ben. Minden beszerzést huz-halaszt az ember 
az utolsó órára, amikor már tényleg tél van 
és vacog a fog a nyári ruhában, vagy tény- 

I leges nyár és csepegősre izzad a későn be­
szerzett és igy nem eléggé kihasznált téliben. 
A mai vevő csupa Pató Pál: Ej, ráérünk arra 
még, mondják és arra gondolnak suba alatt, 
hátha kihúzom még ezt a szezont a tavalyiban, 
tavalyelőttiben, tudja Isten hányesztendős 
gúnyámban.

Pedig tulajdonképpen mindegy, hogy ha 
egy ruhadarabot májustól augusztusig, vagy 
júliustól októberig hordunk. A hölgyek leg­
alább átlátják ezt, a hölgyek naptárpártiak. 
Ha csikorog is, a hivatalos tavasz beköszön-

tésekor fejreveszik a szalmát és csak a rúzs 
fedi el a kéklő ajkakat, mikor az első szeles, 
viharos tavaszi napon őnagysága megsétál­
tatja a krepdesin kompiét. A hölgyek ebben 
is konvenciós hitüek, nem állanak természet- 
tudományi alapon, nem törődnek a hőmérővel, 
a kalendárium divatszabálya szerint váltják 
ruházatukat. A férfiakban nincs ez a tisztelet, 
a férfiak forradalmárok, fütyülnek a naptár 
korlátáira és arra sem gondolnak, hogy a ke­
reskedő utolsó lehelletével melengetné ta­
vasszal a hőmérő higanygömbjét, csakhogy 
szálljon már felfelé, törjön ki az üvegcsőből 
r.s mint csodálatos alkimista segítse bankóra 
változtatni a polcok halott kincsét: a porté­
kát.

A polcok, üvegvitrinek, áruszekrények mé­
lyén sok okos, szép holmi vár ezidén a fér­
fiakra. Az élet valahogyan egés?ségesebb sze- 

1 retne lenni és ez a törekvés alakítja a férfi ru- 
, házkodást. Olcsó, de tartós és mutatós posz-

W30 junius 8.

tóból ultramarinkék, rézgombos tengerész 
kabát kényelmes, bő szürke saxonynadrágga| 
még a soványtárcájuak számára is megsze.j 
rezhető nyári sportviselet és a kockás, köny.'í 
nyü tiroli jankerek ma már tulajdonképpen 
sporton, kiránduláson kívül uccára és hiv 
talba is polgárjogot nyertek. Egy lenge angol 
vászonruha, ha jól van szabva és csinosan ál 
litják ki, két nadrággal - egy hosszú és egy 
pomp — utazásra, weekendre kigavallérozza 
viselőjét. Lehet hozzá külön egy színes len 
vászonjoppét venni és itt ne sajnáljon senki 
néhány pengővel a jobbért többet adni, mert 
a silány pamutos anyagból készült joppe né- 
hány mosás után színét s fényét veszti. Pe. 
helykönnyü, béleletlen angol sapkán kívül a 
baszkbarettet is igen hordják ezekhez a nyári 
darabokhoz és fehér vagy nyersszinü apacs­
inget, Lahmann-inget vagy félkeménygalléros 
puhainget, bőségesen szabott selyem, félse. 
lyem és makónyakkendővel.

1930 junius 8.
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Nyári újdonság a szalmakafápot teljesen ii- f 
szorító összecsavarható „pichlerkalap”, amely | 
praktikus és olcsó voltánál fogva közkedvelt. 
Nyári újdonság továbbá a puhaszövésü, lágy- ,1 
fogásu színes pyjatmák sok fajtája, amelyek- | 
ben oly kellemes a fürdőszállók terraszán he | 
verészni. Nyári újdonság folytatólag a kivi 1 
gott hátrészü, napsütésnek helyet adó, gyapji 1 
fürdődresszek rengeteg választéka, melyek- | 
ben magyarok, németek, de főleg az ameri- | 
kaiak ötletesebbnél ötletesebb sportszerű vál j 
tozatokat hoznak ki. És nyári újdonság, men I 
a múlt nyár óta nem láttuk nyilvánosan sze-J 
rcpelni, a strandkabátok mellett előkelő hc;l 
lyet elfoglaló fürdőköpenyek raja, melyek:j 
férfiak számára kizárólag sávos vagy kockás J 
anyagokból készülnek.

Uj kor 
ésSVlih
lesz a
BiharkcrcszteSf i 

40 perckor érkeze 
értesülésünk szcrii 
után Román kir. 
szagban egyébkén 
uralkodik.

Paris, junius 7. 
Associated Press 
rol herceget a n 
kiáltotta ki.

LEMONDC

Nyári újdonság volna végül a meleg.
ildott jó hőség, amely kasza alá érleli a ga-j 
aonát, fürdővendéggé érleli a spórolós po>- 1 
járt, fürdőhelyen grande dame-á érleli a tisr- | 
:es polgárlánykát és derék családanyát és h> 1 
letőleg, remélhetőleg, téged, átmeneti kaL 
:cdban, esőköpenyedben uccáinkon dideregd 
szaladó, jóindulatú olvasó, a hőmérőt k5u 
Dohos számivá vevővé érlel.

Békés István.

Bukarest, Imiim 
hivatalosan: Man 
tanácsnak benyti 
sát. A lemondást 
mány semmikén $ 
rol herceg hazat 
jogi probléma m 
elfogadta a lemc 
bízták meg a k 
uj kormány az é.i

MEGALAKU

STERN FÉLE KEFEGYÁR-TELEPEN
még eladatlan

Bukarest, jutni 
ma este megalak 
miniszter: Miron 
vie Mihály, föld 
lache, munkaüg 
Pénzügyminiszter 
miniszter, Lúgos 
(lesen, iparügyi 
miniszter: Nices 
Johuniescu, mi 
Crisa Georg. Az 
esküt.

jelentkezők kívánság i szerint 
kisebb.nagyobb darabokban
eladóvá tétetnek

ieklödflknek mindennemű felvilágosít*5 
al szolgál WeUzmann Jakab mérnos 
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Még van
néhány nagyon olcsó, igen szépcsillár
a Bárány rádióházban.
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I kán lova nyerte az epsomi derbit. A kán maga vezeti kantárszáron a diadalmas lovat.
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A Standard-csereakciót a nagy érdeklődésre való tekintette 
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Vasárnap délelőtt 11 érakor kiáltják ki
királlyá Carol!

Uj kormány alakult és ma este esküt tett Caroinak. ®JeSeiia _^kira»yné 
és Mihály trónörökös lesz. Lemondott a regenstanacs k®: ^ÖJa- 
lesz a királlyá kiáltás után a koncentrációs kormány miniszterelnöke

. .   i n . 1 I  \helo.P.ffVCZCtt. liCäVätOtt
Blharkeresztes, július 7. A ma délután 4 óra 

40 perckor érkezett bukaresti utasoktól nyert 
értesülésünk szerint Carol herceget ma dél­
után Román királya proklamálják. Az or­
szágban egyébként teljes csend és nyugalom 
uralkodik.

Paris, június 7. A párisi Temps is közli az 
Associated Press táviratát, amely szerint Ca­
rol herceget a román nemzetgyűlés királíy# 
kiáltotta ki.

pontszerű vál 1 LEMONDOTT A KORMÁNY.
újdonság, mert 1 
filvánosan sze-* 
tt előkelő he-jl 
raja, melyek! 
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Bukarest, június 7. Az Orient Rádió jelenti 
hivatalosan: Maniu miniszterelnök a régcns- 
tanácsnak benyújtotta a kormány lemondá­
sát. A lemondást az idézte elő, hogy a kor­
mány semmikén sem tudott megegyezni a Ca­
rol herceg hazatérésével előállott alkotmány­
jogi probléma megoldásáról. A régenstanács 
elfogadta a lemondást és a külügyminisztert 
bízták meg a kormány megalakításával. Az 
uj kormány az é.i folyamán teszi le az esküt.

MEGALAKULT AZ UJ KORMÁNY.
Bukarest, június 7. Az uj román kormány 

ma este megalakult. Miniszterelnök és külügy­
miniszter: Mironescu, belügyminiszter: I}opo- 
vic Mihály, íöldmivelésiigyi miniszter: Micha- 
laclw, munkaügyi miniszter: Pan Halippa, 
pénzügyminiszter: Rciducenu, közoktatásügyi 
miniszter. Lúgosaim, hadügyminiszter: Co/z- 
(lescu, iparügyi miniszter: Mirto, igazságügy- 
miniszter : Nicescu, közlekedésügyi miniszter:
J uhun iescu, mi niszterelnök sé ge i á 11 atal titkár: 
Crisa Georg. Az ui kormány ma este letette az 
esküt.

VASÁRNAP KIÁLTJÁK KI 
KIRÁLLYÁ CAROLT.

Budapest, junius 7. Miután Maniunak 
azt az indítványát, hogy Carol herceg ré- 
gens legyen, a minisztertanács többsége 
elvetette,

Maniu bejelentette lemondását. Az 
uj kormányt Mironescu külügymi­
niszter alakította meg. Holnap dél­
előtt 11 órakor az alkotmányozó 
nemzetgyűlés Carolt királlyá kiáltja 
ki és semmisnek deklarálja az 1926 
január 4-iki törvényt, amely Carolt 

a trónutódlásból kizárta.
A Mironescu-kormány ezután lemond, 

hogy alkalmat adjon Carol királynak kon­
centrációs kabinet kinevezésére. Carol 
megkoronázása előtt a legfelsőbb semmi-, 
tőszéktől kérni fogja válásának megsenv 
misitését, így

Helénát királynévá, Mihályt pedig 
trónörökössé kiáltják ki.

A Mironescu-kormány eskütétele után

Christea Miron és Saraceanu a régensta­
nács tagjai lemondtak. A koncentrációs 
kabinetben Maniu, esetleg elnökként is, 
helyet foglal.

ELROMLOTT A VONAL...
Budapest, junius 7. Ma az esti órákban Bu­

dapestről felhívták az egyik kolozsvári lap 
szerkesztőségét, amelynek egyik munkatársa 
tudósítást akart adni a legújabb eseményekről. 
A kolozsvári újságíró a következőket mondotta:

'Ma este 6 órakor a Maniu-kormány lemon­
dott, mert súlyos differenciái támadtak... 
Amikor idáig jutott, a kolozsvári központ hir­

telen elkapcsolta a vonalat és a budapesti fél­
nek nevetve ezeket mondta:

- Elromlott a vonalunk, nagyon sajnálom, 
maid holnapra megjavul. A budapesti központ 
faggatására is csak ezt hangoztatta.

ÉRVÉNYTELENÍTIK CAROL 
VÁLÁSÁT.

Bukarest, junius 7. A lapok élénken foglal­
koznak azzal, hogy milyen alkotmányjogi for­
mula lenne alkalmas a Carol visszatérésével 
előállott helyzet tisztázására. Két lehetőséget 
emlegetnek: az egyik, hogy Carolt_ régensnek 
neveznék ki, a másik, hogy királlyá kiáltják ki 
a január 4-i törvény er vén viele ni tűsével egy­
idejűén. Az Adeverul úgy tudja, hogy

Carol hercegnek feleségétől való válását 
érvénytelenítik.

Bukarest, junius 7. Carol ma délelőtt külön­
böző tényezőket hallgatott meg.

A kamara és a szenátus holnap délelőtt, 
mint nemzetgyűlés ülést tart.

Az egész város fel van lobogózva. A liberális 
párt hétfőre összehívta központi nagybizottsá­
gát.

Békéltetni jövök ..
Bukarest, junius 7. Az Adverul közli Caroi­

nak egy állítólagos nyilatkozatát, amely sze­
rint a következőket mondotta:

Békéltetni jövök és a lelkeket meg­
nyugtatni. A gyűlölet, vagy a bosszú leg­
csekélyebb gondolata sem merült fel ben­
nem. Épen ellenkezőleg, azért jöttem, hogy 
az ország magasabb érdekében megköny- 

nyitsem az egység létrejöttét.

CAROL KÉSZÜLŐDÉSE 
A HAZATÉRÉSRE. ___

Paris, junius 7. Carol hazatérése nem lepte 
meg a párisi román köröket. Tudták, hogy a 
herceg sűrűn fogadott romín személyiségeket, 
akik Bukarestből egyenesen hozzájöttek és a 
herceg lemondása ellenére is élénk figyelem­
mel kísérte a romániai eseményeket. Bratlanu 
halála után a herceg barátai rámutattak arra, 
hogy a helyzet kedvező a visszatérésre. Né­
hány héttel ezelőtt a belpolitikai nehézségek­
kel és a községtanácsi ül) malis győzelmekkel 
kapcsolatosan újból több román küldött érke­
zett Parisba, hogy érintkezést keressen a her­
ceggel hazatérése ügyébjtl. A tárgyalások már 
Igen előrehaladott állapotba jutottak, amikor 
egy magos személyiség tltokszcgésc következ­
tében a liberális párt tudomást szerzett rái­
llik. Ez volt az oka annak, hogy a liberális 
párt az utóbbi időben igen heves támadáso­
kat intézett Carol ellen. E hét elején történt, 
hogy Carol szakított Lupe scu asszonnyal. 
Néhány nappal ezelőtt a herceg elhagyta pi­
lisi lakását és normandiai kastélyába ment. 
Hazatérését a legnagyobb titokban készítette 
elő, a tervbe leghívebb barátait sem avatta 
bele.

A KIRÁLYSÁG BIZTOSÍTÁSÁÉRT 
ÉS EGYSÉGÉÉRT...

I’áris, junius 7-^ Párisi sajtó behatóan fog­
lalkozik a Curdflw'Huzntérésével előállott hely­
zettel. A Temps ezércikkbcn azt írja, liogv az 
incidens igen bonyolulttá teszi az amtigv is 
bonyolult román politikai helyzetet- A herceg

jelenléte komoly nehézségeket támaszthat a 
kormány kebelében és magában a királyi csa- , 
Iádban is. Bárminő szerepet fog játszani Ca­
rol a jövőben, kétségtelen, hogy hazatérése 
véglegessége esetén gyökeres módosulást szen­
ved az az alkotmányos és dinasztikus rend, 
amit Perdinánd kevéssel halála előtt állapított 
meg. A lap annak a- reményének ad kifejezést, 
hogy az incidens nem fog zavarokat okozni.
A szovjet szomszédsága kötelességévé teszi a 
román pártoknak, hogy minden pártszempontot 
félretéve egyedül a királyság biztosítását és 
egységét tartsák szem előtt.

A szélsőjobboldali Libcrté azt írja. hogy Ro­
mániának, a francia nép barátjának, remélhe­
tően nem fog nagy megrázkódtatást okozni a 
herceg hazatérése és hogy II, Carol cpoly jó 
király lesz, mint I. Carol volt.

NEM FENYEGET POLGÁRHÁBORÚ
Bukarest, junius 7.

A főváros népe ujjong a volt trónörökös 
hazatérésén. A reggeli lapokat percek alatt 
szétkapkodták, úgyhogy minden ujságvállalat 
utólag nyomatott lapokat. Nemcsak a fővá­
ros, hanem az egész ország nyugodt.

Az a feltevés, hogy a liberális párt pol­
gárháborút log előidézni az egykori trón­
örökös visszatérése miatt, legalább egy­

előre nem vált valóra.
A Hratianu-párt lapjai minden izgalom nélkül 
Írnak a nagy eseményről és hangsúlyozzák, 
hogy a liberális párt nem fog szembehelyez­
kedni az ország akaratával, ha az^ alkotmá­
nyom nemzetgyűlés belenyugszik Carol her­
ceg visszatérésébe. Ilyen értelemben telt nyi­
latkozatot Bratlanu Vintilla volt miniszterel­
nök, a liberális párt elnöke.

I A déli lapok is határtalan lelkesedéssel ír­
nak Carol herceg visszatéréséről.

A Cuventul a haza megmentölének ne­
vezi a volt trónörököst cs a többi lap 

Is hasonló hangon Ir.
Az. Adverul értesülése szerint a kormány 

előzetesen tudott Carol herceg közeli visz-

szatéréséről és abba beleegyezett. Beavatott 
körökben azt beszélik, hogy néhány nap elo.t 
bizalmas tanácskozás volt Maniu miniszter­
elnöknél, amelyen a nemzeti parasztpart ve­
zérein kívül, Avcrescu tábornok, a nemzeti 
párt elnöke és Jorga tanár, a nemzeti de­
mokrata párt vezére is résztvett. Állítólag 
ezen a tanácskozáson határozták el, hogy Ca­
rol herceg térjen haza.

DOBPERGÉS KÖZBEN SÍRVA 
ÖLELKEZETT ÖSSZE CAROL ÉS 

MIKLÓS RÉGENSHERCEG.

Bukarest, junius 7. 
Most már kétségtelen, hogy Carol herceg 

visszatérése a régenstanács és a kormány 
tudtával történt. Kiderült, hogy a bukaresti 
helyőrség parancsnoka

már pénteken délben utasítást kapott _ a 
hadügyminisztériumtól, hogy vezényeljen 
ki este 9 órára Cotrocenibe két gyalog­

ezredet teljes díszben.
A hadügyminisztérium közvetlenül Maniu mi­
niszterelnöktől kapta ezt a parancsot és a 
két gyalogezred kivonult a cotröcenl repülő­
térre. Mikor Carol herceg repülőgépe este tíz 
óra után megérkezett, a katonaság

a királyi hercegeknek kijáró tiszteletadás­
sal. a zászló meghajtásával és dobpergés­

sel fogadta a volt trónörököst.
A kivonult katonaság élén Miklós régensher- 

ceg, a volt trónörökös tcstvéröccse állott és ö 
volt az első, aki üdvözölte Carol hej cégét.

A testvérek percekig átölelve tartották 
egymást és könnyeztek.

Carol herceg már junius 1 -én otthagyta Pa­
rist. ahol az utóbbi hónapokban lakott, big- 
inarinKcube. ;i Hohen zollt-1 ni-ház bíijovorsZiiKi 
székhelyére utazott és bárom napot töltött 
együtt a Hohenzollcrn-család jelenlegi fejével, 
Vilmos nagyherceggel. Junius 4-én Münchenbe 
utazott, ahonnan pénteken hajnali négy órakor 
startolt Román! felé.

AZ IFJÚSÁG HÓDOLATA.

Biliarkeresztes, junius 7. A uemzetipárti 
ifjúság lapja, a Cherntirea. az elmúlt éjszaka 
folyamán rendkívüli kiadásban jelent meg. A 
lap hangoztatja, hogy a román ifjúság minden­
kor hűségesen, szeretettel és ragaszkodással 
Carol herceg mellett állott és várta a pillana­
tot, amikor

visszatérhet az országba, ahonnan Bra-
tianu .Ionéi üldözte ki. aki köztársasági el­

nök akart lenni.
A román ifjúság sohasem mondott le arról, 
hogy Károly herceg fog ülni az ország trón­
ján és most, hogy hazaérkezett, az ország né­
pének egységes és Ilii támogatását találja ma­
ga mögött.

LI) S Z TIG asztalosig cítoi
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A Kollégium 
évzáró ünnepélye

A református Kollégium junius 10-én dél­
előtt 10 órakor évzáró ünnepélyt tart. — Az 
ünnepély sorrendje:

I. Istentisztelet a Nagytemplomban. — 1. 
Kezdő ének: lm béjöttünk. . . 7. dics. 1. vers. 
2. Gyülekezeti ének. Boldog, kinek nem kell 
szánni... 278. dics. 3. verse. 3. Imádkozik: 
dr. Nagy Sándor gimn. vallástanár. 4. Záró 
ének: Dicséret, dicsőség... 245. dics. 10. 
verse.

II. Istentisztelet után a Kollégium imater­
mében. 1. Himnusz. Énekli a tanítóképző 
énekkara. 2. Évzáró beszédet mond: Karai 
Sándor kollégiumi igazgató. 3. Szózat: 
Énekli a tanítóképző énekkara.

iaa as

ft&SGETEg
ü#' POR/ZÁRAZ-LAKÁJOKAT. 
3§ HELYl/ÉGEKET TEREMT, 

k FEHÉR/ZÁGTALAN MINŐSÉGBEN 

is gyártjuk, ez.'.BI BEk-F.
Viszonte!adóinl<nál míndenüíl fcaphatc 

.BIBER'-MŰVEKKÁriiÁNyiPAei'«.- BUDAPEST. :JÖKAI-TÉ.RI

Megszűnt ipar jogosítványok
A múlt héten a hatóságnál a következő ipar­

beszüntetések történtek:
Csáki Eszter fehérnemükészitő, Klein Mi­

hály mészáros, Németh Kálmán szatócs, özv. 
Lévai Izsóné tej-, tejtermékkereskedő, Fried­
mann.B. Jónás tojás-, gyümölcskereskedő, özv. 
Makai Sándorné csizmaárus, Vass István ba­
romfi-, gyümölcskereskedó, Szüvetes Gerzson- 
né baromfi-, gyümölcskereskedő, Rimanóczi 
Albert baromfi-, gyümölcskereskedő, Szakái 
Antal hentes és mészáros, Nagy Lajos férfi­
szabó, Korona Gőzkenyérgyár Keresk. Rt. ke­
nyér és tésztanemü gyártás, Gombácsi Sándor 
kőműves, Kovács Zsigmond füszerkereskedő, 
Klein Ernő rövidáru kereskedő, özv. Seres 
Sándorné csizmakereskedő, Fisch Izsák bőr­
kereskedő és timársági cikkek kereskedése, 
Aszódi Ilona szatócs, Moskovics Dávid aszta­
los, Grünhut Sámuel terménykereskedő, Erdei 
István mülakatos, Ida Mendel takarmányke­
reskedő, Szatmári János asztalos, Singer Comp. 
Rt. varrógépkereskedő, Szabó István cipész, 
Por Sándor burgonyakereskedő, Madai István 
szatócs, Tar József szűcs, özv. Steiner Már­
tonná csontszedés, özv. Seres Lajosné ócska- 
cipokereskedő, Weisz Margit baromfi-, gyü- 
mölcskeresk., Debreczeni Miklós bérautófuva-

Tehát am g a múlt héten 56-al szaporodott 
a debreceni iparosok és kereskedők száma, ad­
óig ugyanez idő alatt 32-en adták vissza ipari 
jogosítványukat az iparhatóságnak.

Anyakönyvi hírek
Debrecen sz. kir. város anyakönyvi hivatalá­

ban junius 7-én a következő bejegyzések tör­
téntek:

SZÜLETÉSEK:
Ladányi István fm„ fiú, Sándor: Kovács 

dános mi., fiú. István: Kiss László kövezömes- 
ter, leány, Erzsébet: Tenke József fm„ leány, 
Magda: Csordás János postás, fiú, Béla; Bak 
József gazdálkodó, leány, Erzsébet: Balajti 
Lajos irodaszolga, leány. Mária, Derecskéi 
,™ie ?*’• ,rcndßr. fiú, Lajos: Tóth István gaz­

dálkodó, fiú, Bálint és 1 halva születés.
HÁZASSÁGOK:

Zsigmond István—Lévai Ilona: Erdei József 
—flórba Anna; Longauer István—Nyizsnván- 
szkv Maria.

HALÁLOZÁSOK:
J-iebermann Mór izr. 7R éves Piac u. 79; 

-ellinsi Péter r. kath. 47 éves Téglavető 252;
, Szilágyi Imre ref. 75 éves Varga u. KV 

leslár Mária r. kath. 12 hó Pesti u. 4: Kállai 
l-ercnc ref. 7fi éves Zsák ti. 7: Oláh Józsefné 

• kath. 39 éves Vígkedvű Mihály u. 31.

í Sírkövük
mtndnn imnfiségben s kivitelben leg.
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‘Terveket ós rnjroknt riijWrijml k* 
«JíHnifk TetérTet»»e 7 24

_1930 junius 8,

Molnár Oszkár nagv iav,,6mü"
_____ keresse Kossuth u. 18.

helyét csak az udvarban
Telefon 13-33.

Szolnok, junius 7. Ujvdri János asztalosmes- 
leiTo!. Czinóber kézrekeritőjéről most utólag 
kiderült, hogy a budapesti állarnrcndörség kü­
lönböző sikkasztások miatt hosszú idő óta kö­
rözi. Közvetlenül azután, hogy elküldték Újvá­
rinak Kisújszállásra a budapesti rendőrség kö-

Hirt adtunk már arról, hogy K o v á c s 
Gusztáv detektív milyen szerencsés fogást 
csilláit Steiner Emil karcagi fatalember lelep­
lezésével. aki mint bankigazgató akart mani­
pulálni a városban. A kalandos fiatalember, 
aki 10 éves létére már becsatangolta Európa:, 
nagyon kedélyesen fogja fel helyzetét és vidá­
man mesél dolgairól a detektiveknek.

Hálából, amiért jól bántak vele, elmondott

sok értékes adatot egy nemzetközi bűnszövet­
kezet működéséről, amely szövetkezettel Bécs- 
ben jarva. inaga^ is érintkezett. Steiner adatai­
tok valódiságáról a rendőrség meggyőződést 
szerez és a. imliatoiódzást már n.-egkuzdték. A 
szvlhániíís fiatalembert különben szombaton 
e,vitték Debrecenből és átadóik a karcagi 
rendőrségnek, hogy az ott elkövetett manipu­
lációi ügyében folytassák a nyomozást.

Az ipartestület egyelőre csak erkölcsi köte­
lezettséget vállal az idegenforgalmi hivatal

terheiben
Csak az érdekelt szakosztályok válasza után 

döntenek az anyayi támogatás mérvéről
Az .ipartestület elöljárósága e heti ülésén 

Var ja ss y Imre ipartestületi elnök buzditó- 
bcszéd kíséretében kiosztotta az elmúlt hó­
napban felszabadult tanoncok segédleveleit, 
inajd annak megtörténte után T u r i Sándor és 
Nyír i József asztalossegédeknek, akik úgy 
az iparukban, mint pedig a tanonciskolában 
kiváló előmenetelt tanúsítottak, - - jutalom­
könyvet adott át, hogy őket további kitar­
tásra. a többieket pedig a kiválók követésére 
buzdítsa.

A bejelentésekkel kapcsolatban az elnök be­
számolt arról, hogy remény van rá, Tóth 
Lajos cpitész-épitömesler alelnok meginnia 
tisztségét.

Az elöljáróság ezután
a Trianonban ezelőtt itt evvel reánk 
kéuyszeriiett „békeszerz(jdés,,-nek neve­

zett diktátum
aláírásának évfordulójával foglalkozott, mikor 
is az össziparosság nevében kifejezte ez al­
kalommal újból tiltakozását az ország gyalá­
zatos megcsonkítása felett, azzal, hogy az‘or­
szág feldarabolásába sohasem fog belenyu­
godni s egyelőre a munka fegyverével, ue int 
kell, saját életének feláldozásával is küzdeni 
fog integer Magyarországért!

AZ IPARTESTÜLET 
ÉS AZ IDEGENFORGALMI HIVATAL 

Az elmúlt havi előljárósági ülésből kifolyó­
lag fülkéi te az ipartestület a polgármestert.
*•*«»*€& **»*«»*

hogy az idegenforgalom mcglétesitése érdeké­
ben tegye meg a lépéseket. Az iptírtestület 
valamint egyéb érdekképviseletek részéről e 
tárgyban beérkezett kérelemre dr. Vásáry 
István polgármester tényleg össze is hivott 
egy szükebbkörii értekezletet,, amelyen ma­
gúévá tette az eszmét és kijelentette, hogv a 
város a maga részéről kész a költségek felét 
fedezni, ha a másik felét az érdekeltségek fe­
dezik;. Az értekezleten ho;Jutt határozatról 
az: II az ipariestiiiet is értesittetett, aiircly 
viszont az érdekelt szakmákat (vendéglős s 
általában élelmezési ipái síb.) kérte fel ieien- 
tvstvtelre. Most az elöljáróság tutioinásu!- 
vet'te az intézkedéseket s ugv határozott, hogy 
a szakosztályi válaszok beérkeztéig

egyelőre csak erkölcsi kötelezettséget 
vállalhat

s csak az érdekelt szakmák válassza után 
dönthet az anyagi umogatás mérve feleli. 
Ez alkalommal az állandó kiállítási csarnok !é- 
tesilését is szorgalmazza az elöljáróság, me ■ 
arra már is igen nagy szükség volna.

A még február 5-én tartott
festőszakosztályi tisztújító ülés 

határozata ellen most másodszor lelebbe/ésl 
adtak be. ezt a felebbezúst ismételten eluta­
sította.

! Szállógondnokká Sarkadi Dezsőt választot­
ták meg.

Rockefeller III. A Rockefeller-familia Ame­
rikában valóságos dinasztia. (Nem Isten ke­
gyelméből, hanem a munka és dollár kegyel­
méből való.)

Eddig két fejedelme volt ennek a nevezetes 
dinasztiának: az öreg Rockefeller, aki megha­
zudtolva aggkorát, még ma is dolgozik és úgy 
golfozik, mint holmi fiatalember, aztán a fia 
az ifjabb Rockefeller.

Kicsoda a Rockefeller III.?
A fiú, aki csak az imént tette le a doktorá­

tust a princetoni egyetemen. Miután visszatért 
világkörüli utjából, maga is dolgozni kezdett, 
beállt az irodába az apja titkárjául.

Az amerikai újságírók már a kikötőben meg­
rohamozták a fiatal dollármilliomost. Furcsa 
kérdésekkel álltak elő.

Az ifjú Rockefeller a családi hagyományok­
ra hallgatva, udvariasan fogadta a sajtó kikül­
dötteit s mindenre válaszolt, amit kérdeztek

A riporterek első kérdése ez volt:
Szabad még a szive?

Az apja intett neki, hogy erre ne válaszoljon, 
de a fia ezt mondotta:

Igen.
Most sok-sok millió amerikai leány remény­

kedik.
*

A legyező eredete. Kinában 670-ben. Ten Fu 
császár uralkodása alatt egy Tam Ba nevű 
munkás, amikor megfigyelte, hogy nyitja ki 
szárnyát a denevér, fölfedezte a legyezőt. Utá­
nozta a denevér mozdulatát és így alkotta meg 
ai( első legyezőt.

TERE-FERE

Ruhafestáshen és vegytisztitásban

A kínai nyelvben a legyezőt kuwaaook-nak 
nevezik, ami denevért is jelent.

Ebből a keleti országból terjedt el a legyező 
az egész világon.

A görögök a legyező készítését a perzsáktól 
tanulták, de művészi érzésükkel továbbfejlesz­
tették, akáclombokkal, lótuszlevelekkel utánoz­
tak a formáját, majd pávatoliakkal is.

A pávatoil-1 egyezőt elfogadták az etruszkok 
is s a rómaiak is.

A rómaiak drágakövekkel rakták ki legye­
zőiket, tündöklő színekre festették meg, rab­
szolgákra bízták, akik úrnőiket álmukban is 
legyezték.

Végül az egyház lefoglalta magának ezt a 
vnagias piperecikket, kivette a szőke várkis­
asszonyok kezéből s szertartásaiba is beiktatta. 
Ünnepi alkalmakkor már a középkorban gyak­
ran szerepeltettek legyezőket.

A nők városa. New-York közelében van 
egy valóban furcsa város, a neve Troy. A leg- 
utóbbi népszámlálás alkalmával megállapítot­
ták. hogy 115.000 lakosára mindössze 15.000 
férfi esik, a többi nő.

Azon a vonaton, mely Troyba visz, nincse­
nek nőiszakaszok, úgyszólván minden helyet 
nők foglalnak el s a férfiak, akik véletlenül 
becsöppennek egy fülkébe, érdekes sajátossá­
gok. A történelemből és a mondából arról ér­
tesülünk. hogy egy nő elegendő arra, hogy 
sokszázezer férfinak elvegye az eszét és vi­
szályt támasszon. Trója Heléna miatt esett el. 
Troy ( nőmén est omen! ) viszont teljesen 
nvugalm is város, a sok nő mellett zavartalanul

Egy sikkasztó ismerte fel Czinő- 
bert — a rendőrség felismerte a

sikkasztó!
szönetet, rájött a rendőrség arra, hogy Újvári 
sikkasztások miatt régebb idő óta körözés alatt 
ilD. hímek alapján, mint szolnoki tudósítónk 
iclenii. Kisújszálláson letartóztatták, beszállítói­
ak Szolnokra, ahonnan ma reggel Budapestre 

kísérték.

Steiner Emil a debreceni rendőrségen 
egy nemzetközi bűnszövetkezetről árult 

el érdekes adatokat

itramsi-ira __
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II KSAf,
élnek a férfiak. Ez a százezer nő mind s,í„ 
mind tisztesseges, mind dolgozik, maga kér? 
meg a kenyerét, nincs szüksége férjre, hoÁv 
kifizesse szaboszamlajat. Egyébként az 
hölgyek mind nagyon elegánsak is, ami LTi! 
azt bizonyítja, hogy a nők nem a férfiak k J 
véért öltöznek, hanem inkább azért, hogy evv 
mast pukkasszak. Még egy különösség Ezek 
?. "°k nem feministák, otthon élnek a esi 
ladjuk Koreben. Nem törődnek a politikával
azt a férfiaknak hagyják. Kenyerüket majdani 
mind az itten, gyárakban keresik, melyek fér j 
ga lerokat es férfiingeket gyártanak. E-rel á l 
helyre a férfiak javára az egyensúly, melyet a 
r.ok óriási fölényé különben elbillentene

Bécsi levél Az a közhit, hogy a statisztikai 
tudomány adatai csak a közgazdasági politika 
tudósait érdekli. Ez téves vélemény: a statisz 
tika az avatottaknak s a nem avatottaknak 
egyformán mulatságos, érdekes meglepetések 
kel. tanulságokkal szolgál. Például az osztrák 
állami statisztika legutóbbi kiadványából meg 
tudjuk, hogy Ausztria évenként 2000 kilogram 
emberi hajat visz be. Vájjon mit csinál az 
osztrák köztársaság ennyi rengeteg hajjal, ak­
kor, amikor a nők majdnem mind kurtára’nyi- 
ratják a hajukat? Hiszen 2000 kilogram bevi­
tellel szemben csak 200 kilogram kivitel sze­
repel a statisztikában. Hajdanában megannyi 
hajbetétet, parókát készítettek a levágott für­
tökből. Mire való ez a sok embéri haj? Rej. 
tély. Amikor tovább böngésszük ezt a kimuta. 
tást, újabb rejtélyek ötlenek szemünkbe. E két­
ezer kilogram emberi hajon kívül az osztrák 
köztársaság két tonna miifogat is bevisz s te­
kintve, hogy egy emberi fogazat húsz dekát 
nyom, arra a következtetésre jutunk, hcyv 
évente 10.000 osztrák állampolgár készíttet 
magának müfogakat, nem számitva a belföldi 
termelést. Az, hogy a rovarirtó porból Ausz­
tria minden évben 3000 kilogramot hozat kül­
földről, nem kevésbbé meglep. Mindenesetre 
azt bizonyitja, hogy komolyan fölvette a küz­
delmet az ágyak tolakodó ellenségeivel szem­
ben. Még egy mulatságos adat: az osztrákok 
minden évben háromszázezer kilogram ricinus- 
olajat használnak el. Mind megisszák? Nem. 
Csak egy kis része kerül a bevitelnek a pati­
kába, a zömét ipari célokra használják fel.

Háromezeréves szerelmeslevél. Franz 
Delitzsch, a hires német filológus, egy sze­
relmeslevéllel foglalkozik, melyet háromezer­
évvel ezelőtt irt egy babilioniai leány a ked­
vesének. A nevezetes lelet tulajdonképpen nem 
is levél, hanem egy agyagtáblácska, melyen az 
alábbi szavak olvashatók: — Az én kedves 
Bibimnek! Ezemil-Marduk: Hogy mint vagy? 
írj nekem már egyszer. Babilonba mentem, de 
sehol se talállak téged és ezért nagyon szen­
vedek. Értesits hollétedről, hogy azonnal föl­
kereshesselek. Roppant boldog volnék, ha lát­
hatnálak. Föltétlenül találkozni szeretnék ve­
led. Légy boldog és élj sokáig, én édes sze­
relmem. Ez a levél bármily régi múltból is 
származik. —- fölöttébb hasonlít az apróhirde­
tésekben található kétségbeesett fohászokhoz, 
melyekkel eltévedt szerelmesek keresik egy­
mást. A német tudós hosszú évekig tüzetes 
vizsgálódás tárgyává tette ezt a levelét s a kö­
vetkező következtetésre jutott: A szegény 
Szemil-Maruk kereste az ő Bibijét Babilóniá­
ban, de nem találta ott. Ezért gyöngén szem­
rehányást tett neki. Nincs kizárva, hogy e két 
embert a házassági kötelék fűzte egybe ... De 
ezek oly kérdések, melyek nem tartoznak a 
filológiai tudomány körébe. Ellenben egy do­
log mindenesetre vigasztalásra szolgálhatna. 
Bibi szerencsétlen hitvesének vagy szeretőjé­
nek: ha szerelmes levelét nem is vette figye­
lembe a hűtlen férj, vagy kedves, most három­
ezer esztendő után megannyiszor olvasta el 
szerelmes odaadással egy pápaszemes, német 
professzor, aki évekig foglalkozott vele, töp­
rengett rajta.

*
Platinapénzek. Oroszország a platinaterme­

lést illetően nem csatlakozott a nemzetközi 
egyezményhez, mert az egyezményt a maga 
számára károsnak tartja. Az a szándéka, hogy 
a platinatermelést olyan szinvonalra emelje, 
mint a békében.

Oroszország tudvalevőleg rendkívül gazdag 
platinabányákkal rendelkezik az Uraiban. 
Annakelőtte. a háború előtt egy évi platina­
termelése 6200 kilogramra rúgott. 1926-ban 
már csak 2850 kilogram volt.

Most. hogy fölbontotta a nemzetközi egyez­
ményt. sokan azzal a gondolattal foglalkoznak, 
hogy a platinából pénzt veretnek, amint Orosz­
ország a múltban is tette, egy évszázaddal ez­
előtt. 1828- * ól lS45-ig platinapénzek is forog­
tak. Platinából verték a 12 rubeleseket, a 6 ru­
beleseket és a 3 rubeleseket.

A platina különösen alkalmas a pénzverés­
re. mert nem kopik, nagy önsúlya van, szinte 
sohasem nyövodik el. Másrészt azonban annak, 
hogy platinából verték a pénzeket, ellene szól 
az, hogy szine olyan, mint más ércé s igy 
könnyen hamisítható. Ezenkívül a platinapénz 
előállitása költséges is, mert csak magas hő­
fokon olvad.

■*'*7» flR) ♦♦♦ «P» ♦♦♦«■* A ♦♦♦ •
Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­

zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29.

Bíró olcsó,
Bika-udvarban1

íner t jo
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ilTMIREKfi
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai:
Kiadóhivatal...........................................lg
Fiókkiadóhivatal és kölpsünkörtyvtár 5—75
Szerkesztőség nappal......................... 10 20
Szerkesztőség éjjel..............................18 és 812

Isten vele. Szoltoki bácsi!
A Kollégium érdemes, öreg kapusa, 

Szolnoki bácsi nyugdíjba megy. A diák­
ság szeretetére vall ez a cikk, amelyet 
a diákok juttattak el hozzánk s amely 
kedves naivitással, de annál jobban lát­
ható szcietettél búcsúztatja a diákság 
kedvencét.

Alig hallatszott el az utolsó „istenhozzád“ 
a véndiákok búcsúzó ajkáról, alig lépték át a 
szabadságot jelentő kopott küszöböt, újra tá­
vozó előtt nyílik meg az öreg Kollégium ka­
puja.

Szolnoki bácsi az, ki távozik. Harmincöt 
esztendő fáradságos munkája után ö is búcsút 
mond az ódon falaknak s megy, hogy eltelve 
a múlt szép emlékeivel, kipihenje a munka 
fáradalmait.

Elmegy! Itt hagy ja a minden oldalról meg­
ismert, furfangos diákot. Hiszen ki is ismerte 
volna ki ezeket, ha ö nem? Látta, tudta mi­
lyen a fiatalság, érezte amit azok éreznek, 
maga is öreg diák lett, ki megérti a gyereke­
ket. Barátjuk volt, mert jó szive hozzájuk 
kötötte. De kellett is a megértés, hiszen ha

11

Szolnoki bácsi, a Kollégium nyugalomba 
vonuló kapusa.

az ábrándos terveket szövögető, szerelmes 
diák nem talál pártfogót az ezüstös hajú. 
öreg Szolnoki bácsiban, amint késő éjszaka 
tér meg rétusába, bizony nem egyszer nagy 
bajok lettek volna. De ö tudta, mi a regula 
ilyenkor, egy megértő pillantás s nem lett 
semmi baj.

Pedig . . . Isten a megmondhatója . . . meny­
nyi borsot törtek a vásott fickók a Szolnoki 
bácsi orra alá.

Ha portyázásról tért meg egy-egy népes 
csapat (prepák és gimplik talán összeölel­
kezve), míg jókedvében egyik fele felfelé 
szaladt a lépcsőn, a másik az udvar felé ve­
tette el magit, a nagyharangra bízva a fize­
tést, ami az ajtónyitásért dukál. Az öreg ne­
vetett egyet s mosolyogva kattantotta be a 
zárat, mintha mondta volna:

,,Ugyan, ugyan, kár a nagy sietség, úgy 
•sem szaladok utánuk, mert hát mit keressek 
°tt, ahol nincs?”

Ha pedig vashatost nyomtak a markába, 
mert hisz ilyen is megesett néha, a legköze­
lebbi halandónak épp oly flegmával számolta 
vissza, mint az előbbi neki. Tudta ő, hogy 
kell a diákkal bánni, saját fegyverét hasz­
nálni ellene.

Mig éjszaka nyifogatta a kaput, nappal 
akadt egy-egy rövid kis idő, mikor nem há­
borgatta senki sem nyugalmát. Ilyenkor a 
Kollégium kapujához támaszkodva eregette 
bosszuszáru pipájából a bodor füstkarikákat 
a kék ég felé s hosszan, tűnődve nézett utá­
nuk, mintha az elmúlt, szép idő röpült volna 
tova bennük, amikor még ő is úgy örült a ta­
vasznak, a nyárnak, mint a körülte sürgő bol­
dog ifjúság . ..

Amikor a három nyárfa suttogó lombja 
alatt örökre istenbezzádot mondtak az ősi 
falaknak a vén diákok, egy könnycsepp lopa­
kodott mindig az öreg szemébe, ők már 
mennek, az ismerős arcok, vidáman, boldo­
gan, ki az élet küzdelmes mezejére, csak ö

FűnhBsd után 
hétköznapok

kovethezneh.

Ezért már most fel­
hívom a vásárló közönség 
figyelmét, hogy junius hó
10-től rendkívül sokféle 
napi cikkeket hozok 

forgalomba.

Az e héten meg­
jelenő ajánlatomra 
már most felhívom 
a vásárló közön­

ség figyelmét.

Krőh utóda

Dégenfeld tér 10.

marad, fogadni az újakat, az áhitatos arccal 
belépő kis diákokat S amint évről-évre fel- 
zendült a búcsúének, egy-egy újabb barázdát 
vésett arcí.a a haladó idő vasfoga. Most 
mintha mondaná: elég volt hü szolgám, térj 
pihenőre, elég volt a küzdés, a fáradság, 
menj, vidd magaddal a jól végzett munka 
tudatát s a diákszivek szerető melegét...

Utolsót kong a kisharang. Végső hangja 
visszhangozva bolyong az öreg Kollégium 
komor falai között. Mintha fájdalom rengne 
benne, mert elment aki összeforrt a harang­
gal, aki az órák leteltével erős kézzel ra­
gadta meg láncát.

Letelt az óra Szolnoki bácsinak is. Egy is­
merős arccil ismét kevesebb. Marasztaljuk 
szeretettel, hivó szóval, de könnyező szem­
mel nem-et int. Az öreg Kollégium hűséges 
szolgája lassan-lsssan tova halad, még vissza­
néz egyszer szerctetének könny fátyolén át a 
búcsút intő diákokra s aztán ballag ő is 
tova . ..

(v. e.)
♦>«■•$>

Pünkösti istentiszteletek
Pünköst első napján:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál 
ilr. Révész Imre, ágendázik dr. Baltazár Dezső, 
d. u. 5 órakor Pap László. Kőtemplomban d. c. 
9 órakor prédikál Uray Sándor, ágendázik Ko­
vács József, d. a. 5 órakor Mauks László. Kos­
suth u. d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, 
ágendázik Madar Zoltán, d, u. 5 órakor vitéz 
Marton József. Árpádtér d. e. 10 órakor pré­
dikál Kolozsváry Kiss László, ágendázik Ma­
gyar Bertalan, d. u. 3 órakor v. Marton Jó­
zsef. Ispotály d. e. 10 órakor prédikál Molnár 
Ferenc, ágendázik Szabó Gyula, d. u. 5 órakor 
Kiss Antal Jenő, Homokkert d. e. 9 órakor dr. 
Fercnczy Gyula, d. u. 3 órakor Morvay Ala­
dár. Nyilastelepen d. e. Kardos Lajos, d. u. 3 
Órakor Kalas Ferenc. Csapókért d. e. 10 órakor 
Halász András, d. u. 3 órakor Halász András. 
Szegényház d. e. 10 órakor Lukács László. 
Nyúlás d. e. 10-kor Szabó Géza. Kösélyszeg d. e. 
Konrád Zoltán. Hegyes és Llep d. e. dr. Erdélyi 
Sándor. Haláp d. c. Kantor József. Cuca d. e. 
Mezei Béla, Belsőohat és Egyek d. c. Siposs 
Imre. Hármashegy d. e. Kalas Ferenc. Köntös­
gát d. u. 3 órakor Uray Sándor. Fancsikán 
prédikál és úrvacsorát oszt Vajda László. Wo- 
laífkatelep d. e. 11 órakor dr. Ferenczy Gyula. 
1. sz. gazd. isk. Boldogkerí d. u. 4 órakor Fe- 
renczy Gyula

Pünköst másodiuipjdn:
Nagytemplomban d. e. 10 órakor Mauks 

László, d. u. 5 órakor v. Marton József. Kő­
templomban d. c. 9 órakor Papp László, d. e. 
11 órakor v. Marton József, d. u. 5 órakor 
Kiss Antal Jenő, Kossuth uccu d. e. 10 órakor 
Madar Zoltán, d. u. 5 órakor Mauks László. 

I Árpádtér d. e. 10 órakor Kiss Antal Jenő, d. u. 
3 órakor Papp László. Ispotály d. e. 10 órakor 
Morvái Aladár, d. u. 5 órakor Papp László, 
Csapókért d. ti. 3 órakor Halász András. Bánk 
d. c. 9 órakor dr. Révész Imre. Nagycsere d. e. 
10 órakor Kalas Ferenc. Pác d. c. 10 órakor 
dr. Erdélyi Sándor. Ondód Vedresdiilő d. e. 10 
órakor Halász Anrás, Szepes d. e. 10 órakor 
Kántor József. Ohat Telekháza d. e. 9 órakor 
Siposs Imre, Pallag d. e. Uray Sándor. Macs 
d. c. 10 órakor Komád Zoltán. Ebesen: Fel­
kér János.

Unitárius istentisztelet és urvacsoraosz- 
tás. Pünköst másodnapján, junius 9-én délelőtt 
10 órakor a Hatvan uccai unitárius templom­
ban prédikál és úrvacsorát oszt Józan Miklós 
püspöki vikárius. Istentisztelet alatt énekel 
Lőrinczy Irén, harmoniumon kíséri Derzsy 
Zöldike zeneakadémiai növendék.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A 
Szappanos ucca 23. szám alatt levő baptista 
imaházban vasárnap délelőtt fél 9--9-ig ima- 
áhitat, 9—10-ig prédikáció urvacsoraosztással, 
délután ö—fél 3-ig vallásosestély vegyeskor 
és zeneszámokkal. Hétfőn délelőtt fél 9—9-ig 
imnáhitat, 9 10-ig bibliamagyarázat. délután 
fi 7-ig prédikáció.

- A csapókerti egyházkörzet biblia- és 
leányköre pünköst ünnep első napján délután 
(í órai kezdettel rendezi második és ez egy­
házi évben utolsó szcretetvendégségél a csa­
pókerti Olvasókör nagytermében. An akár 
hideg, akár meleg teajegy ára .=» fillér lesz 
n harmonium-alap javára, felülfizetéseket a 
nemes célra köszönettel fogadnak. Meghívnak 
e szervié Ifi tinepély re a Csapókertből minden­
kit és közöttük azokat az ifjakat és leányokat 
IS| akik most konfirmáltak. Adományokat, 
mint hidcgsültek, felvágottak, pecsenyék, tész­
ták, sütemények, kenyér, cukor, citrom, virá­
gok első nap délután I 5 óráig kérik az Ol­
vasókörbe. Ugyancsak kérik, hogy vigyék 
magukkal a teás-csészéket, alávalókat és ka­
nalukat, hogy nz elcserél,'kiestől nregóvassa- 

, uak. Az ünnepség két főrészre oszlik. Az első 
1 rész áll: Ettek: Jövel Szentlélek ... Énekli a



kdK*MBB

mmMMi 1930 június 8.

közönség, rövid blbliamagyarázat és a kunt. 
ifjak (Üdvözlése és kibocsátása, maid ima, 
tartja Halász András vezető lelkész, l.zut.n 
szünet és felszolgálás. Szünet után következik 
a második rész, melyben váltakozva követ­
keznek egymásután énekek, szavalatok és val­
lásos darabok; ezeket mind a leánykor tagjai 
adják elő, az énekeket Kovács Kálmán csapó- 
kerti tanító harmóniumkisérete mellett. Az 
Egy vasárnap délután-ban szerepelni fognak:
Szabó Vilike, Nagy Aranka, Loos Margit,
Bodnár Olga, Porcsin Mariska, Erőss füzike.
Nagy Ilonka, Nagy Joláuka. A .lákób kínjánál 
clinü vallásos darabban pedig: Bárány i Li­
liké, Borbély Lili, Nagy Aranka, Szabó Vilike,
Tóth Mariska, Szász Margit, Szász Ica, 
hadházi Klára, Hadházi Margit, 11,111 
Zsófika, Bodnár Olga, Sebei Manci, Csekö Ju­
liska, Kiss Juliska, Veress Böske. Szavalnak: 
Borbély Lali, Szabó Vilike, Nagy Jolán, lotli 
Ilonka, Mózes Kató, Csekö Juci, Kiss Juciku, 
énekelnek: Porcsin Mariska, Kiss Juliska, Bor­
bély Lidi, Baranya Lili és Szász Ilona, Tóth 
Mária, Tóth Zsófika és még mások.

— Piinkösti közlekedés Debrecen-Nyír­
egyháza között. A debreceni m. kir. Államépi- 
szeti hivatal értesíti a közönséget, hogy a 
piinkösti ünnepek alatt az az 7-én déltől 10-én 
reggelig a Karcag—Püspökladány- Hajdúszo­
boszló—Debrecen Hajduhadház- Téglás- -Uj- 
fehértó között építés alatt álló állami útsza­
kaszokon is lehet közlekedni.

— Debrecen város vezetősége Szege­
den. Vásáry István dr. polgármester, Zöld 
József tb. polgármesterhelyettes, Ary La­
jos főszámvevő és Rimanóczy Béla világí­
tási vállalati igazgató szombaton reggel 
Szegedre utaztak, ahol városi intézmé­
nyeket tanulmányoznak.

— Sz. Kun Béla dr. a debreceni egyetem uj 
rektora. A debieceni tudományegyetemen 
tegnap délután tartották meg a rektorválasztó 
ülést, amelyen a debreceni tudományegyetem 
1930—31. évi rektorává egyhangúlag dr. szent- 
péteri Kun Bélát, a jog- és államtudományi 
kar nyilvános rendes tanárát választották 
meg.

— A pallagi állami elemi iskola ifjúsági 
vöröskereszt csoportja pünköst vasárnapján 
délután 5 órakor egészségügyi előadással 
egybekötött szinielóadast rendez Pallagon.
Az egészségügyi előadást dr. Várady-Szataó 
Miklós egyetemi tanársegéd, az ifjúsági vö­
röskereszt orvosa tartja: „A fül, orr és gége 
betegségek iskola-egészségügyi szempontból” 
címmel, majd az ifjúsági vöröskeresztesek 
előadják dr. Cselényi Pál: „Juliska álma" c. 
egészségügyi vígjátékot.

_ Eljegyzés. Lcchuer Dezső eljegyezte
Ehrenfeld Margitot.

— Az Ady-társaság közgyűlése. A debre­
ceni Ady-társaság 22-én délelőtt J0 órakor 
tartja rendes évi közgyűlését a városi ipar­
iskola tanácstermében, Burgundia ucca 1 sz­
álait. A tárgysorozat a következő: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Főtitkári jelentés. 3. Pénztári je­
lentés. 4. Az 1930—31. év programja. 5. Költ­
ségvetési előirányzat. 6. A tisztikar kiegészí­
tése. 7. Esetleges indítványok. A közgyűlésre 
a társaság minden működő és rendes tagját 
ezúton hívja meg az elnökség.

— Eljegyzés. Brüll Margit Debrecen 
és dr. Nemes László Makó jegyesek.

— Kinevezés. Báró Vay Géza, Biharvárme- 
gye főispánja dr. Antal Géza ügyvédet Bihar- 
vármegye tb. főügyészévé nevezte ki.

— A Déri-muzeum ünnepe. A Déri-inuzeum 
ünnep első napján zárva lesz, ünnep masocik 
napján egész nap nyitva és pedig délelőtt 
9—1-ig és délután 3—6-ig. Belépődíj 50 filler. 
Kedden jtmius 10-én a múzeum egész nap 
zárva.

— A Kereskedő Ifjak Dalkörének a
konyári sóstóra való kirándulása iránt 
élénk érdeklődés mutatkozik. A dalkör 
vasárnap d. u. fél 3-kor indul. 4 órakor 
kezdődik a tánc. Hangverseny kezdete 8 
órakor, ami után tánc reggelig. A belépő­
díj mindössze összesen 1 pengő. Batyut is 
lehet hozni. A vonatra féláron lehet me­
nettérti jegyet váltani. Sürü vonatközle­
kedés.

— Egy havi fogház, a cséplésncl leszakított 
lábért- Borbély László és Kiss Alttal ;mke- 
pércsi lakosok ellen gondatlanságból okozott 
emberölés elmén vádat emelt az ügyészség 
azért, mert a múlt évben a cséplőgép dobja 
leszakította Albert Gyula 15 éves napszámos 
fiú lábát és a gyermek elvérzett. Borbély 
a vád szerint cséplőgépét nem szerelte lel 
védődeszkával, Kiss Antal pedig nem vigyá­
zott eléggé a cséplési munkánál és így történ­
hetett meg, hogy a 15 éves gyermek, akit a 
tüzelésre ingadtak fel. a cséplőgép teleiére 
került. A debreceni törvényszék szombaton 
délelőtt tartotta meg a tárgyalást és Borbély 
Lászlót elitéhe egy hónapi fogházra. Kiss An­
talt pedig 15 napi fogházra. Az ítélet jogerős.

— Halálozás. Lieb er mann Mór életé­
nek 79-ik évében hosszas szenvedés nun 
szombaton hajnalban elhunyt. Temetése Sunius 
hó 8-áii vasárnap délelőtt 10 órakor lesz. a 
Piac ucca 79. sz. alatti gyászhaztol Az el­
hunytban özv. Sipos József ne. Licbermann 
Géza és József, a Pannónia könyvnyomda tu­
lajdonosai édesapjukat gyászolják.

/
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Mint múlt heti számunkban jeleztük, a 
grafológiai irásvizsgálat céljából beküldött 
kéziratok a következő feltételeknek kell hogy
megfeleljenek:

1. Legalább 10 sornyi írás küldendő be tin­
tával. vonalozatlan papíron Írva.

2. Megadandó az iró kora és neme (térti

vagy nő). _
3. Kérünk minden íráshoz jeligét.
4. Rövid, kivonatos analyziseket a lapban 

di j m e nt e s e n közlünk.
Aki kimerítő részletes elemzést akar. küld­

jön az Írás mellé (lehetőleg több. különböző 
döből származó Írás) válaszbélyeggel ellá­
tott és megcímzett borítékot es mellékeljen 
egy pengőt bélyegben. Amennyiben magat 
megnevezni nem akarná, írjon jeligét s ana- 
lyzisét e jelige alatt a kiadóhivatalban at-

veheti. , ,
J Tekintettel arra a körülményre, hogy az 

emberi jellem csak a IS. életév korul kezd 
véglegesen kialakulni, hölgyeknél 17. utaknál 
18 éven alul nem foglalkozhatunk az irasok-

6 Azok, akik a lapban óhajtják analyzisuket 
közzététetni. legkésőbb a hét csütörtökéig 
küldjék be Írásukat, mert ellenkező esetben 
csak a következő heti számban tudjuk ko- 

zölni.
7 Minden hozzánk érkező Írásnál kérjük a 

borítékon kívül a „Grafológia" szót feltün­

tetni.

Törekvés.” Intelligens, jólelku. Tempera­
mentumos, élénk. Önállóság fele törekszik, 
anélkül, hogy ez meg volna benne. Könnyel­
mű. Nem fiég logikus. Szeretne határozott 
lenni de ez nem mindig sikerül.

„Életunt." Szenvedélyes, lenduktes tovteto. 
tz: ’ a erőszakos, erősen onzo. Takarékos, 
szinte fukar. Elég optimista. Szeszélyes, fassé 
exaltált. Szögletes, nem tud elegge alkalma
kodm. Túlzó. H-tározat]an fegyelmezetlen „Szemüveges. Hatarozatlan, icsz „
gondolkozásu, csapongó, allhatatlan. To te , 
optimista. Erőszakos. Van benne egy kis

- A szilvalekvárban megfőtt egy két éves
gyermek. Ovuricza Lajos nirtai gazdálkodó 
udvarán az elmúlt évben nagy üstben szilva
lekvárt főztek. Az üst körül jatszadqzott a
gazdálkodó két éves Sándor nevű kiütnek . 
aki véletlenül belezuhant a lekvárba es m r 
észrevették, mar valósággal megf ut a to.i ) 
lekvárban. Gyuricza ellen megindult az eh a■ 
gondatlanságból okozott emberölés vétségé 
címén A debreceni törvényszék szombat1 
tárgyalásán azonban nem sikerült bizonytUm. 
hogy őt terheli a felelősség es ezért felmen-
tL—^ Képesített ácsmesterek ügyeimébe! A
debreceni ipartestület képesített äcsrntisterf 
szakosztálya f. hó 10-én. kedden este hét óra­
kor az ipartcstiilet kistanácstermeken szak 
osztályú Ülést tart. Tekintettel arra, hogy az 
ülésen rendkívül fontos ügyek kerülnek ai 
gvalás alá, a tagok tcljcsszan u cs pontos 
megjelenését ezúton kéri a szakosztály Unok- 
sége.

vaszság is. Mindezek ellenére néha meghu
nvászkodó. .

Szőke.’1 Nem alkalmas analyzisre.
Vünk U.” Ideges, exaltált, szenvedelyes, 

rapszodikus természet. Katalmaskodo, zsarno í 
hajlamai vannak. Nagyon erzekies. Sokat tart 
önmagáról, önző. Kissé feUüetes. igaz, halmo­
zottság, kitartás nincs oenne.
Egyébként intelligens ember. .

Vince.” Gyerekesen naiv, bizakodó, opti­
mista Beosztása rossz, nincs kellő forma- 
érzéke. Elég könnyelmű, őszinte, jólelku, tö­
rekvő. Elég intelligens. Nagyon jo véleményé 
van saját magáról. Elég konvenciozus

„11,olya." Intelligens, nem eleg logikus és 
nem elég határozott. Ravasz. Túlzó Szara.,
szálkás természet. Ideges. Nem =léJ-m-ír vi!z' 

Zsófin." Intelligens, amellett kulonc, visz 
szás gondolkodású. Őszinte. Kissé meg van ha- 
sonolva önmagával. Játékos természet Szeret 
kombinálni. Nem eleg kitartó. Jo attekmtoke 
pessége van. kissé hatalmaskodó. Ennek ette 
nére könnyen befolyásolható.

Barna 18." Még annyira hatarozatlan. fej­
letlen, hogy nem igen alkalmas analyzisre.

„Kiváncsi 35.” Abszolút megbízhatatlan, 
csapongó, szeszélyes termeszét. Gyerekes naiv- 
ság egyesül benne nagyfokú női raffm-riaval. 
Túlzó, zsarnoki hajlamai vannak. Karorve . 
Különc. Mindent másként szeretne csinálni, 
mint a többiek, önző. Kegyetlen.

Jó élettárs.” Nem alkalmas analyzisre.
"Piros rózsa.” Nem irta meg korát es nemet. 

Nyílnak már az orgonák. Hatarozatlan. 
Ravasz, alakóskodó. Rendetlen. Nem logikus 
fegyelmezetlen gondolkodású. Különben eleg 
nrimitiv. Többet nem mond az masa
P Nem érdemes élni." Hatarozatlan. eleg
könnyelmű. Sokat tart magáról. Elégedetlen a 

, környezetével. Elég jólelku. de nem túlságosán

„Ambiciózusnak lenni.” Nem alkalmas analy-

Z1SrÉtoile.” Elég őszinte, szókimondó termé­
szet. Önző. Erőszakos. Szenvedélyes. Érzekies. 
Elég rapszodikus. Hangulatember.

.Karcsú 39.” Szeszélyes, hangulatos, opti­
mista. Kissé szentimentális. Élénk, jólelku.
N^Csunfal0kUlány.” Bizakodó, optimista ter­
mészet. Nem elég határozott. Elegge befolyá­
solható. Jólelku. Nem mindig őszinte. laka
rek,Margaret 18." Már egyszer beküldte az 
írását és analyzist is kapott.

- A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG riportfelvételei megrendelhető Liener 
fotoszaküzletében, Piac ucca 34. szám. 
Hegedűs és Sándor-ház.

— Csajthay György kilüntctésc. Budapest­
ről jelentik. A kormányzó a miniszterelnök 
előterjesztésére a Budapesti Hírlap ötvenéves 
jubileuma alkalmából Csajthay Ferenc főszer­
kesztőnek a hirlapirás terén szerzett érde­
meinek elismeréséül a II. ősz. magyar érdem­
keresztet adományozta.

— A debreceni cionisták ünnepélye. A ma­
gyar cionista szövetség debreceni Sómér cso­
portja vasárnap este 8 órakor a hitközségi ta­
nácsteremben tartja tábor előtti ünnepélyét. 
A műsor komoly és vidám számokból áll s 
Így biztosítva van az ünnepély sikere. Belépő­
díj nincsen, a műsor megváltása kötelező.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉQEMFELO TÉR 4, SZ,
TEMETÉSEI:

Uszkav Bálint kereskedő életének 45-ik évé­
ben ellnun t. Temetése f. hó 8-án délelőtt 12 
órakor lesz a Péterfia temető halottasháztól a 
lx.f. egyház szertartása szerint a Péterfia ne- 
cai temetőbe.

Kállay Ferenc életének 76-ik evében vi- 
huuvt- Temetése f. hó 8-án délelőtt fél 12 
órakor lesz a Péterfia uccai temető halottas- 
liá'zió! a rcf. egyház szertartása szerint a Pé­
terfia uccui temetőbe.
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A mansfeldi sztrájk.
erős rendőri készültségMansfeldben IS,000 munkás sztrájkol 

vigyáz a közbiztonsagra.

ig / r, rt lf huzal kétszer pamuttal, mindenféle méretben 
RadlOSOK KOVÁCS LAJOS-nál, Kossuth u. 29 (udvarban)
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DrT Wollaston cambridgei egyetemi magán­
tanár, az 1921-es Mount Everest-expedició 
tagja, akit egyik hallgatója revolverrel 

agyonlőtt.
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Eljegyzés. Szutor Kálmán eljegyez­
te Halmy Katókát.

— Budapesti vásárcsarnokban árusító vidéki 
kereskedők figyelmébe. A debreceni kerületi 
kereskedelmi és iparkamara közli érdekeltségé­
vel, hogy Budapest székesfőváros vásár és vá­
sárcsarnokainak igazgatósága értesítette a ka­
marát: a székesfőváros vásárcsarnokaiban és 
nyílt piacon való árusítást a vidéki iparigazol­
vánnyal biró élelmiszer árusítóknak, Budapest 
székesfőváros tanácsának 8179—1927. Vili. sz. 
tanácsi határozata alapján csak az esetben en­
gedélyezheti, ha a vidéki árusítók 6 hónapnál 
régebbi kcltii iparigazolványaikon hat hónapon­
ként iparhatóságilag igazolják azt. hogy élel­
miszer árusítására jogosító iparigazolványuk 
érvényben van. Hogy a kamaránk körzetében 
lakó, budapesti vásárcsarnokban és nyílt pia­
cokon árusítás végett megjelenő élelmiszerke­
reskedők ezen kívánalomnak eleget tehessenek 
és az árusítás végzésében meg ne akadályoz­
tassanak, felkértük a kamaránk körzetébe tar­
tozó elsőfokú iparhatóságokat, hogy árusításra 
jogosító iparigazolványok érvényben léteiét az 
érdekeltek ilyirányu kérelme alapján, iparható­
ságilag záradékolni szíveskedjenek. Midőn ezen 
körülményről kamaránk körzetébe tartozó élel- 
miszerárusokat értesítjük, íclkérjiik, hogy ipar- 
igazolványuk záradékolása végett kérelmükkel 
a lakóhelyük szerint illetékes iparhatóságnál 
jelentkezzenek.

— Korcsma áthelyezés. Értesítem az 
igen tisztelt helybeli és vidéki vendégei­
met, hogy italmérésemet a Degenfeld tér
3 alól a jövő hónap, julius 1-én innen 
jobbra levő második házba, Sas uccára 
helyezem át. Tisztán kezelt, olcsó és jó 
italokról gondoskodom és tisztelettel ké­
rem a további szives pártfogást. Guttmann 
Lajos.

Bécsből érkezett uj rajzok után a 
legszebb kombinék, hálóingek készülnek 
Gottlieb Emilné műhelyében, Piac ucca
4 9., I. emelet. Vállal függönyök, térítők, 
párnamontirozást, gépazsurt, gépendlit és 
és gombáthuzást a legjutányosabb áron.

— Perzsiszönyegeit jutányosán megjavítom.
Kiváló minőségű perzsát készítek. Jablonszky- 
né. Rothermere u. 32.

— MIELŐTT SZÖVETET VASÁ­
RÓL, VÉTELKÖTELEZETTSÉG
NÉLKÜL TEKINTÉSE MEG VALÓDI 
ANGOL ARUMAT. KUPFER, KIS­
TE MPLOMB AZ AR.

URI ÖLTÖNYÖKET LEGSZEBBEN 
TISZTIT VEGYILEG KONCZ KELMEFESTŐ. 
PÉTERFIA 30., SZENT ANNA U. 2., PIAC 
UCCA 16.

— Künn levő ségeinek inkesszáláiét, Úgy hely­
belit, mint vidékit, szerény feltételek mellett 
elvállalja az Incassant hitelvédő intézet debre­
ceni fiókja, Piac ucca 44.

— Dr. Ungár Ferenc ügyvéd irodáját Rá­
kosi Jenő ucca (volt Király ucca) 2. szám, L
emelet alá helyezte át.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel hesenélhetjék a Debreceni 

\ Független Ujeég Kölcsönkönyvtérét.
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Agy- és szivérelmeszesedésben szenve­
dő egyéneknek a természetes „Ferenc Jó­
zsef” keserüviz megbecsülhetetlen szolgá­
latot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kí­
méletesen távolítja el. Tudományos ta­
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
Ferenc József víz számos féloldali hüdés- 
ben fekvő betegnél is megtette a kellő ha­
tást s így nagy megkönnyebbülést oko­
zott. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.
«e* v

_ Megnyílt az újonnan berendezett orth.
Kóser Kiss étterem, Piac uccu 83. Pontos, 
szolid kiszolgálás, Lakodalmi, alkalmi szer- 
virozást olcsón vállalok.
_ Nyakgyöngyök, 'disztük legújabb di­

vatban Kántor Ernő és Társánál.
— A gyepmeeter munkája. Az elmúlt hó­

napban a VII. és VIII. állategészségügyi kör­
zetben volt ebzárlat. A gyepmester 34 kutyát 
fogott el és kiirtott 44 kutyát, megfigyelés 
alatt volt 24 kutya.

Közigazgatási kihágások. A közigazgatási 
hatóság kebelében működő kihágás! bírók az 
elmúlt hónapban 643 kihágás! ügyben jártak 
el, amelyek megoszlása a következő: köz­
egészségügyi kihágás 5, tilos erdeti legeltetés 
98, záróra túllépés 11, ipart» kihágás 59, tej- 
hamisitás 9, állategészségügyi kihágás 3, véd­
erő elleni kihágás 11, ipariskolai mulasztás 150. 
iskolába nem járás miatt 254, vámfizetés elmu­
lasztása 27, utrendészeti 3, piacrendészeti 4, 
épitésrendöri 2, iparimunkás védelmi 2, vágó­
híd rendészeti 1, mezőrendőri 2, cselédrendőri 
1 és mértékügyi kihágás 1.
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aSJNGER varrógépek
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— Észtország mint az eszperantó bevezetője. 
Észtországot különösen svédek keresik fel 
minden évben tömegesen és újabban ezek társ­
utazásait egy eszperantó utazási bizottság ren­
dezi. A résztvevők előbb megtanulnak eszpe­
rantóul. Ennek hatása és Cseh Andor magyar 
katholikus lelkész múlt évi előadásai következ­
tében az eszperantót teljesen az észt idegen- 
forgalom szolgálatába állították: a fővárosban, 
Tallinban 206 rendőr, továbbá postások, szál­
lodai személyzet, üzleti elárusítók számára tan­
folyamokat kezdtek. A rendőr tanfolyamokat a 
belügyminisztérium rendezi. A jövőben tehát 
Észtország lesz az első ország, melyben egy 
idegen az eszperantó nyelvvel mindenhol meg­
értetheti magát.

— Senki sem születik mesternek! Az exakt 
tudományok művelése sok kitartást és szellemi 
erőt kíván. A valódi, tiszta babkávé élénkítő 
hatásban mindent felülmúl. Meinl Gyula r. t.

— A régi jó hirnevü Gábor Fiúnevelő Inté­
zet huszonhatodik tanévére most folynak a be­
iratások. A nagy vakációban az intézet tátrai 
gyermeknyaralója fiuknak és leanyOKiiak Bal- 
dócfürdő. Illusztrált prospektust küld az igaz­
gatóság, Budapest, VI., Munkácsy u. 21.

— Tudja Ön már, hogy az ismert Aspirin- 
tabletták 1895-ben beható kísérletek és tudo­
mányos kutatások után kerültek forgalomba 
cs immár kbl. 33 év óta az emberiséget a ,.meg­
hűlések” elleni védekezésnél támogatják. Hű­
tések minden tüneteinél, influenza-, spanyol­
járvány, reuma, csuz, ischiásnál ma már az 
egész világon Aspirin-tablettákat az eredeti 
csomagolásban a „Bayer-kereszttel” szedik.

— Mercedes-Benz a Concourson! A buda­
pesti Margit-szigeten megtartott idei Concours 
d’Elegance-on a Mercedes-Benz úgy német 
gyártmányú eredeti Cabrioletjaival, mint ^ a 
„Nürburg” tipusu nyolchengeres gépkocsijára 
a Zupka Lajos és Fia cég részéről épített gyö­
nyörű hazai Ci briolet-jával valóban a/ leg­
pompásabb és a legnemesebb szerkesztménye- 
ket mutatta be, amelyek anélkül, hogy a masz- 
sziv kivitel rovására lettek volna megépítve, 
formában és vonalvezetésben azonos értékűek 
azokkal a modern és nemzetközi Ízlésnek meg­
felelő karosszéria-gyártmányokkal, melyeknek 
eddig leghivatottabb reprezentánsai a francia 
és olasz Cabriolet-ek voltak.

Gyógypedagógiai intézetet óhajtunk léte­
síteni társadalmi utón. Szülők, kiknek értelmi 
fejlődésben visszamaradt és ez oknál fogva 
nyilvános iskolába fel nem vehető gyermekük 
van és ily intézetben akarnák gyermeküket el­
helyezni, megbeszélér végett forduljanak dr. 
Bessenyei Lajos ref. főgimnáziumi igazgató­
hoz.

— Formában a szabadba! „Mi az oka annak, 
hogy ez a jelszó ily rövid idő alatt közismertté 
vált?” — kérdezték tőlünk több oldalról. Ér­
deklődésünkre az előkelő szaküzletekben azt a 
választ kaptuk, hogy a Formaház legkiválóbb 
művészei által tervezett s az egész világon el­
ismert fürdőruha gyártmányai azok, amelyek­
re ez a jelszó vonatkozik. A Forma ruhák 
nagy közkedveltségnek örvendenek, mert min­
den hölgy és ur, aki nem akar tucat-fürdőruhát 
venni, a divatban vezető sportszerű és elegáns 
Forma fürdőruhák Ízléses választékában ta­
lálja meg legkönnyebben a kedvére való 
strandöltöz'itet.

— Igén jó Házból való fiatal leány részére 
kellemes otthon kínálkozik. Szép szoba, leg­
jobb ellátással, felügyelettel és német társal­
gással Waldmann Mela úrasszonynál, Buda­
pest, V., Fáik Miksa u. 7., III. e. 16.

MAGYAR ÚRI CSALÁDI ÜDÜLŐ 
OLASZORSZÁGBAN.

F-nkelhardt pensió. Laurana f Abbázia mel­
lett) Villa Igea Újonnan minden kinyi 
lemmel berendezve. 8aját strandfürdő, 
árnya* kert. KltOnfl magyar házi- 
konyha. Olcső árak. Felvilágosítást ad 
Enkelherdtní Budapest, IV., Váci n. 11/b.

Piinköstkor vigyázat! Egy berlini autócég eredeti látványosságot állított ki, hogy a 
féktelen autózás következményeire figyelmeztessen. - Egy összeroncsolt kocsi mutatja, 

hogyan jár az az autós, aki az országutat versenypályának nézi.

ASSZONYOKNAK
ROVATVEZETŐ: H. FARKAS ILONA

Divatlevél
Ha toilettekről, divatos asszonyokról, öl 

tözködésről esik szó, mindig eszembe jut egy 
kis történet Sarah Bernhardtrii, a nagy 
francia tragikáról. Egyik kolleganője egy­
szer rosszakaratuan pletykált róla és többek 
közt azt is mondta, hogy a hires Sarah csúnya 
nő, akinek a jelleme sem a legkifogástalanabb, 
mert többször kapta rajta hazugságon. Ter­
mészetesen jó színházi szokás szerint rohan­
tak ezt visszamondani, de legnagyobb megle­
petésükre Sarah Bernhardt lenéző mosollyal 
ezt válaszolta:

— Ennek a szegény Líviának igaza van, én 
tényleg csúnya vagyok. De az arcom csúnya­
ságában ragyogó szellemesség, érdekesség és 
több vonzóerő van, mint egy úgynevezett 
szép babaarcocskában, amit minden valamire­
való férfi rövid időn belül halálosan megun. 
És a hazugságaimban művészet van és szár­
nyalás, utálom az unalmasan jellemes nőket. 
Szegény Líviára nem is haragszom; ugyan mit 
jelent az arcom csúnyasága, vagy hazugsá­
gaim? Semmit! Egy nőnek öltözködni kell 
tudni. És én tudok.

Mintha a mai dekadens Ízlés törvényét fog­
lalta volna szavakba a nagy tragika. Egy 
asszony szépségét ma igazán nem az arc vo­
nalai szerint Ítélik meg. Alakján, megjelené­
sén, öltözködésének harmóniáján van a hang­
súly. Az öltözködést művészetté lehet fo­
kozni, ha valakinek pénze és ideje van hozzá. 
A szép ruhák, a nagy toalettek, az öltözködés 
művészetének, hogy úgy mondjam magas is­
kolája, természetesen Páris. Az asszonyok ki­
lencven százaléka a divathölgytől a kék ha­
risnyáig Páris nevének a hallatára nem a 
Louvre hűvös termeire, nem a Szajna roman­
tikus partjaira gondol, de selymek, bárso­
nyok, muszlinok, Chanel illatos parfömjei cs 
Worth lenge manekinjai jutnak eszükbe.

Hogy milyen pazar és milyen változatos le­
het egy divathölgy garderobja, és hogy ez a 
garderob milyen rengeteg pénzbe kerül, igazi 
fogalma csak annak lehet, aki egy-egy párisi 
divatbemutatót végignéz. Egy kedves és te­
hetséges szabónő. aki mostanába jött vissza 
párisi útjáról, meséli, hogy Patou, vagy az 
idén annyira felkapott Modelaine Vionette 
1500 vagy 2000 pengőt is elkér egy-egy ere­
deti modellért. Ezzel az ezerötszáz vagy két­
ezer pengővel nemcsak az ötlet és a kivitel

van megfizetve, de az is, hogy egy ilyen mo­
dellt utánozni nem lehet, mert az anyagát 
sehol nem lehet beszerezni. A selyemgyárak 
szigorú lakat alatt, legnagyobb titokként ke­
zelve készítik el a megrendelő divatszalonnak, 
csupán arra az egy ruhára való anyagot.

A Sue de la Paix-nak Ivette fehérnemű- 
szalon az idén pókhálószerüen áttetsző musz­
lin kombinékat, hálóingeket hozott divatba. 
Olyan könnyű és finom ez a fehérnemű, hogy 
egy nagyobb retikülbe akár egy egész ke­
lengye belefér. A reggeli pizsamák nehéz 
selymekből, kínai és japán kézifestéssel, tol­
iakkal, pénzekkel diszitve oly szinpompásak, 
mint az indiai maharadzsák háremhölgyeinek 
fantasztikus ruházata.

Délelőtti sport- és uccai ruhákban Patou 
mutatta az idén a legszebb dolgokat. A ruhái 
végtelenül egyszerűek, kompiettszerüseg jel­
lemzi őket. A ruhához való kalap szigorúan 
egy anyagból készül, annyira, hogy a leg­
újabb szokás szerint a divatszalon tervezi és 
készíti el a kalapot is. Annyira egyöntetű egy 
ilyen elegáns délelőtti ruha, hogy ha pl- 
könnyű tweed anyagból készül, a keztyü fel­
hajtott része, ami hasonló a box-keztyühöz; 
az is tweed anyag. Ezekhez a délelőtti ruhák­
hoz a ruha színárnyalatával megegyező fa­
vagy bőr-gyöngy őket viselnek, a kötelek fo­
násával megegyező mintában.

Délutáni és estélyi ruha kollekciója Mo­
delaine Vionettnek volt az idén a legszebb. 
Álomszerű rózsaszín, világoskék vagy sárga 
muszlinból készült délutáni ruhákat mutatott. 
Ezekhez rövid ujju selyem-, vagy bársony­
kabátok készültek.

Modelaine Vionette estélyi ruhái valóságos 
muszlinruha-költemények. 15 20 méter pok-
hálószerü, hulló anyagból készülnek egyszínű 
taft vagy fényes selyem, óriási szőrmékkel 
diszitett kabátkákkal. Ezekhez a ruhákhoz ró­
zsaszín, halványkék, vagy a ruha színével 
megegyező keztyü jár. Ezek a nagy toilettek 
Vizzo. Cannes, Monte-Carló báljaira és esté- 
lyeire készültek.

Viszont Modelaine Vionette uccai ruhái 
nem kevésbbé arattak nagy sikert. Sima, an­
golosan egyszerű vászon- és pikékosztümök, 
egyszerű muszlin vagy batiszt blúzokkal, fe­
hér. dísztelen vászonkalapokkal, a kosztüm 
színével megegyező antilop cipővel.

Párisban imádják
a gyerekeket. Nem csak az apák és anyák, 
ami egészen természetes, de az. állam és a kü­
lönböző gyermekvédelmi intézetek és ligák 
megkülönböztetett figyelemmel és gonddal őr­
ködnek a kicsinyek felett. Talán azért is, mert 
évről-évre ijesztő arányban kisebbedik a fran­
cia újszülöttek száma, ahogyan ezt a legutóbbi 
statisztika kimutatja. A gyermekes anyák ren­
des állami segélyben részesülnek, gyermek- 
holmival ingyen látják el őket és akinek szük­
sége van rá, ingyen gyógykezelést is kap. Ér­
dekes megfigyelni, hogy Páris ticcáin a köz­
lekedési rendőr milyen magától értetődően ál­
lítja le a legnagyobb forgalmat azért, hogy 
egy gyerekkocsit biztonságba toljanak ál a 
kocsiuton. Vagy a külváros valamelyik ját­
szóterén eltévedt édes, kis piszkos kölykök 
milyen kedélyesen beszélgetve vezet haza a 
divatos mamákét. A gycrckholmik bemutatóiát 
rendőr, közben halálos komolysággal mon- 
sieur-nek szólítva a három, vagy négy éves

apróságot. Sehol olyan kedves és gyönyört! 
gyerekjátékokat nem készítettek, mint Párisban. 
Csodálatos beszélő babákat, mackókat, kis 
automobilokat, repülőgépeket. A felnőtt ember, 
ha nem szégyclné. legszívesebben maga is le­
ülne a pompás áruház ragyogó játékai közé, 
mint a gyerekek, játszani. Es ami Parisra a 
legjellemzőbb, a nagy divatszalonok, éppen 
olyan magától értetődően tervezik a kis ba­
bák divatját, éppen olyan pazar elegánsával 
készítik cl a kis lánykák ruhácskáit, akár a 
éppen olyan izgalom előzi meg, éppen ug\ 
küldik a meghívókat, mintha a felnőttek ru­
háinak bemutatóin lenne. Mai dlvatképiinkön 
néhány kedves, jó! sikerült gyermekruha raj­
zát mutatjuk he. Néhány bájos kimenőre való 
uccai ruhácskát, nyaralóba való kényelmes ját­
szóruhát mutatunk, szabásuk végtelenül eg\ - 
szerit és mutatós. Bárki, akár egyedül, vagy' 
ügyes házivarrónővel elkészítheti.

x RÄDIO/h^

VASÁRNAP, junius 8.
Budapest, v: Református istentisztelet a 

Kálviniért templomból. Prédikál Victor János.
10: Egyházi unek és szentbeszéd a belvárost 

plébániatemplomból. .
11.15: Evangélikus istentisztelet a Becsikapu 

téri evangélixus templomból.
12.:5: boiskolai evezős-verseny a Műegye­

temi Evezős Club rendezésében. Start a Mar­
gitszigetnél. Cel a Műegyetem kapujánál.

12.45: Az Országos Magyar Dalosszövetseg 
díszhangversenye a Szent Imre ünnepségek al­
kalmából a Városi Színházban.

14: Pontos időjelzés, idöjárásjelentes. Majd:
Gramolonhangverseny.....................................

15.30: A m. kir. töldmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. Schürger János dr. 
gazdasági akadémiai tanár: „Hullott és másod­
rendű gyümölcsök feldolgozása. ’

IS: Rádió S.-.abad Egyetem. (Az iskolánkivüh 
népművelés rádióelőadása.) 1. Regi magyar 
egyházi énekek. 2. Imre Sándor dr. egyetemi 
tanár: „A szülök és az iskolai osztályozás.” 3. 
Régi magyar egyházi énekek. 4. Madarassy 
László dr. múzeumi igazgatóőr: „Pünkösdi 
népszokások.”

Utána: Pontos időjelzés, idöjárásjelentes.
17.15: Farkas Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye. , ,
18: A nemzetközi boxinérkőzés donto 8 pai 

mérkőzésének helyszíni közvetítése a város­
ligeti Iparcsarnokban. Konferál Machán Tibor.

19.25: Operettelőadás a Stúdióból. „Anna- 
bál.” Operett 3 felvonásban. Irta: Martos Fe­
renc. Zenéjét Kulinyi Ernő verseire, részben 
Volkmann R. müveinek felhasználásával szer­
zetté: Vincze Zsigrr.ond. Rendező: Hegedűs Ti­
bor. Karnagy: Friedl Frigyes.

Az I. felvonás után részletes sport- es lo­
ver senyeredménvek. Utána kb.

20: Pontos időjelzés, idöjárásjelentes.
20.15 :Kelemcn Ernő hollandnyelvü beszámo­

lója a holland-magyar mérkőzésről.
Majd: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri­
chard zeneügyi igazgató.

Külföld.
Bécs. 10.15: Harangjáték. 10.30: Hg. 13.15: 

15.15 G. 16: Z. 17.45: E. 18.30: Kz. 20: Ope­
rett. Utána: Z. „

Berlin. 18: Vigcpera. 20: Hg. Utana: Tz.
Brit nemzeti műsor. 20.45: E. 21.05. rig. 

22.30: Vallásos elmélkedés.
Kassa. 9: Istentisztelet. 15.30: Mesek. 19: E. 

2? 15- H. Közben és utána: Prága és Pozsony. 
"Milánó. 19.15: Z. 20.30: Operett. Utána: Z. 
Prága. 7: Z. 8.30: Hg. 10.15: Z. 11: Hg. 

16 15- Kz. 18.15: Z. 20: Operett. 22.20: Z. 23: G 
Róma. 17: Hg. 20: E. 21.02: Zenedráma. 
Varsó. 19.15: G. 20: Opera. 23: Tz.

HÉTFŐ, junius 9.
Budapest. 9: Hírek, kozmetika.
10: Egyházi zene és szentbeszéd a budavári 

koronázó templomból.
11.15: Unitárius istentisztelet a Kohary-uccai 

templomból. Prédikál: Barabás István buda­
pesti lelkész. ............

12.20: Pontos időjelzés, idöjárásjelentes. 
Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 

zenekar hangversenye. Közreműködik: Boaó 
Erzsi és Závods/ky Zoltán, a m. kir. Operahaz 
művészei. Vezényel: Berg O. karnagy.

14: Gramofonhangverseny. _
15.30: Manchen Mariska előadása és ének­

számai. Zongorán kisér: Polgár Tibor.
16.30: Mástélóra könnyűzene. (Zenekari 

hangverseny.) Vezényel Polgár Tibor karnagy.
18: Müller Vilmos dr. előadása: Az emberi- 

ség két jótevője: „Locwenhock és Priesznitz.^ 
18.40: Előadás a Stúdióból. „Kék és piros.” 

Herczeg Ferenc novellájából irta: Zágon Ist­
ván. Rendező: Hegedűs Tibor. A dalokat Ku­
nná Sírni és cigányzenekara kiséri.

19.45: Zágon István humoros eflolvasasa: A
divat. ,, , -

20.15: Részletes sport- es loversenycredme-

^2 0.30: Hangverseny. Közreműködik: Szabó 
Lujza és Rössler Endre, a m. kir. Operaház 
művészei, továbbá Székely Arnold zongoramű­
vész, a Zeneművészeti Főiskola tanára. Zon­
gorán kisér: Berg Ottó. ............

Utána kb. 10: Pontos időjelzés, ídojarasjelen- 
tés. Majd: Megyeri Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a maigitszigeti Márkus-éttevem-
ből.

Külföld.
Bécs. 10.15: Hg. 11.05: Z. 13.30: G. 15: F. 

15.40: Z. 17.40: Hg. 18.45: Hg. 19: F. 20.15: 
Operett. , ~

Berlin. 18: Komor Géza zenekara. 20: Ope­
rett. Utána: Tz.

Brit nemzeti műsor. 19.45: Hg. 21.25: H». 
21.45: Tarka zenei-est.

Kassa. 11: G. 18.20: E. 18.35: F. 18.50: Sport 
hírek. Utáni: Prága. „ „

Milánó. 19.15: Z. 20.30: Opera. 23.30: Z. 
Prága. 11.15: G. 12- Z. 13.30: G. 16: Sport. 

17.45:'E. 18.15: Hg. 19.30: G. 20: Dalok. 21.20: 
Hg. 21.35: G. Utána: Tz.

KEDD, junius 10.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműköd­

nek: Hüttler Pál (gordonka), Greisinger Ist­
ván (zongora) és Gerard Lola (ének). Zongo­
rán kisér: Kazacsay Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi víz jelző szolgálat. Vízállás­

jelentés magyarul és németül.
12: Déli hár.mgszó. idöjárásjelentes.
12.05: A rádió házikvartettjének hangver­

senye.
12.25: Hirek.
12.35- A hangverseny folytatása.
13:Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásje­

lentés.
14.30: Hirek. élelmiszerárak.
15 30: A ,.Tündérvásár” mesedélutanja. I.
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Pünkösdi mese. Irta és felolvassa: Altay Mar­
git. 2. A Tündérvásár rádiópostája. 3. Szurtos 
Böske. Mese. Irta és felolvassa: Törökné Ko­
vács Hermin. 4. Tündérvásár rejtvények. 5. A 
Tündérvásár postája.

16.45: Pontos időjelzés, időjárás- es vízállás­
jelentés, hirek.

17: Tutchányi István novellái: 1. A mulya 
fiú. 2. Virrasztás a határon. Felolvassa: a 
szerző. ... ,

17.30: Az Első Budapesti Citerakor hang­
versenye. Vezényel: Bundschuh István.

18.30: Gyorsirási tanfolyam.
19: Francia nyelvoktatás.
19.55: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva­
sása. .................

20: A m. kir. Operaház előadasanak közvetí­
tése. ,,Farsangi lakodalom.". Vigopera 3 fel­
vonásban. Szövegét irta: Vajda Ernő. Zenejet 
szerzetté: Poldini Ede. Vezényel: Berg Otto. 
Rendező: Márkus László. Utána kb.

23.1: Pontos időjelzés, időjárásjelentes. hí­
rek. Majd: a Fejes-szalonzenekar, az Ostende- 
jazz és Toll Árpád cigányzenekarának hang­
versenye az Ostende-kávéházból.

tOCC£^^jj@

Püspök gyógyfürdő
(Oredea mellett)

ti00 év óta hasanélják eredménnyel 42« C. természetes meleg, kénes rádiumos 
hőforrásait, reuma, köszvény, ischias, csonttörések és női betegségek ellen.

Romániában jelenleg el»0 újonnan épített
hullám és strandfürdő, verseny-uszoda.

Kényelmes vasutköxlekedée. — Napi penzió fürdővel 180-— lejtől. 
Újonnan berendezett rituális étterem Is. Kérjen prospektust.

Püspök gyógyfürdő.

Külföld.
Becs. 11: Z. 12: Közv. 13: G. 15.30: Z. 17.30:

E. 20.05: F. 21.05: Hg.
Berlin. 19.05: Hg. 19.30: Z. 20.30: Radiorevu 

zenéje. Utána: Tz.
Brit nemzeti műsor. 19: Sport. 19.45. Duda-

•4e4e*#4e ❖ •<$>• ♦ e4e4e«e*«4

szó. 20: Hg. 21.25: Hg. 21.45: Tz. 23.15: Z. 
Tüssa. 11.30: G. 21.31: Z. 17.10: Hg. Utána: 

Prága, /-'. d,...t
London. 21.05: Hg. 22.15: Operett.
Milánó. 19.15: Z. 20.30: Hg. 23.30: Z. 
Prága. 11.15: G. 16.25: T. 19.30: H. 19.35: 

E. 20: Hg. 21: Hg. 21.45: G. 22.55: H.
Róma. 17.30: Z. 21.02: Hg.
Varsó. 19.20: Színházi előadás. Utána: Kulf. 
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Hollandia—Magyarország

A FIFA kongresszus vendégeinek tisztele­
tére válogatott mérkőzést rendez pünköst 
vasárnapján az MLSz. Hollandia nemzeti 
tizenegye ezúttal először szerepel magyar 
földön, ami csak emeli a mérkőzés jelentő­
ségét és bizonyára hasznára lesz a magyar 
propagandának is

A holland futball ereje ma ismeretlen fo­
galom a magyarok előtt, jóságára azonban 
következtetni lehet az olaszok ellen elért 
döntetlen eredményből. A magyar csapat az 
osztrákok ellen mutatott játékával bizalmat 
keltett, most pedig ráduplázhat a sikerre, 
ami — az előkelő vendégeket tekintve — csak 
haszonnal járna. Az osztrákok elleni csapat 
kevés változtatással a következő összeállítás­
ban veszi fel a küzdelmet: Acht — Mandl, 
Fogl — Lyka, Bukovi, Berkessy — Drossier, 
Auer, Turay, Toldy, Kohut.

A mérkőzést Bauwens dr., az olasz- ma­
gyar mérkőzés bírája vezeti.

DEBRECEN ÉS NYÍREGYHÁZA 
AMATŐRJEINEK NAGY 

ERŐPRÓBÁJA.
Pünköst mindkét napján Nyíregyházán 

mérkőzik a két szomszéd város válogatott 
csapata. A bajnokságot debreceni csapat, a 
DKASE nyerte, illő volna tehát bebizonyí­
tani, hogy az átlag is jobb Debrecenben, 
mint odaát. Ez azonban nehezen fog sike­
rülni, mert Nyíregyháza jelenleg jobb anya­
got tud felvonultatni és reális győzelmet 
arathat. Mindkét mérkőzést miskolci biró ve­
zeti.

A program nélkül maradt debreceni futball 
barátok közül sokan kisérik át a debreceni 
fiukat, amit annál könnyebben megtehetnek, 
hiszen féláru week- end jeggyel lehet utazni.

Az Attila sorsdöntő küzdelme az 1. ligáért. 
Hétfőn Budapesten játszódik le az Attila— 
Vasas második osztályozó mérkőzés, amelyen 
az Attilának legalább két gólkülönbséggel kell 
győznie, ha meg akarja tartani helyét az I. 
ligában. Élet-halál harc lesz ez a mérkőzés és 
döntetlen eredmény várható.

A Bocskay a Dunántúlon tölti a pünkösti 
ünnepeket. Vasárnap Székesfehérvárott a 
DVE, hétfőn Veszprémben a VTC lesz a 
Bocskay ellenfele. Könnyű kirándulás lesz a 
debreceni Csapat számára, arra azonbon jó, 
hogy a „legjobb vidéki csapatot” bemutassa a 
dunántúli közönségnek. A Bocskay szomba­
ton este indult útnak. Székesfehérvárott üt 
tanyát és innen rár.dul át hétfőn Veszprémbe. 
A debreceni fiukat mindkét helyen ünnepélye­
sen fogadják. • *•: $1

A DVSC csapata Kalocsán. Négyes kör­
mérkőzést rendez a Kalocsai Vass József Le­
vente SE, amely a Budapesti Vasutas és Bu­
dapesti TSE mellé negyedik résztvevőnek a 
DVSC csapatát hívta meg. Értékes serlegek 
és érmek a győztesek és helyezettek jutalmai, 
amelyek közül remélhetően a DVSC is kiérde­
mel valamit szép játékával.

Körmérkőzést rendez a Bőrös SE pünköst 
két napján a DEAC pályán a DKASE II., a 
Székgyár és a Homokkerti SC részvételével. 
Első nap DKASE—Homokkert SC, utána 
Bőrös—Székgyár; hétfőn a győztesek játsza­
nak.

Futballbirói tanfolyam. A Magyar Futball- 
birák Testületének keletmagyarországi alosz­
tálya a tavaszi futballszezon befejezésével bí­
rói tanfolyamot rendez. A tanfolyamra junius 
12-én, csütörtökön este 7 és 8 óra között lehet 
jelentkezni a KLASz. hivatalos helyiségében 
(Debrecen, Ferenc József ut 34., I. emelet). 
Vizsgadij 12 P, mely két részletben is fizet­
hető. A tanfolyam hat hétig tart, minden hét 
keddjén és péntekjén este 7 órától fél 9 óráig. 
Ezúton is felhívjuk mindazokat, akik e tanfo­
lyamon jelentkezni kívánnak, hogy e hó 12-én 
személyesen jelentkezzenek a fentjelzett he­
lyen. Futballbirák Testületé.

Budapesti Testvériség — Debreceni Vasutas. 
Pünköst vasárnapján birkozóverseny lesz a 
DVSC és a Budapesti Testvériség között a 
csapatbajnokságért. A verseny sikerét bizto­
sítják a Testvériség régi és jó versenyzői, 
Rencsán, Bede és Stiederrel az élükön. Dél­
után 2 órai kezdettel a vagongyár dísztermé­
ben a következő párosítás mellett küzdenek a 
csapatok: Légsuly: Rencsán—Lengyel; pehely 
súly: Pintér-Sípos, könnyüsuly: Bányai- 
Török; kisközépsuly: Bede—Tunyogí? nagy- 
középsuly: Stieder—Privalcsek; kisnehézsuly: 
Schultz—Kacsó; nehézsúly: Vágási—Daróci, 
Ezenkívül mindkét csapat ifjúsági is indul. A 
versenyre belépődíj nincs.

A BOCSKAY FC BANKETEN 
ÜNNEPELTE SALAMON BÉLÁT.

A Bocskay FC elnökségi tagjai szombaton 
nagy szeretettel fogadták a Debrecenbe érke­
zett Salamon Bélát, aki amellett, hogy a Hun­
gária fődrukkere, lelkes barátja és hive a Bocs- 
kaynak is. atp^ly iránt mindenkor igyekezik 
kimutatni szerétetét. A Bocskay elnöksége a 
Csokonai-szinházban szerepelt kitűnő komikust 
a klub kék-sárga színeivel díszített szalagos 
csokorral üdvözölte, előadás után pedig az 
Arany Bikában baráti összejövetelt rendezett 
Salamon Béla tiszteletére.

lenjenek meg. — Füzessy.
Felkérem a DKASE II. következő játéko­

sait, hogy d. u. 3 órára a DEAC pályán meg­
jelenni szíveskedjenek: F'erenczy, Biró, Engel, 
Beluch, Karalyos, Turánszky, Tirpák, Dávid, 
Kohn, Herschkovits II., Stern, Hartmann. — 
Intéző. ...... ;j, i..- ó.

K6NYVEJHAZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Ember Ervin versei.
Épilök Könyvtára 111. füzet. Budapest 1930.

A szabad vers lényege, hogy a közlés rész­
ben felszabadult az anditivitas törvényei alól, 
a mesterkélt ritmika alól, mely pedig szükség­
szerű eleme volt a versnek, az emberbe való 
behatolását megkönnyítette. A szabad versnél 
ezt a szerepet csakis a felfokozott vizualitás 
tudja betölteni és a gondolatgazdagság, mely 
eredeti képekbe tolulva állandóan élénkké, lá­
zassá, hullámzóvá teszi a stílust. Ebből követ­
kezik, hogy a szabad versnél a szavak mon­
datokba való gramatikai és poétikai kristályo­
sodását a gondolatok és képek indítják meg s 
teremtenek esetleg esetenkint más és más 
formát. Innen magyarázható aztán az is, hogy 
az anditáv tipusu költők szabad versei miért 
hatnak ránk legtöbbször siralmas giccsek 
gyanánt.

Ember Ervin hivatott mestere a szabad­
versnek. Erőteljes vizualitása, gondolatkife­
jező képessége természetes kielégülést kapott 
ebben az uj versformában, mely uj forma nála 
uj lényeggel is párosult s igy nyerte meg köl­
tészete irodalomtörténeti szempontból a leg­
teljesebb jogosultságot. A XX. század uj 
embertípusa a kollektivitásra törekvő ember 
szempontjából fogja fel és dolgozza fel az 
élet adottságait. Nem ir le érzelmeket, nem 
fejez ki lelki problémákat, az egyén összes 
esetlegességeivel érdeklődési körén kívül 
marad.

,,A vajúdó Föld színeinek — hangjának má­
gikus fókusza vagyok és szétsugárzóm az élet 
harcos fényeit”. — így jelöli meg hivatását 
egyetlen versében, ahol önmagáról beszél.

Kollektiv líránk legrobusztusabb tehetsége 
Ember Ervin, tömör és eredeti. „Beteg ház” 
c. versében Írja:
„A sötét gégében pedig a Pénz emésztő

sóvárgásában mozog 
le-fel a ház lázas ádámcsutkája: a lift.”

Némelyik kifejezése azonban túlexponált, 
pl.: loholó munkások rémülten olvassák le 
mozgó uj járói életapályt hozó holdfogyatko­
zását. (Óra.)

Verseinek szerkezete szintén biztos és erős. 
Kötete jól válogatott 14 egyirányú versből 
áll. melyek mindegyike szavalókórusok inter­
pretálására kívánkozik.

Ma, amikor teljes joggal beszélhetünk a 
költészet s általában a jelenlegi művészetek 
válságáról s a mai emberrel való kapcsolat­
nélküliségéről, úgy érezzük, ez a lira a szük­
ségszerű, ez a lira a huszadik század plusszá 
az irodalmi evolúcióban.

Sirató Károly dr.

„A nyugat nagy ideáljai is a nemzeti létfen- 
tartás eszközeivé váltak Magyarországon” — 
írja Herczeg Ferenc a Szabadsághős cimü ta­
nulmányában, amely Arcképek cimü kötetének 
egyik legérdekesebb essay-je. Kossuth Lajos 
alakját rajzolta meg mesteri portraitben, im­
pozáns biztonsággal és ezt a portrait közli az 
Uj Idők szépirodalmi hetilap junius elsején 
megjelent számában. Hogy száz évvel ezelőtt 
sem pihentek a színigazgatók rózsaágyon, ki­
derül Bajza József eddig kiadatlan leveleiből, 
melyeket most tár nyilvánosság elé Tóth 
László, a Nemzeti Színház hírneves igazgató­
jának a fia. A tizenkilencedik század első fe­
lében a direktorok éppen úgy harcoltak a 
sztárok nagy igényeivel és szeszélyeivel, a kö­
zönség közönségével és az intrikákkal, mint a
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FELHÍVÁSOK.
Felkérem a Bőrösök alábbi játékosait, hogy 

d. u. 5 órára a DEAC pályán megjelenni szí­
veskedjenek: Illés, Kreecz, Kiss Pista, Korcs- 
máros, Kiss II., Grósz, Wedsz, Török, Drahos,
Sóvári, Túri, Nagy, Buttykai, Halász, Katona,
Grega, Kecskés. — Intéző.

A Fűkért FC alábbi játékosai vasárnap dél­
előtt 9 órakor a DKASE pályán pontosan je­
lenjenek meg: Schwarcz, Révi, Katz, Fodor,
Grünzweig, Fisch II., Rózsa, Kelen, Ffjsch I.,
Kant, Fehér, Sólyom, Izsák, Sauedbraun.
Nagy.

A Homokkert SC játékosai vasárnap d. u. _____^
fél 3 órára a DEAC pályáján pontosan je- í ma élő színigazgatók. Az idő elfut, az élet kül-

IPengő 150'- Pengő 165'-

Hatvan ucca 53. szám. Bemutatóterem : Ferenc József ut 60.

1930 janhn 8.

söségei talán megváltoznak, de az emberek 
mindig egyformák maradnak. Ez az igazság bi­
zonyosodik be Siegescu Miklós érdekes cikké­
ből melyben egy internacionális társaság ké­
pét írja meg kitünően. Voinovich Géza tanul, 
mánya gazdagitia még az Uj Idők e heti fü­
zetét melyben Vándor Iván és Sásdy Sándor 
szép novelláit találjuk s a fiatalon elhunyt 
aranyhumoru O. Henry egy kedves elbeszélé­
sét. Ugyancsak ebben a számban értesíti a 
szerkesztőség a közönséget, hogy elkészült az 
Uj Idők Illemkódexe, melyet pünkösdi ajándé­
kul küld szét olvasóinak. Három szép vers, ér­
dekes fényképek, a széles körben kedvelt ro­
vatok: Szerkesztői üzenetek, Gasztronómia, 
Kozmetika, Kertészet vannak még a tartalmas 
füzetben, melynek előfizetési dija negyedévre 
6.40 pengő. Mutatványszámot díjtalanul küld a 
kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrássy ut 16,

A magyar irodalmi élet, sajnos, nagyon ese­
ménytelen. A szürke hétköznapik egymás 
titánjában az ünnepnapok fényével ragyog fel 
olykor egy-egy igazig irodalmi esemény. Ilyen 
ünnep volt Herczeg Ferenc felolvasása néhány 
hónappal ezelőtt, mikor a Kisfaludy centenárium 
megnyitásán megismertette a hallgatósággal 
gyönyörű novelláját: ,.A köszönöm"-t, Kisfaludy 
Károly a magyar drámairodalom megalapítója 
nagyon nehezen találta meg önmagát. Sokáig 
tévelygett a képzőművészet s a klasszikus köl­
tészet útvesztőiében, míg felismerte tehetségé­
nek lényegét és azt az utat, melyen haladnia 
kellett, hogy eljusson a halhatatlansághoz. Ezt 
a vergődést és ezt a csodálatos megnyilatko­
zást Írja meg llerczeg Ferenc mélyen, felejt­
hetetlenül legalább elbeszélésében, melyet az 
Uj Idők közöl pünkösti számában megajándé­
kozva vele olvasóit. ,.A perc, a hiitelen benyo­
más embere volt Rródy Sándor“, aki már tíz 
éve halott, de Írásai ma is élők és frissek. Ta­
láló, színes portrait ad róla Lwka Károly az 
Uj Időknek ugyanebben a számában, melyben 
még két érdekes novellát Falu Tamás és Asz- 
lányi Károly tollából, szép verseket, Koszto­
lányi Dezső cikkét, Budapest nagy színész 
vendégéről, Pallenberg-röl, Csathó Kálmán re­
gényfolytatását, a szokott kedvenc rovatokat: 
Szerkesztői űznétek, Ut a szépséghez. Gasztro­
nómia, Kertészet, Kozmetika, Rcceptpalyazat, 
Rejtvények találunk. Junius második felében je­
lenik meg az Ul Idők Illemkódexe, melyet az 
Ui Idők minden előfizetője ingven kap. A Plm- 
kösti füzetben az Illemkódexből kozol mutatót 
a szerkesztőség. . _ , _

FILM és MOZI
GRETA GARBO A TITOKZATOS.
Greta Garbót elkönyvelték, mint a titokza­

tos asszonyt, pedig akik közelebbről ismerik, 
azt mondják, hogy igazi lénye nem is olyan 
titokzatos. A körülmények tették ot csak 
azzá. Ugyanis mikor kikerült Hollywoodba, 
alig értett még valamit angolul és ezenfelül 
az egész környezet és az ottani szokások is 
nyomasztólag hatottak rá. Miután sokáig nem 
tudott felmelegedni és nem tudta megerttetm 
magát, nem maradt egyéb hátra, mint zárkó­
zottá válni és visszavonulni, amíg a nyelvet 
és idegen szokásokat magáévá tudja tenni.

Kollégái természetesen félreértették és sze­
szélyesnek tartották, pedig amióta jól tud an­
golul és rájött, hogy az amerikaiakkal egeszen 
jól ki lehet jönni, vannak már barátai, akik- 
kel szívből kibeszéli magát.

Marie Dressier, az amerikai film és szín­
pad ismert színésznője, azt mondja Garbóról, 
hogy ő korunk legnagyobb drámai színész­
nője és ezenkívül egyike a legértékesebb em­
bereknek is. Aki őt megismeri — igazán meg­
ismeri, — az örökre híve marad, mert Greta 
Garbo barátjának lenni, — ez nem minden 
embernek juthat osztályrészül.

mit olvasnak a sztárok?
Hollywood. 1930 május. Mutasd meg mit 

olvasol és megmondom ki vagy? — Ez a regi 
mondás természetesen fennáll hollywoodi vo­
natkozásban is és természetesen a filmsztárok 
intelligenciájára és egyéniségére is pontosan 
következtetni lehet abból, mik azok a köny­
vek, amelyeket a sztárok könyvtáruk részére 
megszerezni igyekszenek.

Az, hogy Greta Garbo. Nils Asther es 
Victor Sjöström rendező August Strindberg, 
Siegfried Undset, Selma Lagerlöf és Knut 
Hamsun müveit olvassák, természetesen egy­
általában nem feltűnő, Meglepő azonban az. 
hogy Joan Crawford, aki megtestesítője a 
jazz-girlnek és a ldappernek, — őszinte 
Shakespeare-tisztelő, valamint az, hogy a ba­
jos fiatal Anita Page állandóan Dumast ol- 
vas, kissé hihetetlennek látszik.

John Gilbert viszont, a film vásznának kö­
rülrajongott hősszerelmese, gyors perdülésu, 
izgalmas regényeket szeret, Lon Chaney V1 
szont egész életén át csak a detektivregén>e 
két bújja, Raymond Hackett viszont, az ,s 
mert new-yorki színpadi színész, aki a Mary 
Dugan bünpörében játsza a főszerepet, az 
autobiográfiai müvek szerelmese, William 
Haines pedig, a film efant terrible-je, C^SI^C 
ri, hogy semmi sem tud elég jó vagy e ß 
rossz lenni számára, hanem mindent elolvas, 
atní elébe kerül.

Buster Keaton mindig a magazineket bújja,
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APOLLÓ. URÁNIA. vígszínház.
Telelőn: 7-62. Telefon: 12-61. Teleioe: 14.T1.

Vasárnap 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap 5, */,8 és */, 10-koc: Vasárnap 5. 7 és 9 órakor.
teljes hangos műsor.

1. A Déri-muzeum felavatása.1. Világliiradu.

2 A nagy ? kérdőjel. Dráma 7 felvonásban, 1 A Déri-muzeum felavatása. 2. Vágyak uccuja. Dráma 8 felvonásban, a
a főszerepben Marcelinc Day. 2. Muki móka. (Hangos és rajzos.) főszerepben: Virginia Vallj.

3. Tarzan és az arany oroszlán. (Tarzan 3. Aranylánc.
A Metro 14 felvonásos hangos filmje, a íő-

.i. Szegény leány szerencséje. Vígjáték 7 feU..
kalandjai vad állatokkal és vad emberekkel szerepben: Dolores del Rió. vonásban, főszereplője: .laqucliiic Logan.

a legsötétebb világrészben.
Hangos leadás a világhírű Gaumont génen. Minden előadáson teljes zenekar.

Minden előadáson György Mihály szimfo- Vasárnap d. e. 11-kor
nikus zenekara. ifjúsági előadás!

azonban sokkal pontosabban elolvas valami filmje volt, „A napcsókolta leány”, amelyben Salamon — zsúfolt ház!
szerződést, mielőtt aláírja. Charles King, aki Bánky Vilma beszéde pompásan sikerült. A
a Broadway Melodieben mutatkozott be, sztárok legnagyobbrésze már tud több nyel-

jobban, mint az ö róla megjelenő ujságkriti- 
kák' Bessie Love viszont a Broadway Me­
lodie női főszereplője, a modern novellák 
hive. Robert Montgomery, szintén new-yorki 
színpadi színész, az antik világból és Orosz­
országról szóló regényeket kedveli, valamint 
az orosz irók müveit. Polly Moran, a hires 
komikáné is nyilatkozott és teljes hévvel az 
amerikai regényirodalom munkásainak olda­
lára állott.

Most azonban, miután az amerikai filmipar 
az európai piacot semmiesetre sem akarja el­
veszíteni a hangos film révén, uj problémája 
nyílott meg a hollywoodi sztároknak, amely 
rokonprobléma az olvasáshoz, még pedig a 
nyelvi probléma, az idegen nyelvek megtanu­
lásának nagy feladata. Az első kísérletek 
egyike Bánky Vilma németnyelvű beszélő­

van szó.
így például Greta Carbo és Nils Asther 
anyanyelvükön kívül angolul és németül be­
szélnek. Ramon Novarro, aki természetesen a 
spanyol nyelvet bírja legjobban, franciául is 
jól beszél, épp úgy, mint Marion Davies. 
Ernest Torrence ezzel szemben, miután vala­
mikor Stuttgartban tanult zenét, a francián 
kívül nagyon jól beszél németül is, Lón' 
Chaney pedig az angol nyelven kívül a néme­
tet és spanyolt beszéli.

E sztárok nyelvkészsége mindenesetre 
hasznosabb, mint például Reginaid Dennyé, 
aki néhány évig élt Indiában és igy kitünően 
tudja a hind-osztán nyelvet. A legkönnyebb 
a helyzete Sojinnak, a japán színésznek, aki 
japán és angol nyelven kívül perfektül beszél 
spanyolul, franciául, olaszul és németül... De 
ezt csak egy japán tudja...

A teljes együttes

»ÜlNHAZ MOZI
•HANCiVERSENT®

JVtegindult a jelentkezés 
a Szinpántoló Egyesületbe

mozop/VíSzjnHAz
eacsKHwiett

Vdsdry István dr. polgármester tudvalevő­
leg mozgalmat kezdeményezett Szinpdrtoló 
Egyesület alakítására és erre vonatkozóan^ a 
múlt héten kibocsátotta a tájékozó felhívást, 
amely szerint a Szinpdrtoló Egyesület évi 
tagsági diia tizenkét pengő lenne. A pol­
gármester körülbelül 800 darabot küldött 
szét a felhívásból és eddig 38 érkezeti vissza, 
a polgármesteri hivatalhoz azzal, hogy az alá­
írók szükségesnek látják a Szlnpártoló Egye­
sület megalakítását és abba belépnek.

A Debreceni Független IJlság a mozgalom 
megindításakor már hangsúlyozta, hogy a Szin­
pdrtoló Egyesület működése csak akkor kép­
zelhető el igazán eredményesnek, ha az a né­
met Volksbühne mintáidra alakni meg. tehát: 
a tagok a befizetett tagsági díjnak az ellenér­
tékét színházi előadásban megkapják. A filo­
zófus és költő Bruno Wille által alapított ber­
lini Volksbühne most negyven esztendős, tag­
jainak a száma több, mint 120.000 és Német­
országban háromszáznál több hasonló szervezet 
működik, több. mint félmillió taggal.

Kitünően bevált szervezetről van tehát szó 
és egészen bizonyos, hogy ha Debrecenben is 
ezen az alapon alakítják meg a Szinpártolo 
Egyesületet, annak működése eredményes és 
sikeres lesz, amit ellenkező esetben — ha tudni­
illik tisztán csak arról volna szó. hogy a befi­
zetett tagsági dijakból minden ellenszolgálta­
tás és a műsorterv kialakításába való minden 
beleszólás nélkül támogatnák a Csokonai-szin- 
ház direkcióját — aligha lehet remélni.

SALAMON BÉLA
ÉS A TERÉZKÖRUTl SZÍNPAD 

VENDÉGJÁTÉKA.
Mint minden nyár elején, az idén is elláto­

gatott Salamon Béla Debrecenbe és szom­
baton este a Terézköruti Színpad együttesé­
vel a Csokonai-szinházban bemutatta idei sze­
zonjának legsikerültebb darabjait. A Teréz-

Házak építését,
javítását, nedves falak szárazzá tételét

jutányoson vállalom.
Levélben! hívásra házhoz megyek

I ni/.» kőművesmesterrener Lajos nyíl u. ».

körúti Színpad a különlegesen pesti szint 
reprezentálja a kabaréban, ennek a hirtelen 
nőtt nagyvárosnak a humorát, amelynek fő- 
jellegzetessége a fölényes kesemyésség és a 
groteszkum. Salamon Béla kitünően ki 
tudja hozni ennek a pesti humornak a speciá­
lis ízét, egyszerű eszközökkel, ellenállhatat­
lan groteszkummal fel tud szabadítani a néző­
téren minden vidámságot és szombaton este 
pár pillanatra azt is megmutatta, hogy szive 
is van. Az élvezetes biztossággal karrikirozó 
Rajna Alice egyenértékű partnerének bizo­
nyult és a Lőrincz - Nóti—Szenes tréfákban 
sikerült figurákat ad Várnai László, a 
Csokonai-szinház egykori kedvelt komikusa s 
K omlós Vilmos. Jól egészítik ki az együt­
test Lengyel Gizi, Götz Erzsi, Tál lián 
László és Havas Sándor. (—)

MOSOR:
VASÁRNAP: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
HÉTFŐ: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.

MRD
SALAMONÉN .4 SZÍNHÁZBAN!

Zsidóit ház kacagta végig a tüneményes Sa­
lamon együttesi. Ma. piinköst vasárnapién és 
holmin, hétlön látszanak még Salamonéit a 
színházban!

*

Piinköst hétfőién a következő világnagysá­
gok nézik meg a bűbájos Safamonékat a szín­
házban: fírete Theimer. Verebes Ernő. Ottó' 
Vauiig. Mindszenti Tibor. Edmond von Winter­
stein. I.a Yana. az itt időző mozisztárok!

Héttőn nemcsak a páratlan Salamonékban 
gyönyörködhet a színházban, de a nézőtéren a 
legszebb filmszinésznőt, fírete Theimert. a leg­
híresebb filmszínészeket Verebes Ernővel az 
élén is tát hat la!

Pünkösd napján:
„SPD) N!“

Izgalmas orosz kémdráma 12 felvonásban.
Willy Fritsch, Gerda Maurus és Rudolf Klein 

Roggcval, Megelőzi:
SZOKNYÁS LEGÉNY ESETE 

Bohózat.
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Pünkösd második napján:
Közkívánatra Z.oro és Huni főszereplésével

A háztüznézök

10 felvonásban és
A R E .1 T ELVES IDEGEN

Misztikus történet 5 felvonásban.
Richard Talmadgeval.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Nyüt-tér.*)
Fehérnemű varrodát keresek 500 drb. férfi 

apacs ing egy hét alatti elkészítésére. Jelent­
kezés héttőn 10 óráig az üzletben.

Królt utóda Hegedűs 
Degenfeld tér 10.

FELHÍVÁS
A HÁZTULAJDONOSOKHOZ!

Értesítjük t. tagjainkat, hogy dr. Székely 
Emil egyesületi jegyző ur egyesületünktől 
elbocsáttatott és helyét adóügyi szakember­
rel töltöttük be. Felhívjuk t. tagjainkat, 
hogy az adóügyekben kapott fizetési meg­
hagyásokat, végzéseket és egyéb iratokat, 
úgy, mint eddig, egyesületünk irodájában 
mutassák be, akár folyamatban levő, akár uj 
ügyekről van szó.

Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete.
Firó Sándor üv. elnök.

I * E rovatban közlötteként nem vállal fele-
I lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 

hivatal.
>*♦ «9 «% •**«& <*• c* ♦$**■*♦> «s> ♦$* <n>

közgazdaság

Tartózkodás a gabonapiacon
Budapest, június 7. A tegnapi miniszterta­

nács után nagy tartózkodás volt észlelhető 
niu a gabonatőzsdén az üzletkötések tekinte­
tében. A tegnapi minisztertnácson Ugyanis tnar 
a termésértékesitési problémákat is megvitat­
ták és ennek következtében a gabonatőzsdén 
ma egyáltalán nem tartották lehetetlennek, 
hogy ünnepek után megjelenhetnek a tertnes- 
értékesitésre vonatkozó rendeletek.

Közvetlenül a megnyitásnál különben ma­
gasabb árak jutottak érvényre a határido- 
piacoti, amennyiben a tegnapi 20.78-as zár­
lattal szemben az októberi bírza 20.90-cn in­
dult. A júniusi búza árfolyamát a tegnapi 
23.06-os zárlattal szemben 23.10 körül taksa!-

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező 

Hortobágyi Pusztán még mindig ióminöségü 
részes kaszálóterület van, miért is felhívom 
az érdekelt gazdaközönség figyelmét hogy 
amennyiben takar mánykészlctiiket cc'szvrn- 
IIek látják részes kaszálás utján biztosítani, 
úgy a vállalatbavétcl iránt iunias hó 10-ik 
napián reggel a inátai biztosi hivatalban je­
lentkezzenek.

Debrecen, 1930. június hó 7.
Gazdasági tanácsnok.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A különböző városi parkokban felállítandó 

padok mükölábainak, valamint ülés és tamla- 
dcszkáinak szállítására és elhelyezésére nvil- 
vános versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költ­
ségvetési űrlapon egységár megjelölésével
teendő. . ------- —

Az előirt ekmánybélyeggel ellátott szabály­
szerűen kiállított és aláirt ajánlatok ..Alánlat a 
városi parkokban felállítandó padok szállna- 
Sára" felirásu, pecséttel lezárt borítékban Z9.10. 
évi Innlus hó 25 én á. e. II óráig a városi köz­
igazgatási iktatóban kell benyújtani, vagv o van 
Időben postára adni, hogy az aiánlat aJelzett 
határidőig nevezett hivatalhoz, beérkezzék.

Csak szabályszerűen kiállított, aláirt, pecsét­
tel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánla­
tok vétetnek tárgyalás alá.

Azok az ajánlattevők, akik a várossal még 
üzleti Összeköttetésben nem úU°‘talc, ijlcíölc* 
előtte Ismeretlenek, tartoznak szállítóképessé­
güket és megbízhatóságukat azon kereskedel­
mi és iparkamara bizonylatával igazolni, amely­
hez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett 
összes .bániatok f. évi június hó 25-én d. e 1- 
órakor a Városháza tanácstermében nyilváno­
san bontatnak fel. amely eljáráson az ajánlat­
tevők, vagv azok képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges dön­
tésig maradnak kötelezettségben.

Ajánlati űrlapokat, versenytárgyalást rész­
letes feltételeket, középitkezési általános és 
részletes feltételeket, költségvetés, alanlattevok 
Debrecen sz. klr. város műszaki ügyosztályá­
nál (Rendőrségi palota Ili. em. 199. sz. szoba- 
iában) megszerezhetik 2. P koltségmcgtéri- 
tés ellenében. Tervek ugyanott megtekinthetők.

A város fenntartja magának a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az 
ajánlati árakra, szabadon választhasson, a ki­
irt munkánál többet, vagv kevesebbet rendel­
hessen, a munkálatokat megoszthassa, vagy 
amennyiben a versenytárgyalás eredményét ki­
elégítőnek nem találná, uiahh nyilvános, vagy 
korlátolt versenytárgyalást tarthasson. c,sct,cz 
a munka vállalatbaadása tekintetében másként 
is inézkedhessék.

Kelt Debrecenben. 1930. évi junius hó 6-án.
Polgármester.

Árverési hirdetmény
Közhírré teszel* hogy folyó hó 11. 

egyedik) napián. szerdán délután .3 (három 1 
órakor a Műszaki és Kereskedelmi Tarsas,tg 
Horváth és Miklós cégnek Debrecenben Hu­
nyadi utca 17... 19. szám alatti üzleti helyi­
ségéhen. közheniöttöm mellett megtartandó 
nyilvános árverésen egv darab Harley Ua- 
vidsohan gyártmányú 29 D 2256. motorszamu, 
81—331 forgalmi rendszámú 750 centnnetei 
nagyságú motorkerékpár 2500 pengő kikiál­
tási' árban, de szükség esetén azon alul is. a 
vételár és vételi illeték azonnali készpénzben 
való lefizetése ellenében, fizetésben késedel­
mes vevő terhére és veszélyére, a legtöbbet 
ígérőnek el fog adatni.

Bánatpénzül az árverés megkezdésekor 300 
pengő leteendő lesz.

Elárverezendő motorkerékpár megtekint­
hető az árverés színhelyén az üzleti orak
alatt- . ,

Debrecen, 1930. évi junius ho 7.
vitéz dr. 1.ászló Béla 

dr. Lintner Sándor debreceni kir. 
közjegyzőnek a debreceni kir. köz­
jegyzői kamara 495/1927. sz. um ren­

delvényével kirendelt helyettese.

Jobban főzni, jobban enni!
a füst és szagmentes

„Kronprinz“ petrolgáz-géppel
megtakarítjuk a 

nagy szénköltséget 
mert a kőolaj jó­
val olcsóbb, de 

időt és munkál is 
takarítunk és az 
étel jobb is lesz. 

_ mivel a koncent
rált szabályozható fő zömeleg kőzvetleaül 
a fazék ok alatt van. Ennek folytén gyors 
és finom a főzés, a rántás *••“***• 
70% megtakarítás. Ara P 9 2-tól. 
Próba főzés lerakataimban délután 3 órától

Budapesten, VI,, Andrássy-üt 31.
minden csütörtökön.

Kérje ár- és referenciakatalógust
Kronprinz-Werke P. R. Klmplnk, 

Guntromsdort b. Wien cégtől.
gy Szállítás vám- és bérmentesen, 

ingyen csomagolással "W 
Házaló ügynóköket nem tartok. 

„Kronprinz“ a modern háziasszony időt és 
pénzt takarító gépe 1

Kiadó négyszobás városi lakás
A Szentanna u. 10—12. számú városi bérház 

I. emeletén levő 2-ik számú, jelenleg dr. Krei- 
ker Aladár egyetemi tanár bérletében allo 
uégyszobás lakás f. évi augusztus hó 1 -re sza­
badkézből bérbeadó.

Értekezni lehet városháza I. em. 35. számú 
helyiségben a jog- és pénzügyi ügyosztálynál 
naponta a hivatalos órák alatt.

P»l gázmester.

I
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Oegenfe.iil-tér 10. szám, Csapó ucca sarkán.
• e már nem kell szidoloznia, mert bármilyen 

színre galvanizál, minden nagyságban tár 
gyakat nihkelez

Tel.
.168.

I i

Városi Takarék 
és Hitelintézet Rt. 

Debrecen zä;
Foglalkozik a takarékpénztári 
és banküzlet minden ágával. I

a.

gyakat nikkelez

Fiiiíri^SKrtinii.SS.i
ÜZLETI TELEFON: 3 23: GYÁRI TELEFON 9 7150 éve
HRABÉCZY
fest, mór. tisztit, plisséroz

FELVÉTELI ÜZEMEK;
SZÉCHENYI UCCA 1. HUNYADI UCCA 12. CEGLÉD UCCA 16. SZÁM.

I Figyelem |j| Figyelem
“II

?
❖
I

I
I
❖

Belvárosi Takarékpénztár R.-T.}
(Budapest) *

debreceni fiókja |
Alaptőke 1

12,000.000
pengő

SÜRGONYCIM: 
INTERNA DEBRECEN 
TELEFON ; 9-52, 8 40

I Foglalkozik a banküzlet minden ágával

Fehéi és sárga mosóbőr női küztyü p 7'50
Glacé bőr női keztyii színes és fehér — p 7'—
Eqész vékony mosó r ntiíop színes és fehér p 11 —
Férfi mosóbőr fehér ér, sárga p 12 —
Férfi mosóbőr napos világos színekben p 11
Női cérnakeztyüK — — p 1-60-tól
Férfi cérnakeztyük p 2'40-től
Nadrágtartók — — — — — p 2—töl
Nadrágtartók, gyermek tiroli — p 1'50-től
Soknitarió férfi p ■80-tól
Öves harisnyatartó — - p 1 -60-tól
Francia drell fűzők — — p 8- -tói
Francia princess-füzők------- p 14-—tői
Melltartók — — —---- - - — p 1 70-től

Schön Sándor
keztyii-, kötszer, és orvosi müszertárában

Debrecen, Piac ucca II, Csapó ucca sarok.
Takarékosság és Unió tagjainak kész- 
pénzv sáríasnal 5 százalék engedményt

szállít a Tokaj hidegoldali kőbányájából 
elsőrangú faragott útburkolati anyagokat 
úgymint: kockakövet, ft jkövet, nyers koc- 
kár, kis kockát idomított terméskövet, és 
mindennemű zúzott követ

szerencsi bányájából 
épületek alapozására

és külső burkolatozására, sárga és vörös 
színezett és erezett elsőrendű fagyálló ter­
méskövet faragott és faragatlan állapotban

imaiÄ ja. msa ttmat*# urnám

TOKAJ-
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Mielőtt KALAPOT vásárol, I
okvetlen nézze meg

HEIN MAIILD nöikalap szalonját
PIAC UCCA 33.

Nagy választéki Rendkívül olcsó árak!

Hirdetmény.
a DEBRECEN ÉS V DÉKE
mezőgazdáinak hitel­

szövetkezete
mint az O. K. H. tagja (Csapó ucca 15. szám( 

tulajdonát képező jól bevezetett

áruüzlet,
mely foglalkozott mindenné uü

vas-, ház'artási és mező­
gazdaság i cikkek árusításával,

igen előnyös feltételek mellett, 
boltberendezés sei együtt

eladó.
Az üzlet azonnal átvehető. 

Értekezhetni lehet Jéna István hitelszövetkc 
Zit! elnök urnái Debrecen, Kossuth ucca f’4.

Az igazgatóság.

I FIGYELEM I
Nagyérdemű közönség,
nincs többé

! POLOSKA !
mert

Nánássy becsi a cyangezzal
hatóság és vegyészmérnök telüg elete alatt 
felelősséggel elpusztítja. A vállalatnál vi­
gyázunk. Csakis gyakorlatát beigazolt 

cyános féregirtóval dolgoztassunk.
Nánássy István

Első Debreceni Cyangáz és Vegyipari Féreglrló 
Vállalkozó — Kossuth ucca 47. — Telefonhlvó 845.

VeUérneműéshar/SnvQ

^polös.varráses/,/^

3 varrógép RÉsiN

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Eladó telelT
1460 négyszögöl egy darabban, vagy 300 
négyszögöles parcellánként, házhelynek, 
vagy ipiai telepnek kitűnően alkalmas, vil­
lamos megállóval ízemben, vágóhíd mel­
lett, I) oseegi ut és Sipos u. sarok.

Értekezhetni: BARTH A FATELEP 
spotály 3/b. Telefon 7 — 85.

Pénzt
takarít meg, ha kopott cipőjét, retiküljét, 
bőröndjét, bői kabátját, bórbutorát, vala­
mint bőranyagboi készült mindennemű 
tárgyait bármely színben a most megnyílt

HERKULES
BŐRNEMO és cipőfestő üzemében

SZÉCHENYI Ö.XbÍJÁRIT BALKÖZ
Nagykőrösi urmágl fehér

FAJBOR I FILLÉR

kihordásra Sebestyénnél Széchenyi u. 54

- í ríí' f

JVA-í./

18232—930. I.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Kiadó üzlethelyiség
A Simonffy ucca 1. számú bérházban levő 

S. számú (Riscnbcrger Dczsö-iéb) üzlethelyi­
ség 1. évi július hó 1 - töl 1933. évi április hó 
30-ig terjedő időre bérbeadó.

A bérbeadás tárgyában nyilvános szóbeli 
árverést tartunk a városháza tanácstermében 
f. évi június hó 20-án délelőtt 9 órakor.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes fel­
tételek a jog- és pénzügyi ügyosztálynál (vá­
rosháza 1. cin. 35) naponta 12 14 óra között 
meg lehet tekinteni.

Debrecen, 1930. évi iunius hó 4.
Dr. Vásáry István sk. 

polgármester.

Láblzzadás ellen egyedüli 
biztos szer a Székely féle 

Formin crém á 1 P és 
Hintőpor á 80 fillér. 

Hónalj és köz izzadás ellen 
legtökéletesebb a kellemes 
illatú Székely-féle Formin 
likvid á 1-20 P. — Kapható a

Székely patikában
a nagyéllomás mellett.

Mindenki érdeke, hogy árjegy­
zékemet figyelemre méltassa!
Kifogástalan jő árut 

árusítok.
Szolid otes» árak I

«JózscfnéKkii

7.50
4.50
6.50 
5.20

10.80
7.80
3.30

Georgette 100 széles, tiszta selyem 
Foulard 100 széles, tiszta selyem . .
Crep de chin 100 szel., tiszta selyem 
Nyers selyem, tiszta selyem .....
Crep szatén 100 szél., tiszta selyem 
Imprime, 100 széles, tiszta selyem 
Taftalin, 80 széles, 8 színben ....
Ramona, minden színben................ 4.50
Kabát ripsz selyem, 100 széles . . . 11.80 
„Nansu” fehérnemű batiszt, min­

den szín......................................... L55
Krepella, 100 széles, tiszta gyapjú . 4.50
Eolin, 100 széles, tiszta gyapjú . . 3.60
Cérna Georgette, 100 széles, divat

minták ............................ 1-98, 128
Voál, jó mosó, sok mintában ... -80
Gyapjú delén „Cosmanosi”............. 2.28
Lepedővászon 140 széles................ 2.20
Lepedővászon 180 széles................ 3.20
Batiszt siffon, 80 széles................... 1-50
S if fon .......................... _................ o'cn
Selyem harisnya, mosható............. 2.50
Jó kék festő...................................... .98

BÉKE ÁRUHÁZ, Szent Anna 2,

Beton kutgyürük, beton 
csövek, cement és mozaik 
burkoló lapok, fayence 
falkurkoló lapok, műkő­

lépcsők
legolcsóbban beszerezhetők

Lukács Vilmos 
és Testvére

műke- és cementgyárában

DEBRECEN,

Károly Ferenc József ut 3|b.
Telefon s 308.

Földárverés.
33 hold, cserepes tanyás birtok (Bánk 33., 

Csáki-féle), Diószegi ut közelében
junius 11-én délelőtt 9 órakor

járásbíróság árverési termében elárvereztetek. 
Szükséges bánatpénz 1600 P. Vevő olcsó köl­
csönt kaphat.

Felvilágosítás: Hungária-palota, földszint 1»» 
ügyvédi irodában.

„DÄNR0“
temetkezési vállalata

Debrecen, Kossuth ucca 3
Telefon:

Nappal: 3-22, Éjjel: 66, sz.
Elfogad temetkezési megbizáso1 at és 
cühuinálásokat. Holttest szállításokat
(a Tisza István Tudomány- 
egyetemen elhaltakat Is leól­

mozott kettős koporsóban

160 pengőért
vállal 30 kilométeren belül, saját 
autóval, melyen a hozzátartozók 
is utazhatnak. Minden további kilo­

méter 50 fillér.

HeuieMCk, Tend«i£lrtNok figyelmébe !

SZEGEDI PAPRIKA-
kaiSnlogaMSgak. Állandóan nn»y rnktfir.

LINDEN FELD. DÉGF.NFEI D TÉR 7 SZ

Padlólakkok
Legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olCvSÓn kaphatók

STERN testékiizletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

Csipke, harisnya, keztyü és 
más rövidáru

szükséglete beszerzésénél, szíveskedjék üzletünket látogatásá­
val megtisztelni, mert óriási választékunk mellett nálunk a 

legolcsóbban vásárolhat.
A legelőzékenyebb és legszolidabb kiszolgálásról biztosítjuk 
és meg vagyunk győződve, ha egyszer vásáro.t nálunk, máskor 

is lesz szerencsénk.
HATVAN UCCA 1. PÜSPÖKI PALOTA.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város polgármestere a Pal- 
lag—Dombos-tanyán létesítendő nyolclakasos 
cselédház építésénél előforduló: I. Föld, kőmű­
ves, elhelyező; II. Betonburkoló; III. Ács, IV. 
Tetőfedő; V. Bádogos; VI. Asztalos, lakatos, 
mázoló és üveges munkáinak vállalatbaadasara 
nyilvános versenytárgyalást hirdet. _

Ajánlat a város által kiadott ajánlati es költ­
ségvetési űrlapon, egységárak megjelölesevel 
az egységáraknak s végösszegnek betűkkel való 
kiírásával teendő és pedig a kiirt összes mun­
kákra együttesen, vagy pedig munkanemenként 
külön-kiilön csak az_ űrlapokon tett ajánlatok 
fognak figyelembe vetetni.

Az előirt okmán.vbélyeggel_ ellátott, szabály­
szerűen kiállított cs aláirt ajánlatok pecsette 
lezárt borítékban 1V30. évi junius ho 26-an d. e. 
11 óráig a közigazg atási iktató hivatalba nyúj­
tandók be, vagy olyan időben postára adandó, 
hogy az ajánlat a jelzett határidőig nevezett 
hivatalhoz beérkezzék. Borítékon feltüntetendő, 
hogy „Ajánlat a Pa.llag-Dombos-tanyán léte­
sítendő nyolclakásot; cselédház munka.atara .

A vállalati összes ár 2%-ának megfelelő bá­
natpénznek előzetesem a város házipénztárába 
történt befizetését igazoló letéti jegy az aján­
lathoz csatolandó. ........

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett 
összes ajánlatok ugyanaznap d. e. 12 orakor a 
városháza tanácstermében nyilvánosán bontat­
nak fel, amely eljáráson az ajánlattevők, vagy 
azok képviselői jelen lehetnek. ,

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges dönté­
sig maradnak kötelezettségben.

Ajánlati űrlapokat, Lözépitkezési általános es 
részletes feltételeket, költségvetést ajánlatte­
vők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztá­
lyának, rendőrségi épfilet 3-ik lepcsoház, Ill­
em. 109. sz. szobájában munkanemenként 2. 
pengő, összmunkára pedig 10 pengőért meg­
szerezhetik.

A tervek ugyancsak ott megtekinthetők.
A város fentartja magának a jogot, hogy a 

beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az 
ajánlati árakra, szabadon választhasson, a kiirt 
munkánál többet, vagy kevesebbet rendelhes- 
sen, vagy amennyiben a versenytárgyalás erer - 
ményét kielégítőnek nem találná, újabb nyílva- 
nos, vagy korlátolt versenytárgyalást tarthas­
son, esetleg a munkák vállalatba adása tekin­
tetében másként is intézkedhessék.

Debrecen, 1930 május hó 31.
Polgármester

debreceni fiókja

Piac ucca 45. sz. Saját házában

II
Fiókok és affiliu.lt intézetek a nagyobb városokban. 
Foglalkozik: a banküzlet minden aga vak 
elfogad beleteket. Folyószámlái hitelek, váltó­
leszámítolás, finaucirozások, értékpapírüzlet. Vásá­
rol : mindennemű külföldi pénzeket és devizákat. 
Tőzsdei megbízások keresztülvitele. Áruosztálya 
foglalkozik mezőgazdasági terményel^telével.

Az intézet saját töksjej 68 millió pengő.
Telefon: 3-70, 14-54.

^Alapittütott 10(37.
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ÖNNEK
legfeljebb 3 méter szövet kell egy ruhára, mig a mi szövet- és kellékrak­
tárunk 3940 méter! Minden szín és minden gyártmány rendelkezésére áll! 
Nem tud olyan kívánságot támasztani, amit mértékszerinti osztályunk 
valóra ne váltana! Elsőrangú férfiszabó üzemünkben raktárra is készülnek 
férfi- és fiuruhák.

Jelenleg kb. 3500 darab kész árunk van raktáron, ezen számok is 
bizonyítják, hogy nálunk óriási választék van és tekintettel a rossz gazda­
sági viszonyokra, árainkat mélyen leszállítót tűk, igy tehát mindenkinek 
érdeke, hogy férfi, fiú ruháit nálunk szerezze be.

A MAGYAR RUHAIPAR
Magyarország egyik legnagyobb férti- és fiuruha áruháza

Közvetlen a Bika-szálló épületében
Eüt apróhirdetés tíz szóig ötven fillér
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓIHRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓK1ADŐHIVA-
tálunkban: Ferenc József ut piac ucca) 49,
SZÁM, F1ÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RÍ 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
alatt és a „margit“-fürdő pénztáránál. —

Állami
alkalmazott ismerkedne há­
zias gazdálkodó lánnyal. - 
Levelet „Jövő biztosítva” 
jeligére főkiadóba. 1397a

F ér jhezmcnncnek
árva nővérek hetvenezerrel, 
zsidólány negyvenötezerrel, 
iparoslány huszonkétezerrel, 
özvegyasszony tizennyolc­
ezerrel, gazdalány százhet­
ven holdassal, testihíbás kis­
gazdaleány negyven holdas­
sal. Válaszbélyegért bőveb­
bet Kincses, Orosháza.

1348—a

Uccai
szép szoba csinosan bútoroz­
va kiadó. Kigyó 36. 3283—a

Kiadó
három szép uccai szoba, üve­
gezett előszobával, fürdő­
szobával, mellékhelyiségek­
kel és külön udvarral julius, 
vagy augusztus 1-re. Horto­
bágy ucca 34. Értekezhetni 
11-tő’, fél 1-ig, 2-től 5-ig.

1398d

Csinosan
bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Arany János 
ucca 39., udvar. 1394-a

Modern
különbejáratu egy vagy ket­
tő bútorozott szoba fürdő­
szobával garzonnak, esetleg 
házaspárnak konyha haszná-1, 
láttái kiadó. Arany János u. 
54. 1404--a

Kiadó
újonnan épített tágas szoba, 
konyha, speiz, fáskamara, 
külön padlás, mosókonyha! 
augusztusra. Teleki ucca 32.

1396—a

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba kiadó 
Gönczy u. 5. Kollégium mö­
gött. 3316—a

Tisztességes
házmesterpár takarításért 
lakást kaphat. Csapó ucca 
1., fényképészeti műterem.

Kiadó
egy és keltő szobás lakások. 
Domokos ucca 16. Vénkert.

3317—a

Nyaraló
kiadó Bocskay-kertben. Meg 
beszélés Paál, Király u. 5., 
földszint. 3324—a

Kiadó
augusztus hóra közvetlen a 
Nagyerdő mellett, egyetem 
közelében 3 szoba és mellék­
helyiségekből álló lakás bú­
torozva. Komlóssy ut 43.

3322—a

Szoba
és műhely konyhával kiadó. 
Miklós ucca 41., keresztépü­
letben. Felvilágosítás Péter- 
fia ucca 9., udvarban. 3117a

Kiadó
különbejáratu szépen búto­
rozott uccai szoba. ■— 
Batthyány ucca 5. 3323—a

Két
szoba, konyha, előszoba 
nagy verandával pormentes 
helyen augusztus 1-re kiadó. 
Gyár u. 8. 1368—a i
____________ ______ ____ ________ I

Kiadó
szoba, konyha, kamarás ház, 
ugyanott lószerszámok és 
bontásból kikerült anyagok 
eladók. Erzsébet 33, 1369-a

Uccai
szoba külön előszobával üre­
sen kiadó. Miklós u. 8.

1370—a
™Két

ágyas uccai parkettes szoba 
fürdőszobával kiadó. Hát­

in u. 35. 1371—a
Központban

különbejáratu uccai csinos 
szoba 25 engőért kiadó. Üz­
letberendezés eladó. Cim a 
kiadóban. 1365—a

Egy
szoba, konyha és udvarra 
nyíló lakás kiadó. Zsák ucca 
2. 1372—a

Uccai
nagy szoba, konyha, speiz 
azonnalra kiadó. József kir. 
herceg u. 47. 1337—a

2 szoba,
konyha, speiz, mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. -— 
Arany János ucca 16. szám.

1288—c

Két
szobás, fürdőszobás lakás 
azonnalra kiadó bútorral 
vagy bútor nélkül. Thaly 
Kálmán u. 14. Megtekinthe­
tő délelőtt 10—12, délután 
3—5-ig. 1380—a

Piac uccán
gyönyörű 5 szobás lakás hal­
lal kiadó. Érdeklődők címét 
„Szép lakás” jeligére kiadó- 
hivatalba kérem. 1382—a

Egyszerű
házaspárnak házi munkáért 
lakást adok Huszár ucca 13.

3300 b

Bútorozott
szoba ellátással vagy konyha 
használattal kiadó. Huszár 
ucca 13. 3301—b

Kiadó
2 uccai szoba mellékhelyisé­
gekkel augusztus 1-re. Ki­
gyó u. 37. 3295—a

Kiadó
két szobás uccai lakás 
augusztus 1-re. Szappanos u. 
4. 3307—a

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha 
azonnal. Teleki ucca 68.

3296—b

Kiadó
júliusra kényelmes bútoro­
zott szoba különbejárattal. 
Pcterfia 48. Értekezni ház­
mesternél. 3327—a

Kiadó
udvari szoba azonnalra. Csíl 
lag ucca 82, 3244—d

Kiadó
udvarra nyíló egyszerű nagy 
szoba magánosnak vagy egy 
párnak azonnal is. Garai 21.

3333—a
Szoba kiadó.

1000 pengő kölcsönt kere­
sek házra. Homok u. 72.

3318—a
Elegánsan

bútorozott különbejáratu, ud­
vari szoba azonnalra kiadó. 
Szent Anna 8. 1298—d

Kiadó
két nagy szoba két mellék- 
helyiséggel műhelynek vagy 
raktárnak. Szilágyi, Széche­
nyi ucca 31. 1339—a

Földszinten
háromszobás, másodemele­
ten három uccai szoba min­
den komforttal kiadó. Piac 
10. 1354 a

V argakertben
egy szoba, konyhás lakás ki­
adó. Értekezni kenyérgyári 
irodában, Piac 10. 1355—a

Ingyenlakást
adok gyermektelen párnak 
fekvő beteg ápolásáért. - 
Hungária épület. 1357—a

Kiadó
Nyíl ucca 63. két egyszobás 
és egy két szobás modern la­
kás mellékhelyiségekkel ju­
lius 1-re. Értekezni helyszí­
nen és Böszörményi úti 
vámnál. 1358—a

4 szobás
parkettes, fürdőszobás uccai 
és ugyanilyen udvari II. 
emeleti lakás augusztusra 
Hungária palotában kiadó. 
Értekezni földszint 1„ ügy­
védi irodában. 1356 a

Kiadó
augusztus 1-re két szoba, 
előszoba, fürdőszobás1 lakás. 
Batthyány u. 10. 1387—a

Kiadó
lakás. Modern szép 3 szobás 
uccai lakás, üvegezett elő­
szobával, fürdőszobával, -— 
mellékhelyiségekkel auguszi 
tusra. Hortobágy ucca 34. 
Értekezhetni 11-től fél 1-ig, 
2—6-ig. 1359—d

Két
szoba, előszóba, konyha 
augusztusra kiadó folyosón. 
Hunyadi 15. 1353—a

Elegánsan
bútorozott uccai és hálószo­
ba főpostával szemben azon­
nalra kiadó. Cim a kiadó­
ban. 1322 d

Csinosan
bútorozott uccai szoba kü­
lönbejárattal junius 15-re 
kiadó. József kir. herceg u. 
33. 1330—c

Lakások,
egy, kettő, három szobások, 
boltok, műhelyek olcsón ki­
adók. Hatvan 61. Csapó 11.

1205—c

Egy
nagy uccai szoba, konyha, 
speiz junius 15-re kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 63. Érte­
kezni Daku hentes, Csapó u.
4i 1306—b



1930 juniusß.
fncicrfírH üjsäcf u-|’-.rtíTnS.LtifTTTmW, 19

BC.Y APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓM 6 TVBN FILLÉR
IS KfilSZKHKK KÉT RKGOBU LAPBAN Jl I.I'.N K 
MV.O. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS VA­
DABB BETCVi L SZKDBTt SZAVAK DUPLÁN S/.>- 
MITTATNAK. — ÜZLETI Hl A DLTÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Kiadó
augusztus 1-re három vagy 
négyszobás uccai modern la­
kás. Kettőbe is osztható. 
Barna u. 10. 1307—b

Ügyvédi
irodának, orvosi rendelőnek 
modern két szoba Nyíregy­
házán Kossuth ucca 5. sz., 
kiadó. 1325 b

Szent Anna 33.
alatt üres szobás lakás ki­
adó magános egyénnek ol­
csón. 1309-b

Lakóházat
nagy kerttel, ahol aprójószá­
got tartani lehet, villamos 
mentén azonnal bérelnék. — 
Ajánlatot a kiadóba kérem 
leadni. 1305—d

Kiadó
egy pince szoba lakás. Vár
ucca 8. 3330—a

Különbejáratu
uccai kétágyas bútorozott 
szoba, konyhás lakás havi 
30 pengőért junius 15-re ki­
adó. Péterfia 53. 3254 d

Különbejáratu
szép bútorozott szoba kiadó, 
esetleg ellátással. Püspöki 
palota, I. em. 38. 3238—c

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FOKIADÓniVA-
v ÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49.
/.ÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI

( A 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
,ÖNYVKF.lti:SKKin> ÉBEN PIAC UCCA 44. SZÁM 

1 ATI ÉS A „MARG1T“-FÜBDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

_________

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsönö­
ket folyósít házakra, földek­
re Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 3328- a

Igen
jó házból való fiatal leány 
részére kellemes otthon kí­
nálkozik. Szép szoba, leg­
jobb ellátással, felügyelettel 
és német társalgással Wald­
mann Mela úrasszonynál, 
Budapest, V., Fáik Miksa u. 
7., III. 16. 1327—c

Két
szolid fiatalember 15-ikétöl 
ebéd, vacsora kosztot kaphat 
Burg, Garai u. 28. 1282-b

Háromszobás,
fürdőszobás lakás kiadó. — 
Csók u. 3. Megtekinthető: 
11- 12-ig. 1259—d

Barátságos,
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Piac ucca 77., kereszt­
épület, I. emelet 6. ajtó.

1102-d
3 szobás

fürdőszobás napos udvari la­
kás kiadó. Rákóczi u. 10.

3179 c
Kétszobás

uccai modern lakás augusz­
tusra kiadó. Barna u. 10.

1331—b
Kapualatti

különbejáratu 2 ablakos uc­
cai bútorozott szoba egy ur 
részére azonnal kiadó. - 
Arany János ucca 8. 1314-a

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari 
szoba azonnalra, vagy 15-re 
kiadó. Werbőczy u. 14. Ér­
tekezés házmesterrel. 1295-d

Központban
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cím a kiadóban.

1425—d
Bútorozott

szoba különbejárattal kiadó. 
Széchenyi u. 35., kereszt­
éi Uiet. 1300 b

Különbejáratu
elegánsan bútorozott szoba 
Déri-muzeum mellett kiadó. 
Telefon 11-80. Püspöki pa­
lota, II. 40. 1347 -a

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 1271—d

TISZAVIDÉKI
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE 
ingatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Fancsikán 10*/„ hold, 
Elepen 40 hold.

ELADÓ HÁZAK: 
Kígyó uccán,
Maróthy György uccán, 
Batthyány uccán.
Szondi uccán.
Családi ház Józsán.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
Felvilágosítás nyerhető 

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület.

Telefon 17-49. szám.
787—d

Vasvári Pál uccában
(Hadházi ucca mellett, az 
erdő alatt) 300 négyszög- 
öles sarok házhely kedvező 
fizetési feltételek mellett el­
adó. Érdeklődni: Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet­
nél, Kossuth ucca 8. 3094 - ’

Onossay ucca
17. számú nagylelkű ház 
lakással, pékmühellyel és 
üzlettel, azonnal beköltözhe­
tő, kedvező feltételek mel­
lett eladó. Tiszántúli Mező- 
gazdasági iHtelintézet, Kos­
suth ucca 8. 3248—d

Csapó ucca 6.
sz. ház a legforgalmasabb 
helyen modern üzlethelyisé­
gekkel eladó. Értekezhetni: 
dr. Sebestyén ügyvédnél, 
Piac 49. 1315—c

Eladó
ház Maróthy György ucca 
10., háromszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel, — azonnal 
beköltözhető. 3260—d

Olcsó
kölcsönöket földbirtokokra, 
házakra, valamint építkezés­
hez gyorsan folyősittat 
Groszmann Ignác Debrecen, 
Piac u. 63. 997—d

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5—10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
..Baromfitenyésztő" jelige 
alatt. 673—d

Monostorpályi
utón és Rigó uccában uj, be­
költözhető házak és házhe­
lyek hosszú idejű törlesztés 
kedvezménye mellett eladók. 
Tiszántúli Mezőgazdasági 
Hitelintézet, Kossuth ucca 
8. 3249—d

DIENES JÓZSEF
Országos Földbirtokrendező 
Bíróság által engedélyezett 
ingatlanforgalmi irodájának ] 
hirdetései. Iroda: Füvész 
kert ucca 16. szám. (Saját 
ház.) Telefon 14 -98.

Eladó házak:
Alvinczy Péter tér 16. 
Apaffy 4.
Arnold 12.
Ág 23.
Árpádtér 29.
Bajnok 21.
Balogh Mihály 1-8. 
Basahalom 72-c.
Báthori 46.
Bercsényi 54.
Bezerédi 31., 25.
Biró 10.
Boldogfalva 14. 
Böszörményi 48., 57. 
Budai Ézsaiás 24., 26. 
Cecillia 3,
Csap 72.
Cserepes 11.
Csillag 16.
Csokonai 29. és 41. 
Délisor 21.
Dévai 8., 11. és 30.
Diófa 14.
Dobozi 5.
Eötvös 91.
Erőss Lajos 11.
Erzsébet 20., 40.
Faragó 3.
Garai 13.
Géza 25.
Gróf Tisza István 10. 
Gróf Vécsey 11. 
Gyöngyvirág 20.
György 3.
Hadházi ut 34.
Hadházi ucca 26. és 37. 
Harsányi Gusztáv 7., 30. 
Honti 4-a, 24.
Huszár Gál 2., 51. 
Ispotály 13.
István 32-b. és 20.
Jánosi 32-a.
Jerikó 42.
Károly Ferenc József 23. 

és 17-c.
Keresztesi 23-b, 27.
Késes 36., 46., 76. 
Kincseshegy 12.
Kinizsi 30.
Király Ferenc 18. 
Kisfaludy 3.
Kishegyes! 38-e.
Kossuth 55.
Kuruc 110-11.
Lahner 27.
Létai ut 1-f., 12.
Létai ucca 25.
I.ugosi 29.
Luther 20-c.
Magyar 2.
Malvin 9., 33., 34. 
Mátyás király 8.
Márton Kálmán 9. és 11. 
Munkás 98-b.
Nap ucca 2.
Nádor 24.
Nyíl 26.
Pereces 19.
Pesti 73.
Poroszlay 48.
Rakovszky 57.
Rákóczi 23.
Rudolf 12.
Sámsoni 19.
Szabó Kálmán 43., 53. 
Szeder 40.
Szent Anna 54. 
Szeremley 11.
Széchenyi ut 30. és 36. 
Széchenyi ucca 43.
Szél 10.
Szép 1-a, 17.
Szoboszlav Papp István 6 
Táncsics Mihály 30 32.

50.
Teleki 15. és 70.
Temető 24.
Thalv Kálmán 14. 
Thury András 12.
Tímár 33.

Torday Gábor 7.
Uj ucca 22. és 19. 
Vasöntöde 4., 7.
Vasutisor 35.
Vasvári 12.
Vendég 44., 71. 
Vörösmarty 8., 28.
Zrínyi 49.
Vidéki házak:
Hajdúböszörményben
Hajduhadházon,
Hajdúszoboszlón,
Nyiradonyban,
Alsójózsán.
Házhelyek:
Andrássy utón.
Budai Ézsaiás uccán. 
Csapókertben.
Diófa uccán,
Diószegi utón, 36 hóra. 
Egyetemmel szemben. 
Hadházi uccán, 
Homokkertben. 
Honvédtemetö uccán. 
Károly Ferenc József 

utón.
Komlóssy utón.
Kondor uccán.
Köntöskertben.
Kuczik-telepen.
Poroszlay utón,
Rigó uccán,
Sámsoni utón.
Széchenyi utón, 
Tégláskertben.
Ujkertben.
Vágóhidnál.
Vámospércsi utón. 
Vénkertben.
Monostorpályi utón 36 

hóra,
Alsójózsai megállónál ha­

vi 10 pengős részletre.
Szőlők:
Bocskayban,
Hajdusámsonban.
Hajdúszoboszlón.
Köntöskertben.
Martinkán.
Vámospércsen.
Földek:
Apafán 3 hold. 
Balmazújvároson 25. 
Bánkon 60.
Bárándon 18.
Biharban 600.
Diószegi utón 6. 
Hajdusámsonban 16. 
Plajduszováton 82. 
Halápon 15. és 20.
Haláp mellett 15.
Létai utón 22, 40. 
Nádudvaron 113. és 287. 
Nyirmártonfalván 40, 225 
Penészleken 50.
Szepesen 19, 105. 
Vagongyárnál 7 hold.

Keresek
' eladó házakat, földeket, sző­

lőket, telkeket és földbérle­
teket.

Dienes iroda, Füvérekért 
ucca 16. szám.

MÁTÉ SÁNDOR
ny. m. kir. áliamp. tanácsos 
,,0. F. B." ingatlanirodájá­
nak (Piac ucca 30.) hirde­
tései:

Eladó házak:
Piac uccán és más főbb 

uccákon emeletes bérházak.
Arany János, Miklós, 

Hatvan uccákon családi uri- 
házak. 1

Belvárosban bérházak a 
befektetett tőke 15% ka­
matozásával.

Eladó földek:
I Vámospércsen 129 hol- 
i das birtok hétszobás lakás- 
! sál ötvenezer pengőért.
| Debrecen határában a vá- 
jroshoz két kilométerre har- 
| mine holdas tanyásbirtok, 
j Hajdubagoson hatvanöt 
| holdas tanyásbirtok urila- 
i kással.
I Biharban búzatermő feke- 
■ te föld, kétszáz holdas bir­
tok, rendkívül olcsón.

Bérlet.
Kétezer holdas príma bir­

tok.
Házhelyek.

Károly Ferenc József 
utón, Poroszlay utón. Ho­
mokkertben igen olcsón.

Üzlet-
és raktárhelyiségek belvá­
rosban igen olcsón bérbe­
adók.

Iroda: Piac ucca

Nagyerdőnél
eladó házhelyek. Értekezni: 
Hadházi ut 34. Magoss uc-
ca 9. 3287—a

Eladó
Batthyány u. 10 számú
emeletes bérház. 1388 -a

Eladó
4 és fél hold föld tanyával.
8-as őrház, Csere. 3302 a

m
Korlátlan

italmérésem füszerüzlettcl
olcsón megveheti. Cim a
kiadóban. 1291—b

Trafikhelyiségnek
már engedély volt 
ségben. kiadó. Sas

e helyi- 
u. 4.
3142—c

Ozlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

30.
1343-a

Kis
üzlet azonnal kiadó. Király 
ucca 5. 3280..-d

Piac u. 46.
alatt üzlethelyiség kiadó. Ér­
tekezni: Frank József és 
Testvére. 1390—-a

Kiadó
Csapó ucca 17. szám alatt 

Eladó egy nagy és egy kisebb üz-
az Újvárosi uccába nyúló lethciyiség augusztusra. Ér- 
Bezerédy ucca 15. számul tekezni Nyomtató 10. 1379a 
ház, 1600 négyszögöl föld, j 
szőlővel és gyümölcsössel, ; 
háromszobás lakás és bor­
ház: akinek nincs szüksége 
az egész területre, kedvező 
elparcellázást eszközölhet 4 
házhelynek, így, aki megve­
szi az egész ingatlant, olcsó 
árban marad neki az épület, 
nagy telekkel. Értekezhetni | 
a helyszínen. 1341—ej

Bánkon
54 hold tanyásföld bérbe­
adó. Miklós u. 36. 1344-—a

, Üzlethelyiségek,
pékiizletnek. trafiknak for­
galmas helyen azonnal ki­
adó. Sas ucca 4. 3320—a

Eladó
most épült családi ház, két 
szoba, elő- és fürdőszoba, 
kamara, pince. Lorántffy u. 
10. 1374—a

Karcagon
285 kát. hold föld, fele szán­
tó, fele legelőbirtok, gazda­
sági épületekkel 100 kg. bú­
záért holdanként kiadó. Fel

Kiadó
egy bolthelyiség és a Précz- 
féle pékmiihely lakással 
együtt. Széchenyi ucca 50.

1393—a

F orgalmas
helyen biztos megélhetést 
nyújtó szatócsüzlet átadó, 
lm a kiadóban. 1508—a

Üzlethelyiség
lakással kiadó, egy házhely 
eladó. Tégláskert. Létay 
ucca 20. 1395—a

2000 pengő
óvadékkal alkalmazást ke-

30 évig adómentes
uj villaszerű masszív 3 szo­
bás komfortos modern ház 
eladó kimondott elit úri ne­
gyedben, a központhoz leg­
közelebbi pormentes, ideális 
elhelyezkedésű villasorban, 
szépen rendezett park és 
gyümölcsössel, praktikusan 
felszerelt külön kis gazdasá­
gi udvarral, mélyfúrású ki­
tűnő vizű kuttal, villannyal, 
stb. huszonötezer pengőért. 
Széchenyi-kert legelején, — 
Huszár ucca 7. Huszárlakta­
nya mögött. 3272-b

világositással szolgál Bleyer, * resek. Cim a kiadóban.
Piac u. 25., rádióüzlet. j 1342 -a

1632 a -------- ----—---------------------
____________________ ____ j Perfekt

Haszonbérlet . házvezetőnő, ki főzésben.
Debrecentől a szoboszlói' sütésben, varrásban nagy 
köves országút mentén 13 j jártassággal bir. elmenne ta- 
kilcméterre. az Ondódon 96 ! nyara, gazdaságba. Jó bizo- 
katasztrális hold elsőrendű j nyitványai vannak. Cime a 
prima szántóföld nádimén-, kiadóban. 1389—a
tomos úri lakással, kellő cse- j------------- ~—'.........
léd és betonirozott magtár- Nevelőm,,
rak bekerített konvha- és ja^st keres uricsalad gyer-
diszkertteh betegség miatt .^ekeihez v.gkedelyu idősebb
kiadó. Eddig magánkezelés- j™ ak‘ cls,°7vngU, Lcfc" 
1 T«, , 1 ' , ,,n1tTr rcnciakkal rendelkezik. Per­ben Frtekezes a nelvszmcn, t .
Ondód. Gál-dűlő 23. Levél-SfckV nemet nyelv es zon-
cim: Debrecen. Tócóskert. |orábf' Tamtf a franclat' 
Áréi ucca 9.. háztulaidonos- íA nyárra, esetleg egesz ev-
hoz. 3266

Házhelyek
közvetlen a Nagyerdő mel­
lett, egyetemi sortpályával 
szemben eladók. Értekezés: 
Batthyány ucca 5. 3321—a

Kiadó
Hn'ánon 21 hold. egy szoba 
helviséeeivel. Leánderek el-1

re. Cim a kiadóhivatalban.
1366

Mérlegképes könyvelő
önálló levelező, gép- és nemiségeivel. r.eannereK ei-! . . .

adók. Méliusz-tér 14. 3297-a Sy°rs>rf. szerény igenvekkel
. . _______ I azonnali elhelyezkedest ke-

Kisebb i rés. Alkalmi munkát vállal,
modern családi ház több‘vidékre is elmegy. Megkere- 
szép lakásokkal olcsón el- j séseket a lap kiadóhivatala 
adó. Nyil ucca 1 19. sz. i,.Ambíció’* jeligére továbbit.

1375—ai 1324—d
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T emetkezési
Liztositások szerzéséhez — 
urak és hölgyek felvétetnek. 
Universale Biztosító, Arany 
János u. 19., I. e. 1505 -a

Majoros
cselédet kommencióra város 
alatti tanyára keresek, kinek 
12 éves fia van. Jelentkez­
hetnek Vár ucca 8. 3331—a

Házmester
megbízható, azonnal felvé­
tetik. Arany János ucca 20., 
emelet. 3319—a

Részes
arató kerestetik. Jelentkez­
hetnek Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 3329—a

Ügyes
ügynököket alkalmazunk 
áruk eladására. Hitelszövet­
kezet, Püspöki palota 11.

137 3—a
Ái uosztályvezetőt

óvadékkal keresünk. Aján­
latok ,,Tízezer" jeligére ki­
adóba cimzendők. 1367—a

Iparművészeti
műhelybe tanulólányok fel­
vétetnek fizetéssel. Fenyőné 
Arany János u. 19., I. e.

1403—a

Négy
középiskolás fiút látszerész-) 
tanulónak felveszek. Fischer 
Piac u. 21. 1509—a

Bejárónőt
keresek reggel fél 7-től 11-ig 
csakis megbízhatót. Klein, 
Degenfeld-tér 3. 1313—a

Majoros
bellegelöi tanyára felvétetik. 
Értekezni Honvéd u. 74. sz. 
alatt.

Jó bizonyítvánnyal
mindenes szakásznö felvéte­
tik. Vár u. 7.

Suche
Kindergärtnerin zu drei und 
fünv jährigen Kinder Nyír­
egyháza, Széchenyi u. 29.

990—b
Házmester

ügyes, megbizható, fizetés­
sel felvétetik. Arany János 
ucca 20. 1270—c

Ápolónő
felvétetik. Értekezhetni dél-1 
után háromtól. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1296—b

Alig
használt komplett háló, uri- 
szoba, szőnyegek és modern 
konyhaberendezés elutazás 
miatt eladó. Wesselényi u. 
3. 3135—é

Angol szövet olcsóság! 
Angol szövetek mélyen le­
szállított árban Wcisznál, 
Piac 63., udvarban. 736—d

NAGYOBB
kifutóéiul felvesz a kiadóhi­
vatal. Biciklivel rendelkezők 
előnyben. Piac ucca 49. sz.

1304—d
Ügyes

kifutófiu felvétetik azonnal- 
ra. Hatvan u. 1., II. em. 17.

1260—d

Fajborok,
saját termés, az ünnepekre 
leszállított áron literenként 
is. Arany János 30. Rázsó 
Gyula 2. * 3081—c

Korcsmárosok
és italmérőknél jól beveze­
tett borutazó azonnalra fel­
vétetik. Cim a kiadóban.

1180—d
Varróleányt,

fűző varrónőt munkakönyv­
vel felveszek. Gyermekdivat 
szalon, Péterfia 52. 3086—c

Ügyes varró-,
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., I. em. 1464—d

Gépészkovács
tanyára, ki traktorkezelés­
ben jártas, kerestetik. Je­
lentkezni Hatvan ucca 27.

3138—b
a Álla) idő

munkára varró-, tanuló- és 
kifutólányok azonnal felvé­
tetnek. Széchenyi 26., var­
rodába. 1204—b

Uridivat
szakmából jó kiszolgáló se­
gédet julius elsejére felve­
szek. Keller. Piac u. 45.

1340—a
Házmesternek

s egyesületi szolgának fiatal 
házaspár kerestetik fizetés s 
természetbeni lakás javadal­
mazással. Jelentkezés ked­
den este nyolc órától. Thaly 
Kálmán u. 14.. titkárnál.

1394—a
Deutsches

Fräulein mit Jahreszeugnis 
sucht Stelle zu Kindern. — 
Gef. Zuschriften unter „Per- 
rekt" an die Redaktion.

1336—b
Tanulóleány

felvétetik Róth Zsuzsi ruha­
szalonjában, Piac ucca 58.

1360 a
Mindenes

főzőnő azonnal felvétetik. 
Hatvan u. 6.. I. 20. 1386 - a

Tanuló
fizetéssel felvétetik. Izsák 
Rt. festéküzlct. Csapó u. 17. 
sz. 1392—a

Aranyat
veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Ventilátort,
[használt állapotban megvé- 
! telre keres Papirforgalmi 
Vállalat, Széchenyi u. 2.

1130—d
Jégszekrényt

háztartásba alkalmast kere­
sek. Hatvan u. 1., II. em. 
17. a. 1140—d

Levélbélyeget,
régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay ucca 43., III.

1258—c

Eladó
egy pár hétig használt gyö­
nyörű habos kőris complett 
hálószoba bútor. Ugyanott 
60 kötetes klasszikus regény 
tár. Értekezés Csapó u. 28. 
Trafik. 1400—a

Permetező,
Veréb-féle, négy darab, ju­
tányosán eladó és világos 
műhely és garázsnak való 
helyiség kiadó. Értekezni: 
Piac 58. Házfelügyelő. 1401

Motorkerékpár,
alig használt „Méray” 500 
ccm. eladó. Monti ezredes u.
7. 1399—a

Motorkerékpár
220 cnr-es, Puch, használt, 
olcsón eladó. Csapó u. 73., 
füszerüzlet. 3265 — b

Eredeti Puch-kerékpár,
vadonatúj eladó, teljes fel­
szereléssel százhetvenöt pen­
gőért. Huszár ucca 7. Szé- 
chcnyi-kert legelején. 3272b

Mág-autó
üzemképes állapotban jutá­
nyosán eladó. Vígkedvű Mi­
hály ucca 10. 3155—c

Barok-stilü
szalongarnitura, konzul tü­
kör, antik dívány és külön­
féle bútorok elköltözés miatt 
eladók. Bundi u. 15. 3282—c

Óbor
két éves, literje 64 fillér, 10 
liter vételnél 60 fillér. 
Gyöngyösi vörös Othello 80 
fillér. Glück csemegeüzlet, 
Magoss György-tér 9.

1328—b

Elsörendkiviili
kartelen kívüli borsodi szén­
bánya agilis, garanciaképes 
helyi képviselőt keres. Cim a 
kiadóban.

Oakland
(General motor) 5 üléses, 6 
hengeres személyautó kitű­
nő állapotban jutányosán el­
adó. Cim a kiadóban. 1323-d
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Jókarban
levő ajtók, ablakok tokostól 
eladók. Kút ucca 8. 3288-d

URADALMI
fajbor kihordásra 60 fillér. 
Petőfi-tér 3. 1318—b

Teljesen
uj kerékpár jutányosán el­
adó. Pereces ucca 18. 3243c

Siessen
venni, mig van belőle 3 mé­
teres maradékszövetet egész 
férfi ruhára 15.— pengőért. 
Batthyány 13., udvarban.

1284—b

Motorkerékpár,
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247—d

Búzák enyérliszt
20 fillér, cukrász nulláslisz­
tek, fűszeráruk, korpa legol­
csóbban beszerezhetők De- 
genfeldtér, Sas ucca sarok.

3114—b
Stráfszekér,

szecskavágó, tizedes mázsa 
eladó. Pesti u. 3. 3110—b

Hofherr-szántótraktor,
Fordsonok, nyolcas gőzloko- 
mobil, nyolcas cséplő, fűka­
száló, hármas benzinmotor, 
esztergapad eladó. Révész, 
Debrecen, Hunyadi ucca 21.

1262—c
Indián

motorkerékpár eladó. Ghil- 
lányi csendőrlaktanya. Érte­
kezni délutáni órákban.

3262—b
Friedmann-féle

szagtalan vasalószén, tűzifa, 
hasáb, vágott kapható nagy­
ban és kicsinyben. Péterfia 
42. 1297 — d

Saját termésű
kitűnő ujlétai bor az ünnep­
re leszállított árban kapható. 
Rothermere u. 14. 1312-b

Egy
használt, jó karban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos. Darabos ucca 29. szám.

998—d

Jégszekrény,
ruhaszekrény, férfiruhák, 
női ruhák, kerti pad, férfi 
cipők, tükrök, antik comóde, 
képek, virágtövek eladók. 
Szent Anna 34. 3159—c

Egy
jókarban levő kerékpár ju­
tányosán eladó. Pereces uc­
ca 18. 3195—d

Fajborok,
saját termés, az ünnepekre 
leszállított áron literenként 
is Arany János 30. sz., Rásó 
Gyula 2. 3261—b

Eladó
egy üzletberendezés. Érte­
kezhetni az Alföldi Takarék- 
pénztárnál. 1346—c

Eladó
ökörszekér, ekék, lószerszá­
mok és egy kerékgyártó mű­
hely. Értekezhetni Szilágyi­
nál, Széchenyi ucca 31.

1338—a

Alig
használt komplett háló, uri- 
szoba, szőnyegek és modern 
konyhaberendezés elutazás 
miatt eladó. Wesselényi u. 
3 1350—c

Gyermekkocsik,
nyugágyak óriási választék­
ban olcsó árakban. Epstein 
bazár. Főtér 40. 1351- a

Üzleti
berendezés nagyon olcsón 
eladó darabonkint is. Piac 
ucca 83. Csemegeüzlet.

1352—a

Eladó
egy angol gyártmányú 
Marschall 6-os magánjáró 
golyós csapágyas gözcséplő- 
garnitúra. Hajdúszoboszlón, 
Borbély Gábornál, 1376-a'

Pulikutya
kölykök champion szülőiktől 
eladók. Bihari u. 4. Vágóhíd 
felé. Telefon 10-72. 1506-a

Saját termésű
bagosi bor literje 50 fil­
lérért kapható. Szív ucca 4. 

____________  3306—a
Többszörösen

díjazott Dobermann szülők 
ivadékai törzskönyvi lappal 
kaphatók. Cim a kiadóban.

3326—b
Homokkerti

jóbor kisebb tételben 40 fil­
lérért, nagyobb tételben 35 
fillérért eladó. Értekezni: 
Markbreit, Honvéd u. 9-1.

1364—a
Hires

szováti cserepet régi kiváló 
minőségben olcsón szállít: 
Központi iroda. Telefon: 
4-64. Károly Ferenc József 
ut 18-b. 3278—b

Süldő,
180 darab eladó. Elep 100. 
szám. 1361—a

Bor,
kitün: zamatu, kihordásra 
60 fillér Dénesnél, Cegléd 
ucca 22. szám. 1391—a

Homok
építkezéshez és töltésnek 
minden mennyiségben kap­
ható. Egy szekér (köbmé­
ter) házhoz szállítva 3 pen­
gő. Telefon 10-24. Megren­
delhető: Halász vendéglő­
ben Margit-fürdő mellett.

1377-c

c <c. »1* «*> «j> <n> «)• «;• <»•*>«$! <t* •)* a

WSggmm.
Levélbélyeget,

régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay ucca 43., III.

1258 -a
Jókarban

levő púid 2-től 5 méterig 
megvételre kerestetik. Ceg­
léd'u. 7. 3303—a ^

Gyermekmérleg
megvételre kerestetik. 
Ugyanott finom kivitelű uj, I 
mokett klub garnitúra ló­
szőrből eladó. Cim a kiadó­
ban. 1294 —b I

A
legjobb
ügynök

az elterjedt, népszerű

újság i

Suche
deutsches Fräulein, mit 
Jahreszeugnissen, für 15 
Juni, zu meinem vierjähri­
gem Sohne. Dr. Ornstein 
Lajosné, Hatvan u, 6. 1142b

Használt, 
de jókarban levő, könnyű, J 
széles ráfu, fekete szinü, ho­
mokfutó kocsit vennék Esz- j 
terházy formában, jutányos I 
árban. Ajánlatot kérek: F6- [ 
jegyző, Nyircsaholy, Szat-j 
mármegye cimre. 1296 b j

Ezt igazolja minden olyan cég, 
arcé ynek nagyszer Q hirdetései 
a DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG ban a közönség Ragy 
tömegeinek figyelmét vonják 

magukra

Ezért hirdessenjOn is a
DEBRECENI 

FÜGGETLEN UJSÁG-
ban.

Gyönyörű
citromfa hálószoba, konyha- 
szekrény, matrac, sodrony, 
falióra eladó. Arany János 
50., keresztépület. 1385—a

Kecskeméti bor,
kiváló minőségű 76 fillér, 5 
liter vételnél 72 fillér, ó riz- 
ling kitűnő, zamatos P 1.— 
Gcrstner Kálmán italkeres- 
kedésében, Széchenyi ucca 
37. 1507—a

Tökéletesen
jó állapotban levő személy­
autó olcsón eladó. Érdeklő­
dők cimét „Jó vétel” jeligé­
re kiadóba. 1383—a

Fehér
gyermekágy. gyermek fürdő 
kád, gyermekszék, járóiskola 
eladó. Piac u. 22., II. 4.

1381—a
Mág-autó

üzemképes állapotban P 
1000-ért eladó. Vígkedvű 
M. ti. 10. 3298—d

Jókarban
levő hajtókocsi egy vagy két 
lóra, gazdálkodóknak külö­
nösen alkalmas, eladó. Érte­
kezni lehet: Neuländer ko­
csigyárban, Erzsébet u.

1362—a

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rész vény társaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.

Építtetők!
Homok építkezéshez és töl­
tésnek minden mennyiség­
ben kapható. Egy szekér 
(köbméter) házhoz szállítva 
3 pengő. Telefon 10—24. 
Megrendelhető: Halász ven- 

j deglőben, Margit-fürdő mel- 
i lett. 1378—c
, Fuvarozásokat
bárhova olcsón szállít köz­

iponti fuvarozás. Telcf. 4-64. 
j Iroda : Károly Ferenc József 
jut 18-b. 3277 b

Uccai
[ lejáratú pincehelyiség raktár 
■ vagv műhely céljára kiadó. 
Ugyanott kiadó egy nagy 

I udvari raktárhelyiség is. Ér­
tekezni dr. Miklós, Hunyadi 
I io. 1363-a

Műhelynek
kiadó egy udvari helyiség. 
Széchenyi 17. alatt. Érdek­
lődni péküzletben. Deutsch.

1402—a
Kiadó

Deák Ferenc ucca tiz egy 
udvari helyiség műhelynek.

1345—a

Lóvasalást,
szekerek elkészítését, javítá­
sát, gazdasági jármüvek és 

j stráfszekér, olcsón és j°l 
végzi Neuländer kocsigyár, 
Erzsébet ucca 28. 1253-c

■ Szoboszlai ut
j 1. sz. alatt egy nagy mun- 
: katerem műhelynek vagy 
' egyéb célra, valamint fake- 
I reskedőknek, éitkezési vál­
lalkozóknak nagy terjedel- 
I mü telep olcsón bérbeadó. 
' Értekezni Széchenyi u. 22.

1231—d

I

Jól szórakozni
csak a „Galamb” vendéglő- 

j ben a Péterfián lehet, ahol 
j szép nyárikért van és első­
rangú finom és olcsó borok 

j mellett. Kihordásra 80 fil­
lértől kezdve kapható. Szi­
ves pártfogást kér a tulajdo­
nos. 1900-b


